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P U E B L O S  Z A K O N A  O L J U D S K I H  ODBORIH
Važen korak naprej v okrepitvi nove resnične demokratične oblasti nase

mlade republike
Beograd, 18. aprila 

Včeraj sta  pričela zopet delati 
zakonodajna odbora Zveznega 
sveta in Sveta narodov. Kot prva 
je bila na dnevnem redu raz­
prava o predlogu zakona o ljud­
skih odborih, ki ga je  zvezna 
vlada predložila Ljudski skup­
ščini. Predsednik m inistrskega 
sveta in minister za narodno 
obrambo m aršal Jugoslavije Jo­
sip Broz Tito je k  predlogu tega 
zakona priložil naslednjo obraz­
ložitev: , ’

N ačrt splošnega zakona o ljudskih 
odborih je  nedvomno najosnovnejši in 
najbolj značilen zakon, ki g a  ima, po 
ustavi sprejeti Ljudska skupščina 
FLR J. Izpopolnjujoč osnovne postav­
ke ustave vsebuje načrt tega zakona 
sredstva za nadaljnja okrepitev in 
poln razvoj ljudskih odborov, ki so 
politična osnova državne obiasti v 
Federativni ljudski republiki Jugo­
slaviji.

Osnovani po ustavi so ljudski od­
bori, ki so se razvili od krajevnih 
ljudskih odborov do skupščin ljudskih 
republik in Ljudske skupščine FLRJ, 
osnovna pridobitev narodno osvobo­
dilne borbe. Ljudski odbori so se kot 
organi državne oblasti razvili iz mno­
žičnih borbenih organov najširših 
ljudskih množic, iz narodno osvobo­
dilnih odborov, široke ljudske mno­
žice, organizirane v narodno osvobo­
dilnih odborih, so rušile že v prvih 
dneh vstaje stari protinarodni in iz­
dajalski birokratski apara t državne 
oblasti stare Jugoslavije, k i je  popol­
noma prešel na stran  okupatorja. 
N a razvalinah tega starega biro­
kratskega aparata  se je gradila nova 
ljudska oblast skozi organizacijo 
narodno osvobodilnih odborov'. N a­
rodno osvobodilni odbori so bili torej 
one ljudske organizacije, s pomočjo 
katerih  so osnovne ljudske množice 
iztrgale oblast iz roji izkoriščevalskih 
klik In zasnovale resnično ljudsko in 
demokratično oblast. N a razvalinah 
tega sta rega hirokratičnega aparata  
oblasti ir. na podlagi tega, d a  so biie 
nove ljudske obiasti v narodno osvo­
bodilnih odborih sposobne izvršiti 
svoje zgodovinske naloge, so bili 
sprejeti tudi sklepi II. zasedanja 
AVNOJ-a, prvi naši novi ljudski 
ustavni sklepi, s katerim i je bila 
osnovana nova Jugoslavija in ki so 
ustvarili tem elj Federativni ljudski 
republiki Jugoslaviji.

že med vojno se je pod vodstvom 
AVNOJ-a gradil sistem ljudske obla­
sti na podlagi narodno osvobodilnih 
odborov. Narodno osvobodilni odbori 
so izpopolnjevali tudi svoj ap a ra t 
uprave, v katere so pritegovali na j­
širše ljudske množice. Pod vodstvom 
AVNOJ-a in na podlagi velikih 
zm ag naše narodno osvobodilne voj­
ske se je  omrežje naš ljudske oblasti 
med vojno tako razvilo, da smo v 
času osvoboditve že imeli zgrajene 
temelje novega ap ara ta  ljudske obla­
sti, ki je  bil krepko v rokah novega 
državnega vodstva odnosno v rokah 
ljudskih množic. N a tej podlagi je  
vlada demokratične federativne Jugo­
slavije vodila od osvoboditve do spre­
je tja  ustave FLR J izpopolnjevanje 
ap ara ta  državne oblasti in državne 
uprave. Narodno osvobodilni odbori, 
bi so v zvezi z izpremenjeni odnosi 
po osvoboditvi izprenienili ime v ljud­
ske se je  omrežje naše ljudske oblasti 
no* e *n zapletene naloge. Potrebno je 
bilo izpopolniti sistem državne upra­
ve pod vodstvom ljudskih odborov. 
O rganizacija državne uprave, ustvar­
jena med vojno, ni mogla popolnoma 
ustrezati danim pogojem. Potrebna 
je  bilo izvršiti reorganizacijo ljud­
skih odborov. V lotu dni po osvobo­
ditvi je apara t državne uprave pri 
naših ljudskih odborih v prilični meri 
izgrajen. Razume se, da so pogosto 
kazale pot naprej — pridobljene iz­
kušnje.

Po sprejetju ustave, ki je določila 
ljudske odbore kot osnovo in kot o r ­
gane državne oblasti in postavila 
temelje vsega sistema naše državne 
oblasti in državne uprave, je  bilo 
neobhodno potrebno, da se čimprej 
sprejm e zakon o ljudskih odborih, 
ki bo na te j podlagi uzakonil sistem 
in organizacijo ljudskih odborov ter 
nadalje razvil vse one organizacijske 
oblike, ki so se tako med vojno 
kakor po osvoboditvi pokazale p ra­
vilne. Bilo je  prav tako potrebno 
končno rešiti vrsto vprašanj, ki so 
dozorela, in precizirati mnoge raz­
voje in odnose, zlasti odnose med 
posameznimi organi državne oblasti 
in državne uprave. Potrebno je  bilo 
ustvariti krepko pravno osnovo za 
medsebojne odnose ljudskih odborov, 
kakor tudi med ljudskimi odbori in 
vrhovnimi organi državne oblasti in 
državne uprave ljudskih republik. 
Brez krepke pravne ureditve teh 
osnovnih vprašanj bi se razvoj naše 
državne organizacije zavrl. Zato se 
splošni zakon o ljudskih odborih kaže 
potreben ne samo zaradi nadaljnjega 
razvoja ustave, temveč tudi zaradi 
ustvarjan ja polni» osnov *n pogojev 
za razvoj organizacije državne oblasti 
in državne upravne sploh, zlasti pa 
ljudskih odborov kot krajevnih orga­
nov državne oblasti.

I ’reditev organizacije in dela ljud­
skih odborov spada brez dvoma v 
prvi vrsti v pristojnost vsake ljudske 
republike. To izhaja iz načela naše

federacije in naše ustave. Med tem  
pa zahtevata enotnost demokratičnih 
načel in okrepitev oblasti delavnega 
ljudstva, da so osnovne oblike organi­
zacije ljudskih odborov kot krajev­
nih organov dem okratičnih oblasti 
delovnih množic v načelu enotno 
vzpostavljene v vsej Federativni 
ljudski republiki Jugoslaviji. Zato je 
potrebno, da se za vso Jugoslavijo 
izda splošen zakon, ki bo vseboval 
osnovna, skupna načela o organizaciji 
in delu ljudskih odborov. Zato je ta  
predlog zakona izdelan kot splošen 
zakon v smislu točke 24. čl. 44. 
ustave FLR J. To pomeni, da bo na 
podiagi splošnih načel, določenih v 
tem  zakonu, izdala vsaka ljudska 
republika svoj zakon o ljudskih odbo­
rih, ki bo obsegal vso organizacijo 
in delo ljudskih odborov, na podlagi 
katerega bodo delali naši organi dr­
žavne oblasti in državne uprave. Po 
sprejetju  teh zakonov bo ta  splošni 
zakon služil kot osnovni kriterij za 
ustavnost in zakonitost zakonov ljud­
skih republik, kakor tudi kot regu­
lator enotnosti dem okratičnega reda 
v vsej naši državi. Med teni je po­
vsem razumljivo, kakor je  ugotov­
ljeno v zaključnih določbah tega za­
kona, da se do uveljavljenja zakonov 
posameznih ljudskih republik imajo 
neposredno uporabljati predpisi tega 
splošnega zakona. N a ta  način sino 
s tem  predlogom zakona dali prvi 
konkretni prim er novega tipa  zakona 
v naši zvezni zakonodaji, tipa, ki je 
določen z ustavo. To je tako imeno­
vani splošni zakon, kj bo usm erjal 
enotni dem okratični razvoj v - vsej 
državi, zagotovil enotnost novega 
ljudskega in dem okratičnega reda vse 
države, istočasno pa dajal možnost 
za polno zakonodajno pobudo ljud­
skih skupščin republik, ki bodo izda­
jale zakone po potrebah in različ­
nostih svojih ljudskih republik. Za­
radi tega je načrt tega zakona v 
mnogih primerih samo naznači! go­
tova vprašanja, odredil osnovo in na­
čelo te r  poudaril potrebo njegovega 
reševanja z zakoni ljudskih republik, 
kakor je n. pr. vprašanje teritorijal­
ne razdelitve republike, vprašanje 
organizacije ljudskih odborov v me­
stih, določanje volivnih predpisov in 
predpisov o odpoklicu itd.

Po svojem sestavu se zakon deli 
na šest delov. V prvem delu so na­
vedena osnovna načela. Tu so v prvi 
vrsti širše razjasnjeni osnovni poj­
mi, določeni v ustavi. V osnovnih 
načelih je  zlasti poudarjeno, da so 
ljudski odbori najvišji organi držav­
ne oblasti v odnosih krajevnega 
značaja na svojem ozemlju. S tem 
je poudarjen dem okratični in samo­
upravni značaj ljudskih odborov. 
P ri postavljanju take določbe je iz­
hajal zakon z načela, naj vsak ljud­
ski odbor samostojno odreja odno­
se, ki so krajevnega pomena za 
skupnost, katero  predstavlja. Med 
tem  pa vsak ljudski odbor ni samo 
sam oupravni organ za reševanje 
svojih vprašanj, temveč je  istočasno 
organ državne obiasti sploh in za­
radi tega izvršuje na svojem ozem­
lju  tudi naloge splošnega značaja. 
Dosledno z načelom demokratične­
ga centralizma, nakaterem  je zgra­
jena naša država, se ljudski odbori 
pri reševanju svojih lokalnih vpra­
šanj ravnajo po ustavi FLR J in usta­
vah ljudskih republik, zakonov 
FLR J, zakonov ljudskih republik in 
vseh splošnih predpisov organov 
državne oblasti in državne uprave. 
V tem  smislu so pod splošnim nad­
zorstvom višjih organov državne 
oblasti, medtem pa ta  odnos ni bi- 
rokratičen, temveč je  demokratičen, 
k a r pomeni, da temelje odnosi med 
organi državne oblasti, kakor dolo­
ča čl. 6. načrta, na medsebojnih 
pravicah in dolžnostih. Nadalje so 
v prvem delu načrta  postavljene 
osnovne smernice za upravno teri­
torialno razdelitev, kakor tudi za 
tipe ljudskh odborov ,zven katerh  
drugih krajevnih organov državne 
oblasti in uprave ni. Ti so krajevni, 
mestni, okrajni, okrožni in oblastni 
ljudski odbori. V zvezi s  potrjeva­
njem osnovnih dem okratičnih načel 
volivnega sistem a za volitve ljud­
skih odborov določa načrt pojem 
prebivalcev upravno teritorialnih 
enot. Uvedba tega pojma je  bila po­
trebna, da bi se točno določilo, kdo 
ipia v prvi vrsti pravice in dolžnosti 
v posameznih upravno teritorialnih 
enotah in sicer one pravice, ki jih 
ustava jam či državljanom. Pojem 
prebivalca ni k ru ti pojem sta rega  
domačina ali čaina občine, temveč je 
vezan s stalnim  bivanjem in delom 
v kakem  kraju . V osnovnih načelih 
se prav tako določajo osnovne imo­
vinske pravice ljudskih odborov. 
Tako im a vsak ljudski odbor svoj 
proračun, ker bi bil brez proračuna 
samoupravni značaj ljudskih odbo­
rov prazna fraza. To je  omogočeno 
tudi s pravico ljudskih odborov, da 
upravljajo obče - ljudsko imetje, 
bi je  potrebno za uresničenje njiho­
vih gospodarskih in komunalnih na­
log. čeprav  je torej s tem  zakonom 
ukinjena razlika med starim  »samo­
upravnim« in »državnim« imetjem, 
ker je  po u sta ri vse im etje v rokah 
države kot obče - ljudsko imetje*

upravljajo vendar ljudski odbori to  
imetje, ki jim  je  dano v samostojno 
upravo v okviru zakonov in splošnih 
predpisov. Odtod je  razumljivo, da 
morajo organi oblasti, ki imajo po­
membne pravice sam oupravljanja, 
imeti tudi pravni ak t, k i jim  te  p ra­
vice potrju je in jamči. V tem  smi­
slu določa načrt zakona, naj ima 
vsak ljudski odbor svoj sta tu t, ki ga 
sam uveljavlja na podlagi ustave in 
zakono r i  ki določa pristojnost, no­
tran ji ustroj in poslovanje ljudske­
ga odbora.

V drugem  delu, posvečenem na­
logam in pristojnosti ljudskih odbo­
rov, skuša načrt zakona rešiti eno 
izmed važnih in  zapletenih vpra­
šanj v organizaciji naše države, to 
je  vprašanje pristojnosti, odnosno 
bolje rečeno, medsebojnih pravic in 
dolžnosti ljudstvih odborov. Glede na 
njihov značaj sam oupravne demo­
kratične državne oblasti pristojnost 
ljudskih odborov ni b irokratski po­
jem, določen na tem, da m ore višji 
organ vsak čas nižjemu organu da­
ja ti in odvzemati poedine posle. V 
naših ljudskih odborih je  vsaka pri­
stojnost istočasno pravica in  dolž­
nost, določena in zajam čena z zako­
ni in drugim i splošnimi pravnimi 
predpisi. V upoštevanju tega določa 
predlog zakona v členu 34. najprej 
naloge ljudskih odborov. Iz teh  na- 
log je  razvidno, da je osnovna dolž­
nost ljudskih odborov uresničiti na 
svojem ozemlju vsa ona osnovna na­
čela naše državne in družbene ure­
ditve, ki so določena v ustavi. P ri 
določanju pristojnosti je  predlog za­
kona upošteval tudi to, da je  nemo­
goče, da bi ta  zakon točno odredil 
pristojnost na vseh področjih našega 
državnega življenja. Medtem je bilo 
potrebno z naštevanjem  pristojnosti 
na posameznih področjih določiti tip 
vsakega ljudskega odbora in dati 
indikacijo za določanje pristojnosti 
s posebnimi zakoni. Da bi bUo to 
čimbolj jasno, je  predlog zakona po­
dal pri vsakem tipu ljudskih odbo­
rov njegovo osnovno fizionomijo in 
značilnost te r  na podlagi te  fiziono­
mije razvrstil posamezne pristojno­
sti. Medtem se te  pristojnosti morejo 
m enjati tako s posameznimi zakoni 
FLRJ, kakor tudi z zakoni posamez­
nih ljudskih republik. Poleg teg a  je 
bilo potrebno določiti, da se more 
pristojnost izpremeniti samo na pod­
lagi zakona in ne morda na podlagi 
posameznih naredb in  pravilnikov. 
Razumljivo je, da bomo samo n a  ta  
način zgradili pravilen demokratičen 
odnos med višjimi in nižjimi ljudski­
mi odbori te r  vnesli sistem in red v 
poslovanje našega državnega ap a­
ra ta .

V eleposlanik češkoslovaške republike 
na obisku v Sloveniji

Tretji del, Id govori o ustroju 
ljudskih odborov, u reja  osnovno 
vprašanje organizacije ljudskih od­
borov. To s ta  v prvi v rsti sestav in 
volivni red za volitve ljudskih od­
borov. Zakon daje samo osnovne me­
je za sestavo ljudskih odborov, do­
ločanje konkretnega števila odborni­
kov pa prepušča zakonom republik. 
Za izvajanje volitev določa zakon 
načelo volitev po volivnih enotah, 
namreč, da se vsak odbornik voli po 
pravilu v eni volivni enoti, razen za 
krajevne odbore. To načelo je  bilo 
potrebno zaradi omogočanja in p ra ­
vilnega izvrševanja sistem a odpokli­
ca. Brez teg a  bi bilo nemogoče ljud. 
stvu, ki je  izbralo kakega odborni. 
ka, da ga odpokliče zaradi njegove­
ga nepravilnega dela. Zakoni repu­
blike bodo nadalje izgradili ta  na 
čela o volitvah in odpoklicu, ker so 
najbolj osnovna jam stva za demo­
kratičnost ljudske oblasti. Toda 
predlog postavlja vendarle osnovna 
načela za izvrševanje odpoklica.

Drugo osnovno vprašanje se tiče 
sam ega ustro ja  in dela ljudskega 
odbora te r njegovega izvršnega od­
bora. Tu zakon dosledno Izvaja 
ustavno načelo, po katerem  so ljud­
ski odbori na skupščinah vseh odbor­
nikov edini organi državne oblasti 
na svojem področju. V njih so 
združeni vsi posli državne oblasti. 
Za izvrševanje izvršnih in sodnih 
poslov volijo ljudski odbori svoj iz­
vrsni odbor in sodišča, kakor tudi 
vse ostale organe državne uprave. 
Glede na to  načelo določa predlog 
zakona, za katere posle je  izključno 
pristojen ljudski odbor, za katere pa 
njegov izvršni odbor. P ri odrejanju 
teh poslov v pristojnost ljudskih od. 
borov je podal predlog vse splošne 
predpise, kakor tudi osnovne odločbe 
iz življenja in  dela ljudskih odbo­
rov. Ljudski odbori sprejem ajo svo­
je sklfepe na svojih skupščinah, ki 
se m orajo redno sklicevati. N a skup­
ščinah ljudskih odborov podajajo iz­
vršni odbor, kakor tudi vsi drugi 
upravni organi obračun o svojem 
delu. V pristojnost ljudskih odbo. 
rov spadajo n. pr. proračun, gospo­
darski načrt, sklepanje posojil, izda­
janje statu tov, volitev sodnikov, do­
ločanje dajatev  itd. Ker v krajih  
oziroma v vaseh in m anjših mestih

m  velikih ljudskih odborov, p a  je 
potreben neposreden stik  s  širokimi 
ljudskimi sloji, so v skladu z ustavo 
določeni tudi zbori volilcev. Ti zbo­
ri volilcev sicer nimajo značaja od­
rejanja, toda ljudski odbori morajo 
razprav lja ti o vseh sklepih zborov 
volivcev, če pa se z njimi ne strin ja­
jo, jih  m orajo poslati višjim ljud­
skim  odborom, da končno sklepajo 
o njih. N a ta  način je  v polni meri 
zajamčen vpliv ljudskih množic na 
ljudske odbore in istočasno se okre­
pi vodstvo ljudskega odbora. S tem  
načrtom  zakona se odreja v  duhu 
zastopniškega značaja ljudskih od­
borov tudi pravni položaj odbornika, 
ki so m n dane im unitetne pravice 
na področju odbora, čigar je  član. S 
tem  se znatno dvigata pravaca in 
čast odbornikov kot ljudskih za­
stopnikov. P ri u rejanju  odnosov in 
organizacije izvršnih odborov načrt 
zakona zlasti poudarja, da so izvršni 
odbori kolektivni organi uprave. 
Glede na to  skuša načrt zakona po­
praviti pogrešno prakso, ki se je  pri 
nas razvila v nekaterih  krajih , po 
kateri so oddelki izvršnih odborov 
posebni in sam ostojni organi uprave, 
ki so odgovorni samo višjim  isto 
vrstnim  oddelkom odnosno m inistr­
stvom. Ohranjujoč vertikalno odgo­
vornost po strokovni smeri poudar­
ja  n ačrt zakona zlasti vodstvo in 
odgovornost izvršnega odbora kot 
kolektiva, ker meni, da je  to  edino 
jam stvo za dem okratičen značaj na­
še državne uprave. Oddelki delajo v 
prvi vrsti po navodilih izvršnega 
odbora. Za vodstvo posameznih od­
delkov določa izvršni odbor svoje 
člane, ki vodijo kot poverjeniki po. 
samezne panoge državne uprave in 
so odgovorni izvršnemu odboru. Da 
bi se vodstvo izvršnega odbora kot 
kolektivnega organa uprave čimbolj 
okrepilo, določa načrt zako-ia goto 
ve posle, ki jih  izvršni odbor ne 
more prenesti na svoje oddelke, ne 
glede na to, za katero panogo u p ra­
ve gre. O teh  načelih m ora voditi 
račun tako  naša zvezna zakonodaja, 
kakor tudi zakonodaja republik . pri 
določanju posameznih pristojnosti. 
N ačrt zakona določa zatem  oddelke 
in odseke ljudskih odborov. Med 
tem  pa se to  določanje ne sme poj­
movati kruto, nego kot indikacija 
za organizacijo ljudskih odborov. 
Važno je  zlasti naglasiti, da u sta ­
navljanje odsekov ni obvezno za 
krajevne in okrajne ljudske odbore. 
V m anjših okrajih  in mestih vodita 
redno vso upravo predsednik in se­
k retar, posamezni člani ljudskih 
odborov pa so samo odgovorni za 
pravilno izvajanje sklepov izvršne, 
ga odbora v posameznih panogah 
uprave.

V četrtem  delu načrta  so popol­
noma v skladu s sistemom ustave iz­
delani in precizirani medsebojni od. 
nosi ljudskih odborov, zatem  izvrš­
nih odborov, kakor tudi ljudskih od­
borov do višjih organov državne 
oblasti in  državne uprave. Iz vseh 
določb, ki urejajo te  odnose, se ri. 
di dosledno izvajanje odgovornosti! 
po načelu dem okratičnega centraliz. 
ma. Tu-so obenem rešena tudi neka­
te ra  vprašanja, k i bodo 'podrobno 
obdelana v zakonu o upravnem  po­
stopku, kakor je  vprašanje o reše­
vanju pritožb proti posameznim or­
ganom državne uprave. Kot novost 
uvaja zakon, da bo m oral o pritožbi 
odnosno ugovoru proti odredbi od­
delka in odseka sklepati izvršni od­
bor. To je  bilo potrebno določiti, da 
bi se odredila pravilna pot za re­
ševanje pritožb do uveljavljanja za­
kona o splošnem upravnem  postop­
ku in da bi se izvršnemu odboru 
dala možnost popraviti nepravilno 
delo svojih oddelkov.

V petem  dein določa načrt zako. 
na najbolj osnovna načela za uprav­
no delo in  odreja službene nazive 
in pečate ljudskih odborov.

N ačrt tega zakona pomeni važen 
korak naprej tako  v izvrševanju 
naše ustave kakor tudi v izgrajeva­
nju našega državnega ap a ra ta  te r 
učvrščanju nove resnične dem okra­
tične oblasti naše mlade federativne 
ljudske republike. Ta 'načrt pomeni 
popolno uzakonitev po obliki in vse. 
bini nove dem okratične oblasti na 
vseh stopnjah naše državne organi­
zacije, oblasti, k i ’ je  obenem tudi 
uresničenje stoletnih strem ljenj in 
borbe ljudskih množic naših naro 
dov, da ustvarijo  demokracijo in  sa­
moupravo.

Prepričan, da ta  n ač rt zakona 
ljudskih odborih ustreza koristim  in 
volji naših ljudskih množic, kakor 
tudi potrebam  ustaljenja in razvoja 
vse naše državne organizacije in 
državne uprave, predlagam  Ljudski 
skupščini FLR J, naj o tem  načrtu  
zakona razpravlja In ga sprejme.
P r e d s e d n i k  m i n i s t r s k e g a  
s v e t a  i n  m i n i s t e r  z a  n a  
r o d n o  o b r a m b o ' m a r š a l  J n  
g o s l a v l j e  J o s i p  B r o z . T i t o .

Sprejem češkoslovaškega veleposlanika dr. Josipa Korbela na glavnem 
kolodvoru v Ljubljani — Na levi v ospredju podpredsednik LRS 
dr. Marjan Brecelj, za njim veleposlanik dr. Korbei, v ozadju se­

kretar SNOSa Fr. Lubej

Ljubljana, 18. aprila 
Po obisku Zagreba se je veleposla­

nik Češkoslovaške republike dr. Jo­
sip Korbei ob pol 14. pripeljal z b r­
zim vlakom v Ljubljano, na prvi 
u radni obisk v  Sloveniji.

Na peronu glavnega kolodvora so 
ga sprejeli: podpredsednik vlade
LRS Slovenije dr. M arjan Brecelj, 
ta jn ik  SNOS-a Franjo Lubej, pred­
sednik mestnega ljudskega odbora 
Fran A lbreht, zastopniki vojske z 
vojaško godbo in častno četo, nada­
lje generalni tajnik češkoslovaškega 
konzulata Jaroslav Prokopec z u rad- 
nišvom konzulata, zastopnice sloven­
skih žen v  narodnih nošah in  množi­
ca ljudstva.

Ko je  veleposlanik, izstopil, je  vo­
jaška godba zaigrala pozdravno ko­
račnico. Pozdravne besede je izpre- 
govoril podpredsednik vlade, d r 
M arjan Brecelj, naše žene. pa so m u  
izročile šopke cvetja. Veleposlanik 
dr. Josip Korbei je prispel n a  prvi 
u radni obisk Slovenije s soprogo, v 
njegovem sprem stvu pa so trgovin­
ski ataše Samek, tiskovni ataše Ma­
rek  in rapatriacijski referen t inž. Bu­
ri an.

Gospod veleposlanik dr. Korbei je 
nato sprejel raport poveljnika častne 
čete. Vojaška godba je zaigrala če­
škoslovaško in  našo državno himno.

Gospoda veleposlanika, predstavni­
ka bratske Češkoslovaške republike, 
toplo pozdravljamo v naši sredi.

Sprejem  veleposlanika 
dr. K orbela v Zagrebu

Zagreb, 17. apr. Ob 10. dopoldne je 
prispel z brzim vlakom iz Beograda

veleposlanik Češkoslovaške republi­
ke v Jugoslaviji dr. Josef Korbei. V 
imexu vlade Ljudske republike Hr­
vatske so veleposlanika sprejeli pod­
predsednik vlade Franjo Gaži, mini­
ster za prosveto dr. Zlatan Sremec, 
minister za trgovino in preskrbo Ju­
riča Draušnik in  sekretar Sabora 
Ljudske republike Hrvatske Mila 
Počuča, v imenu Jugoslovanske a r­
made pa general Vuko Lepetič, pod­
polkovnik Ivan Vandraček in polkov­
nik Varda v imenu komande mesta 
Zagreba.

Sprejema so se udeležiti tudi go* 
neratni konzul Češkoslovaške repub­
like v Zagrebu dr. Brhrik, konzul 
H arabrin z osebjem konzulata ' in  
predstavni j  Češkoslovaškega (bat- 
štva v Zagrebu.

V imenu vlade Ljudske republik» 
Hrvatske je veleposlanika pozdravil 
minister dr. Sremec.

Popoldne je veleposlanik dr. Jo­
sef Korbei v spremstvu generalnega 
konzula dr. Brtnika obiskal predsed­
nika vlade Ljudske republike Hrvat­
ske dr. Vladimirja Bakariea in se za­
držal z njim  dalje časa v prisrčnem 
razgovoru. Zatem je veleposlanik dr. 
Korbei obiskal predsednika Sabora 
Ljudske republike Hrvatske Vladi­
mira Nazorja ter predsednika Mest­
nega Ljudskega odbora Zagreba Dra­
gutina Sajlija, s katerima se je  za* 
držal v daljšem razgovoru. •

, Vseslovanski kom ite v Moskvi 
jugoslovanskemu zastopstva 

za kulturno sodelovanje z ZSSR
Moskva, 17 .apr. V vseslovanskem 

kom iteju v  Moskvi je  bil 16. aprila 
prirejen sprejem  n a  čast delegacije 
D ruštva za kulturno sodelovanje J u ­
goslavije z ZSSR, k i je na obisku v  
Moskvi. P risotni so bOi vsi člani ju ­
goslovanske delegacije, nam estnik 
m inistra za zunanje zadeve ZSSR 
Lozovski, jugoslovanski veleposlanik 
Popovič, poljski veleposlanik Rabe, 
češkoslovaški veleposlanik Horak, 
bolgarski poslanik Najden Nikolov, 
člani Vseslovanskega kom iteja v 
Moskvi, generali in oficirji Rdeče a r ­
made, generalu in oficirji Jugoslo­
vanske armade, zastopniki sovjetskih 
.javnih organizacij, pisatelji, um etni­
k i in ig ralci

Goste je  pozdravil predsednik Vse­
slovanskega kom iteja v  Moskvi gene- 
rallajtnan t Gundorov, nak a r je vodi, 
teli jugoslovanske delegacije pred­
sednik vlade LR Bosne in Hercego­
vine Rodoljub Čolakovič sporočil 
prisrčne pozdrave jugoslovanskih 
narodov bratski Sovjetski zvezi.

Sprejem  je potekal v  toplem prL  
jateijskem ozračju. Na koncu je bd 
na čast gostov prirejen  koncert.

Obisk
gradbene razstave v M oskvi 

Moskva. 17. apr. (Tass). Delegacija 
D ruštva z- kulturno sodelovanje Ju ­
goslavije z. ZSSR. k i jo vodi predsed­
n ik  Rodoljub Čolakovič, je obiskala
15. aprila gradbeno razstavo ZSSR. 
Zadržala se je nad 3 ure pri ogledo­
vanju  riinogoštevilnih razstavljenih 
predmetov. Jugoslovanski gosti so 
pokazali posebno zanimanje za nove 
m ehanizme in gradbeni material- 
P ri odhodu so napisali v  knjigo ha 
obiskovalce: Razstava je napravila na 
nas globok vtis s svojo organizacijo 
in  s svojim bogastvom. Pomembno 
je bilo za nas, da smo se spoznali z 
novimi n etodami dela, ki jih upo­
rab ljajo  v  ZSSR. k e r tudi mi dviga­
mo svojo držayo iz ruševin. Razstava 
potrjuje silo in moč socialističnega 
gospodarstva«.

TUJEGA NOČEMO — SVOJEGA NE DAMO

Seja vlade F L R J
: Beograd, 17. aprila. Pod predsed­
stvom marašala Tita je bila 16. aprila 
seja vlade FLRJ.

Vlada je na svoji seji sprejela 
osnutek splošnega zakona o ljudskih 
odborih, osnutek zakona o splošnem 
državnem gospodarskem načrtu in 
državnih organih za načrtno gospo­
darstvo, osnutek zakona o izpopolni­
tvi oborožene sile FLRJ z jahalno jn 
tovorno živino ter prenosnimi sred­
stvi, osnutek zakona o zaščiti avtor­
ske pravice.

Razen sprejetih osnutkov je vlada 
sprejela vrsto sklepov o tekočih za­
devah. _____ ____ _______ .

----  K onferenca
antifašistične mladine z Reke

Reka, 17. apr. Včeraj je  bila tre tja  
i& a f& iepm  ao tifasstiču e  mladine

Reke .na katero  so prigtl hrvatski 
in  Italijanski mladinci z zastavam i 
in med petjem  borbenih pesmi. Kon­
ferenco je vodila sek re tar oblastne­
g a  odbora Sajka Magašič, nakar so 
v  italijanskem  in hrvatskem  jeziku 
'prečrtali proglas oblastnega odbora 
in Zveze antifašistične mladine Ju ­
lijske krajine. Zatem je bil podan 
refera t »Borba za priključitev k Ju ­
goslaviji in za demokracijo«, v ka­
terem  je bila poudarjena vloga in 
prispevek reške mladine. V imenu 
hrvatske mladine Is tre  se je zahva­
lil Italijanski mladini mladinec Tri- 
palo, ki je poudaril, da je bila itali­
janska, m ladina v najtežjih  trenut­
kih vedno ob strani svojih bratov 
Hrvatov. S konference so poslali po­
zdravne brzojavke m aršalu Titu, an­
tifašistični mladini Istre  in CentraL 
nemu odboru antifašistične mladino 
Jugoslavije,



Vprašanje Trsta in Julijske krajine 
se mora rešiti na demokratičen in  

pravičen način
T o  so dokazali dogodki zadnjega meseca

★
Trajno tekmovanje za pocenitev 

in zboljšanje proizvodnje premoga
Resolucija Zveze rudarjev Slovenije

V nedeljo se je začela na sedežu 
Komunistične partije  Julijske k ra ji­
ne v T rstu velika konfereca KPJK. 
Delegati so na konferenci obravna­
vali vse važne politične in gospodar­
ske probleme Julijske krajine. P ri­
čel je konferenco tov. Jaksetich, to ­
variš Boris .Kraigher je podal obši- 
refera t o političnem položaju, tov. 
Marino Solieri pa poročilo o sindi­
kalnem gibanju.

»Od ustanovitvenega kongresa do 
danes je preteklo komaj osem me­
secev,« je dejal tov. Kraigher, »ven­
dar je  v tem  kratkem  času preho­
dila naša P a rtija  težko pot, polno 
zaprek. Močno se je politično uve­
ljavila. Omogočila je množicam raz­
jasniti vprašanja, ki stoje pred n a­
rodi Julijske krajine«. N ato je p re­
šel tovariš K raigher na vpraša­
nje Julijske krajine in  poudaril, da 
ni mogoče iskati rešitve v zgolj lo­
kalnem reševanju gospodarskih 
vprašanj in v nekakšni nekonkretni 
demokraciji«. »Ni mogoče iti mimo 
vprašanja oblasti same in se omeje­
vati na zunanji formalni demokra­
tični videz, pri čemer se izkaže 
takšna navidezna dem okracija kot 
zaščitnica ostankov fašizma, faši­
stičnih elementov, fašistične stare ad­
ministracije in zakonodaje, sk ratka 
kot zaščitnica starega, v bistvu fa ­
šističnega reda in  osnovna zapreka 
ljudskih teženj, da gremo naprej in 
si zgradimo novo resnično demokra­
tično oblast.«

Tov. K raigher je dejal, da vodi se­
danja pot v prepad in  da ni mogoče 
rešiti konkretnih življenjskih vpra­
šanj Julijske krajine, gospodarske 
zmede in brezposelnosti, ne da bi 
rešili problem T rs ta  in Julijske k ra ­
jine v celoti kot problem mednarod­
ne važnosti. P rav  dogodki zadnjega 
meseca so pokazali važnost in nuj­
nost hitrega reševanja tega proble­
m a na resnično dem okratičen in 
pravičen način.

»Kaj smo videli v zadnjem mese­
cu ?« je dejal tov. K raigher. »Na 
eni strani delovno ljudstvo obeh na­
rodnosti in celotno slovansko prebi­
valstvo, ki daje z izvešanjem zastav, 
graditvijo slavolokov, pisanjem na­
pisov in zahtev na svoje hiše, pri­
rejanjem  zborovanj izraze svoji vo­
lji, da svobodno pokaže stvarno s ta ­
nje v Julijski krajini. To ljudstvo z 
vso odločnostjo zahteva, naj se to 
ozemlje priključi Jugoslaviji in tako 
prizna takšna rešitev kot edino 
ustrezajoča stvarnim  potrebam  živ­
ljenja Julijske krajine. To zahteva 
z vso odločnostjo, z vso samozavestjo 
In dostojanstvenostjo ljudstva, ki se 
zaveda, da zahteva samo to, k a r  je 
njegova pravica, za k a r je pokazalo 
svojo upravičenost z mnogoletno 
težko in ostro borbo proti fašizmu 
in okupatorju na stran i zaveznikov, 
in da zahteva rešitev, ki more za­
jam čiti m ir v tem  delu Evrope, p ri­
jateljsko sožitje med dvem a narodo­
m a na tem  ozemlju in prijateljstvo 
med dvema državama. Samo p ra­
vična rešitev lahko razbije nakane 
ekspanzivnih, imperialističnih, neo­
fašističnih stru j v Italiji in zajamči 
tudi tam  zmago dem okratičnih sil, 
ki bi mogle jam čiti za dobre odnose 
Italije s sosednimi demokratičnimi 
državami.

Kaj pa smo videli na drugi s tra ­
n i?  Izrazito težnjo, onemogočiti, da 
pridejo objektivni, stvarni argum en­
ti do izraza in razpihniti najnižje, 
barbarske, šovinistične, rasistične 
nagone, da bi se tako izzvali nemiri, 
oboroženi konflikti itd. Padala so in

Trst, 18. apr. Dopisnik TANJUG-a 
javlja:

M anifestanti, k i jih  je  zaprla med 
m anifestacijam i od 24. do 28. m arca 
t. 1. goriška policija, so poslali za­
vezniški vojaški upravi naslednje 
pismo:

»Manifestanti, ki so jih aretirali 
organi zavezniške policije v teku ma­
nifestacij od 24. do 28. marca, odloč­
no protestiramo proti ravnanju z na­
mi s strani policije.

Svoj protest podpiramo z dejstvi:
1. Opazili smo, da so se aretacije 

izvršile popolnoma enostransko. Are­
tiranih je bilo 120 antifašistov, ki so 
manifestirali za priključitev sloven­
skega ozemlja k Jugoslaviji, in samo 
dva šovinista. Izmed teh dveh je bil 
eden izpuščen brez sodne razprave.

2. Obtožnice, ki jih prejemamo v 
zelo počasnem postopku, so v večini 
primerov popolnoma v nasprotju z 
resnico in povzročajo  splošno ogor­
čenje.

3. Med zaporniki je mnogo takih, 
ki sploh ne vedo, zakaj so v zaporu. 
Policisti so jih aretirali, ko so mirno 
šli po ulici.

4. Razmere v zaporu so obupne. V 
celicah za 8 do 10 ljudi je bilo dolgo 
časa tudi do 24 oseb. Mnogi izmed 
njih še sedaj spijo na kamenitih tleh 
brez dovoljnih odej.

5. Hrana je. zelo slaba in spominja 
na nekdanja fašistična koncentracij­
ska taborišča.

Takega ravnanja s strani zavezni­
ške vojaške uprave nismo pričakova­
li in smo upravičeno razočarani Po­
šteni antifašisti, ki smo se štiri leta 
bot partizani borili na strani zavez­
nikov, smo sedaj v zaporih zaradi

padajo gesla o zasedbi cone B, o 
zahtevah po Dalmaciji itd. Padale so 
in padajo fašistične, vojnohujskaške 
žalitve proti predstavnikom Jugosla­
vije in celo Sovjetske zveze. V vsem 
se poslužujejo vojnohujskaške, pre­
varantske tak tike Goebbelsa z nje­
govimi že davno razkrinkanim i pro­
tikomunističnimi lažmi in kleveta­
mi. No, najvažnejše je, da je našla 
ta  vojnohujskaška akcija zaščito ci­
vilne adm inistracije, civilne policije 
in da ni tuka jšn ja  vojaška uprava 
ukrenila ničesar, da bi početje ci­
vilnih oblasti preprečila. Jasno se je 
pokazal mednarodni pomen vpraša­
n ja Trsta. N ekaterim  krogom v zu. 
nanjem svetu ni po volji, da bi se 
problem T rsta  m Julijske krajine re ­
šil pravično, miroljubno, am pak so 
pripravljeni podpreti vsakega, ki bi 
jim  mogel koristiti, da bi ti krogi 
lahko še naprej igrali tu  neko vlogo 
razsodnika in tako upravičili svoje 
težnje po vm ešavanju v notranje' 
s tvari držav m  dežel, ki se jih  ne ti­
čejo.«

Tov. K raigher je  poudaril, da so 
dogodki zadnjega meseca jasno po­
kazali, da se bije v T rstu  in Julijski 
krajini b itka m ednarodnega znača­
ja . »Naše ljudstvo je pokazalo v tej 
bitki veliko politično zrelost in  od­
ločnost te r  je  jaisno m anifestiralo, 
da ne bo dopustilo nobenega i>oizku- 
sa obnavljanja terorističnih, fašistič­
nih metod, ki so v preteklosti p ri­
vedle ljudstvo naših krajev  v take 
težke razmere. N aše ljudstvo obeh 
narodnosti je  razumelo, da gre tu  za 
več kakor samo lokalno vprašanje 
T rs ta  in  Julijske krajine: gre za 
bitko proti obnavljanju ekspanzio­
nizma v Italiji, proti tendencam 
mednarodnih hujskačev, proti silam, 
ki hočejo ustaviti likvidacijo fašiz­
m a in obnoviti pogoje, ugodne za 
ponoven razm ah fašističnih sil po 
svetu in zlasti v Italiji. Tako je po­
stalo vprašanje T rs ta  in  Julijske 
krajine vprašanje, k jer se merijo si­
le resnične demokracije s silami 
mednarodne reakcije, s  silami obno­
ve s ta reg a  stanja.«

Omenil je, da m ora računati vsak 
vojni hujskač z izjavo, Id jo  je dal 
generalisim Stalin o govoru g. Chur­
chilla, da bo poražen vsakdo, ki bi 
skušal ponoviti kakšen im perialisti­
čen podvig. Vojnohujskaška gesla 
ponavljajo danes tis ti predstavniki 
CLN, ki jih  sprejem a v avdijenci De 
Gasperi. P rav  dogodki zadnjega me­
seca so odločno svarilo dem okratič­
nim silam v Italiji, naj zlomijo na­
cionalistična, im perialistična in hu j­
skaška izzivanja in s tem poskus ob­
nove fašizm a v Italiji. »Ko se bije 
prebivalstvo T rs ta  in Julijske k ra ji­
ne z vso odločnostjo za svobodo iz­
ražan ja  svoje volje in za pravično 
rešitev vprašanja državne pripadno­
s ti in ko pri tem  u trju je  enotnost 
dem okratičnih sil ,ne glede na na­
rodnost, krepi na ta  način odločno 
sile demokracije v Ita liji in opravlja 
vso dolžnost ne le za koristi T rsta  
in Julijske krajine, temveč pred­
vsem za koristi dem okracije v I ta ­
liji, m iru v tem  delu Evrope, zmage 
načel pravičnosti . n a  svetu proti 
vsem poskusom obnove fašističnih 
sil.«

Tov. K raigher je v  nadaljnjem  go­
voru razkrinkal izzivanja reakcio­
narjev, ki se poskušajo skriti za na­
predna gesla in pod plaščem laži- 
komunističnih organizacij pod firm o 
KP Italije.

V drugem  delu govora je poročal 
tov. K ragiher o gospodarskih vp ra­
šanjih  T rsta  in Julijske krajine.

»reda in varnosti«, fašistični zločinci 
pa se medtem svobodno sprehajajo.

Zavezniki, ne prosimo vas nobene 
milosti, temveč samo zahtevamo, da 
postopate z nami pošteno in pravič­
no, kakor smo se mi pošteno borili 
na vaši strani v času skupne borbe 
proti skupnemu sovražniku.«

R azširjenje pomorskega 
prom eta ob Istri

Beka, 17. apr. Ob koncu meseca 
bo pričela obratovati paroplovna 
proga, ki bo povezala vsa prista­
nišča na vzhodni in  zapadni obali 
Istre. Doslej je  bila vzpostavljena 
potniška, poštna in tovorna proga, 
ki veže Reko s Cresom in Lošinjem. 
Poleg tega je  pred k ratk im  pričela 
poslovati lokalna proga med Reko 
in Lovrano, ki se dotika vseh p rista­
nišč v tem  odseku obale. Tudi na 
drugih progah bo razširjen potniški, 
poštni in tovo-ni p’-omet. Poudariti 
je treba, da je bila vzpostavitev pro­
m eta po morju okrog Istre  omogo­
čena po zaslugi ljudske oblacli, k i 
ji je  s pomočjo Jugoslovanske a r ­
made uspelo, da je očistila nun  ves 
obrežni pas okrog Istre. O dstranje­
vanje min je  bilo Izvršeno z ogrom­
nimi 'naperi in  brez zadostnih teh­
ničnih sredstev.

VREMENSKA NAPOVED 
ZA PETEK, 19. APRILA

Sprva jasno, pozneje naraščajoča 
oblačnost in  nekako zvečer, alj po­
noči na soboto je  pričakovati nastop 
padavin in  nagnjenja k  nevihtam. 
Temperatura bo padla.

Zagreb, 16. aprila
N a včerajšnjem  nadaljevanju 

kongresa Zveze rudarjev Jugoslavi­
je je poročal član Izvršnega odbora 
Centralne uprave Zveze tov. Voja 
Veličkovič o socialno-ekonomskem 
položaju delavcev in nameščencev 
rudarske industrije.

V prim erjavi s socialno-ekonom- 
skim  položajem rudarjev v bivši Ju ­
goslaviji je  poudaril, da je danes 
povprečni zaslužek rudarskega de­
lavca podvojen in potrojen, da pa 
življenjski standard še vedno ni za­
dovoljiv. V mnogih podjetjih se za­
služek še ne odm erja po sposobnosti, 
po strokovnem znanju in  po stva r­
nem učinku posameznega delavca, 
temveč se je  popolnoma nepravilno 
odrejalo za vse delavce enako na j­
višjo ali najnižjo mezdo n a  uro.

Zatem je poročal o kulturno pro­
svetnem delu Ilija  Ožegović, član 
Izvršnega odbora. Ügotovil je, da v 
prosvetnem delu doslej ni bilo na­
črta. Sindikalne organizacije po 
podjetjih so bile preobložene z dru­
gim delom in niso posebno pazile na 
kulturno-prosvetno izobrazbo. Po­
trebno pa je zanjo mnogo več dela­
ti kakor doslej. P ri vsakem  revir­
skem odboru in pri vsaki sindikal­
ni podružnici naj se ustanovijo kui- 
turno-prosvetni odbori, k i bodo vo­
dili prosveto v  podjetjih.

V današnjem  nadaljevanju dela 
kongresa je  verifikacijski odbor po­
dal svoje poročilo. N ato je govoril 
sekretar . Pokrajinskega odbora 
Enotnih sindikatov za Bosno in H er­
cegovino tov. še fk e t Maglajlič. Za 
njim  je govoril sek re tar Glavnega 
odbora Enotnih sindikatov Djuro 
špoljarič.

Dotaknil se je enega najvažnejših 
vprašanj, vprašanja strokovnih k a ­
drov. Poudaril je, da je treba omo­
gočati sposobnim in pripravljenim  
delavcem polaganje strokovnih izpi­
tov. S šolo in  tečaji vzgajajm o no­
ve strokovne kadre. Tudi višja stro ­
kovna izobrazba bo dostopna delav­
cem po zakonu o delavskih šolah in 
univerzah. Dolžnost sindikata je, da 
sodeluje v izdelavi n ač rta  za te  šo­
le, da jih  pomaga odpirati, da iz­
b ira zanje resnično tiste delavce, ki 
zaslužijo, da se bodo lahko strokov­
no izpopolnili.

V tekm ovanju ne sme biti težišče 
boljših rezultatov povečanja proiz­
vodnje v podaljševanju delovnega 
časa, v prekom ernem  naprezanju. 
Tako tekmovanje in povečanje pro­
izvodnje vodi delavca v izčrpanje in 
ga končno naredi nesposobnega za 
delo. Dviganje proizvodnje se m ora 
doseči z iznajdbam i novih metod 
dela, z m aksimalnim izrabljanjem  
strojev itd. Skrb za povečanje pro­
izvodnje ne sme pasti samo na po- 
edinca, temveč na vse enako, ker 
tudi vsi enako uživamo plodove de­
la.

Dosedanja uprava Zveze rudarjev 
Jugoslavije je  bila razrešena, izbra­
n a  je  bila nova centralna uprava in 
nova finančna kontrola. Soglasno so 
bili izvoljeni delegati za prihodnji 
Kongres Enotnih sindikatov delav­
cev in nameščencev Jugoslavije.

P redstavnik bolgarskih rudarjev 
K osta Stefanov se je zahvalil za to­
variški sprejem  v Zenici. Tovariš 
špoljarič je zaprosil predstavnika 
rudarjev Bolgarije, naj sporoči po­
zdrave bolgarskem u ljudstvu v ime­
nu rudarjev Jugoslavije in vsega 
delavskega razreda naše dežele. 
P rav  tako  je zaprosil predstavnika 
rudarjev iz Raše v Istri, naj sporoči 
pozdrav kongresa Julijski k ra jin i

Resolucija
N a koncu kongresa so sprejeli 

delegati resolucijo, ki pravi med 
drugim:

Da vnesemo duha discipline In ob­
čutek odgovornosti članov in funk­
cionarjev, je potrebno, da so višji 
forumi naše Zveze pravo delovno 
vodstvo, to je, da neposredno vodi­
jo nižje organizacije in njihove ak­
cije. Organiziranje in utrditev naše 
Zveze je treba izvesti v tesni zvezi 
z zvezino akcijo za obnovo rudni­
kov, z zvezino akcijo boja proti sa­
botaži v gospodarstvu rudarske in­
dustrije Jugoslavije. Potrebno je, da 
živijo vsi člani naše Zveze sindikal­
no življenje, to je, da rešujejo ru­
darji vsa svoja vprašanja po sindi­
kalni organizaciji

Da bi proizvodnjo premoga poce­
nili in izboljšali, kakor smo jo do­
slej povečali, obvezuje kongres vse 
člane Zveze, da uvedejo trajno tek­
movanje med delavci, med oddelki 
rudnikov in republik za pocenitev in 
izboljšanje proizvodnje.

Potrebno je povečati do maksimu­
ma napore vseh organizacij naše 
Zveze, da se drž. organom pomaga pri 
proizvodnji premoga, to je z uvaja, 
njem splošne delovne discipline, 
akordnega plačilnega sistema, utr­
jevanja dejanske delovne norme, 
štednje pri času in materialu. Ker 
je tarifna politika Enotnih sindika­
tov določena z ekonomsko politiko 
naše vlade, mora naša Zveza budno 
paziti na pravilno in pravično ures­
ničenje uredbe o mezdah in plačah.

Da ne bi prišlo do nesoglasij v 
rudnikih med delavci in tehničnimi 
upravami in da bi bile jasne dolžno­
sti in obveze enih in drugih, nalaga 
kongres novoizvoljeni C e n t r a l n i  
upravi, da se zanima pri Zveznem 
ministrstvu za rude, da bo čim prej 
izdelalo delovni red.

Kongres obvezuje vse sindikalne 
organizacije naše Zveze, da zaradi 
preskrbe rudarskih delavcev in na­
meščencev in njihovih družin, poseb. 
no še v rudnikih, ki so oddaljeni od 
prometnih zvez, vnesejo v svoj na­
črt dela brezpogojno tudi skrb za 
redno in ceneno preskrbo van je ru­
darjev z vsemi potrebnimi življenj­
skimi potrebščinami. Sindikalne or­
ganizacij»; se bodo v ta namen pove­
zale z organi ljudskih oblasti za 
preskrbo, v te namen boga naše or.

ganizacije povečale kontrolo nad 
delom rudarskih preskrbovalnih za­
drug, kakor tudi kontrolo nad nji­
hovimi zvezami In odnesi z državni­
mi trgovskimi podjetji in s kmeč­
kimi nabavno-prodajnimi zadruga­
mi,.

Povečali bomo realne mezde in 
plače rudarskim delavcem in name­
ščencem z bojem proti črni borzi, za 
pravilno kalkulacijo ter za nizke ce­
ne blaga. Da bi imeli rudarski de­
lavci in nameščenci čim cenejšo 
prehrano, nalaga kongres vsem or­
ganizacijam naše Zveze, da se po­
sebno pobrigajo za delo in za higie­
no rudarskih menz. Zato nalaga 
kongres našim organizacijam, da 
posebno pazijo na vrtnarstvo v bli­
žini rudarskih kolonij.

Glede dviganja strokovnih kadrov 
v rudarstvu nalaga kongres vsem 
našim organizacijam, da se čim prej 
povežejo z ljudsko oblastjo zaradi 
ustanavljanja rudarskih tečajev in 
šol v vseh večjih rudnikih in v vseh 
rudarskih revirjih. Posebno pa se 
nalaga vsem našim organizacijam, 
da podprejo ljudsko' oblast pri pra­
vilnem razmeščanju, izbiranju in 
dviganju strokovnega kadra, pri 
iskanju učiteljev, učnih knjig, pro­
storov in pri uvajanju učne disci­
pline itd.

Kar se tiče zakonske in socialne 
politične zaščite delavca in name­
ščenca rudarske industrije Jugosla­
vije nalaga kongres vsem svojim 
članom in organizacijam, da začno 
odločno borbo proti birokratizmu in 
drugim nepravilnostim v delavskih 
soclalno-političnih ustanovah, proti 
pačenju zakonskih predpisov in za 
dosledno uresničenje delavske za­
ščite in socialno - politične zakono­
daje, pri čemer mora priti do pol­
nega izraza tudi delo delavskih za­
upnikov. Delo delavskih zaupnikov 
ne sme biti enostransko. Obseči mo. 
ra tudi skrb za delavca in skrb za 
dvig, zboljšanje in pocenitev pro­
izvodnje. V delavskih zaupnikih mo­
ra biti združena državna in central­
na politika. Zaradi tega morajo sin­
dikalne organizacije vsestransko 
podpreti svoje delavske zaupnike.

Ker delavci nimajo toliko stano­
vanj, kakor bi jih bilo potrebno, se 
nalaga novoizvoljeni Centralni upra­
vi dolžnost, da preuči vprašanje ru­
darskih stanovanj in da čim prej 
reši to vprašanje v soglasnosti z 
Glavnim odborom in z ljudsko ob­
lastjo. Kongres pozdravlja akcijo 
Glavnega odbora za rešitev vpra­
šanja delavskih upokojencev in na­
laga novoizvoljeni Centralni upravi, 
da p od vzame vse potrebno, da bi se 
to vprašanje čim prej rešilo pra­
vilno in v mejah možnosti.

Ker Zvezi primankuje sindikalne, 
ga kadra, nalaga Kongres vsem or­
ganizacijam in forumom, da organi­
zirajo sindikalne kurze v vseh rud­
nikih in v vseh revirjih. Da bi se 
dvignil splošni kulturni nivo našita 
rudarjev, je potrebno čim bolj raz­
viti kulturno delo v vseh rudnikih. 
Kot osnovni pogoj za kulturni in 
politični dvig rudarjev je potrebno 
najprej definitivno odpraviti nepls. 
menost iz rudarskih vrst. Vse ne­
pismene rudarje je treba zajeti v 
analfabeteke tečaje.

Kongres nalaga vsem organizaci­
jam, da posvetijo mnogo večjo po­
zornost delavski mladini v rudarski 
industriji Ob pravilnem delu sindi­
kalnih organizacij z delavsko mla­
dino bo ta mladina ogromna rezer­
va za strokovni sindikalni kader. 
Geslo: »Mladina je naša bodočnost,« 
moramo pojmovati v vsej njegovi 
vsebini Mladini omogočimo, da 
pride do popolnega Izraza. Borbene 
in pridne mladince je treba voliti v 
vse sindikalne forume in za delav­
ske zaupnike. Dobre mladince je tre­
ba pošiljati na strokovne in sindi­
kalne šole.

Da bi se udarnlštvo pri nas raz­
vilo v višji tip delavskega gibanja, 
nalaga kongres vsem forumom naše 
Zveze, posebno pa novo izvoljeni 
Centralni upravi, naj se vse izkušnje 
naših udarnikov med seboj izmenja­
vajo in dopolnjujejo, to je: organi­
zirati je treba medsebojna posveto­
vanja in konference udarnikov, po­
pularizirati je treba udarnike in 
udamištvo do maksimuma in poši­
ljati je treba udarnike na sindikalne 
tečaje in v šole. Vsi sindikalni fo­
rumi Zveze so dolžni strogo paziti 
na preskrbo, počitek in zdravljenje 
udarnikov.

Slovo angleških zadružnikov
Beograd, 17. apr. Po daljšem bi­

vanju v naši državi so predstavniki 
britanskega zadružništva lord Ra­
som, predsednik Mednarodne za­
družne zveze in sek re tar Glavne za­
družne zveze Velike Britanije, H arry  
Gill, ravnatelj Glavne nabavljalne 
zadruge Anglije, George Perkins, 
predsednik Glavne zadružne zveze 
Velike Britanije, in  John Peterson, 
ravnatelj Glavne nabavljalne zadru­
ge škotske, ob 11. dopoldne zapu­
stili Jugoslavijo.

N a zemunskem letališču so se od 
angleških zadružnikov poslovili pred­
sednik Glavne zadružne zveze F L R J 
Milivoje Pavkovič, upravnik Glavne 
zveze srbskih kmečkih zadrug No­
vica Petrovič, predsednik Zveze de- 
lavsko-nameščenskih zadrug dr. Mi­
hajlo Vučkovič tn d ru g i

Jugoslovanska 
razstava v Carigradu

Carigrad, 17. apria. V prostorih 
jugoslovanskega društva »Sloga« v 
Carigradu «o odprli razstavo slik iz  
osvobodilne borbe jugoslovansikdh na­
rodov. To razstavo, za katero vlada 
veliko zanimanje, je  obiskala skoro 
vsa jugoslovanska kolonija v  Cari­
gradu. Razstava bo odprta do konca 
se sa ta .

A ntifašistični jetniki, k! so b ili zaprti 
v Gorici, zavezniški vojaški upravi

Proračun
Ljudske republike Makedonije

Iz ekspozejev ministra za finance In predsednika 
vlade LR Makedonije

Skoplje, 17. apr. Predvčerajšnjim 
popoldne je Narodno sobranje Make­
donije nadaljevalo delo. Minister za 
finance Dare DžamBazov je podal 
ekspoze o osnutku proračuna in fi­
nančnem zakonu Ljudske republike 
Makedonije. Osnutek proračuna Ljud­
ske republike Makedonije je velik 
uspeh finančne politike Makedonije, 
ker gre za prvi redni proračun za 
celo leto po preteklih dveh trome- 
sečnih proračunih in enem šestme­
sečnem proračunu za leto 1945. To je 
ponoven dokaz, da se državno, gospo­
darsko in kulturno življenje Make­
donije hitro razvija, ustaljuje in iz- 
graja. Izdatki za leto 1946 znašajo
940,715.000 din, dohodki pa 470 mi­
lijonov 651.000 din. Razliko 470 mi­
lijonov 64.000 din bo krila zvezna 
vlada. Glavni vir dohodkov so dav­
ki, dodatne davščine, pristojbine in 
trošarine v višini 301,496.731 din ter 
dohodki od državnih podjetij in usta­
nov v višini 133,325.554 din. Pri po­
razdelitvi izdatkov se je- dosledno iz­
vajalo načelo skrajne štednje.

Po proračunskem osnutku znašajo 
izdatki za leto 1946:

federalna uprava 19,341.000 din ali 
3.2 odst., ministrstvo za notranje za­
deve 52,342.500 din ali 8.75 odst., mi­
nistrstvo za narodno prosveto 142 mi­
lijonov 659.791 din ali 23.9 odst., mi­
nistrstvo za finance 30,350.860 din 
ali 5.07 odst., ministrstvo za pravo­
sodje 20,189.960 din ali 3.36 odst., 
ministrstvo za gradnje 59,101.125 din 
ali 9.86 odst., ministrstvo za narod­
no zdravje 48,258.750 din ali S.07 
odst., ministrstvo za socialno politiko 
79,067.890 din ali 13,22 odst., mini­
strstvo za delo 1,350.000 dim ali
0.22 odst, ministrstvo za trgovino in 
preskrbo 7,350.000 din ali 1.23 odst.- 
ministrstvo za ind. in rudn. 55 mili­
jonov 122.112 din ali 9.22 odst., mi­
nistrstvo za kmetijstvo in gozdarstvo 
52,421.878 dinarjev ali 8.75 odstotka, 
in proračun rezervnih kreditov 30 
milijonov 378.346 din ali 5.12 odst.

Včeraj dopoldne je v Narodnem so­
branju govoril predsednik vlade 
Ljudske republike Makedonije Lazar 
Koliševski, ki je med drugim rekel:

>Naš proračun je v bistvu del zvez­
nega proračuna in nosi njegove zna­
čilnosti, poleg tega pa je tudi eko­
nomsko in. finančno ogledalo., Ako 
pogledamo na izdatke v višini 940 
milijonov 715.000 din, na drugi stra­
ni pa na vsoto dohodkov v višini 470 
milijonov 649.000 din, bomo videli, 
da je neuravnovešen. To govori o 
ekonom iki zactetalobtii natše dežele. 
Iz sestave proračumskga osnutka se 
jasno vidj prizadevanje vlade, da se 
to stanje popravi. Pomoč zvezne vla­
de in brastkih republik je sijajna 
potrditev bratstva in enotnosti naro­
dov Jugoslavije, kakor tudi perspek­
tiva za razvoj naše republike v me­
jah FLRJ.

Glavna naloga je  pri nas obnova. 
Prvo je  obnavljanje prom etnih ob­
jektov, kakor tudi skrb za Pogorelce, 
ki jih je okupator, v  večini primerov 
italijanski, pustil brez hiš ali strehe 
nad glavo. Tu smo že dosegli nespor­
ne uspehe. V zvezi s krediti iz fonda 
za obnovo v  višini 80 milijonov di­
narjev so prevzele naše fiontovske 
organizacije obveznost da s prosto­
voljnim  delom neka jk rat povečajo 
vrednost uporabljenih kreditov. To 
obveznosti izpolnjujejo, kar je  na j­
bolje razvidno iz predkongresnega 
tekmovanja.

Od svoje vzpostavitve se Ijudška 
oblast zavzem a za ustanavljanje 
raznih državnih trgovskih podjetij 
in daje pobudo za ustanavljanje

okrožnih in okrajnih preskrbovalnih 
podjetij, za ustanavljanje novih za­
drug- Danes znaša prom et vseh d r­
žavnih trgovskih podjetij na debelo 
v Makedoniji 584,369.066 din.

Tudi na področju trgovine na dro­
bno smo dosegli zavidljive uspehe, 
vendar nismo k rili vseh naših po­
treb. Danes im am o po vsej Makedo­
niji organizirana okrožna, okrajna in 
m estna trgovska podjetja. Na dan 
drugega zasedanja Narodnega sobra­
nja smo imeli 45 registriranih  za­
drug, ki nam  jih je  pustil okupator, 
danes jih imamo pa 850, izmed kate­
rih  jih je bilo registriranih do sep­
tem bra 1945. okrog 500.

V zadnjih treh  mesecih smo do­
segli velik napredek v organiziranju 
zadrug, tako da imamo danes 677 
registriranih zadrug

Kot posledica tega se špekulacija 
in črna borza vedno bolj om ejujeta, 
na drugi stran i pa se zagotavl ja p re­
skrba širokih množic z najpotrebnej­
šimi predmeti.

Pri našem delu je tudi precej sla­
bosti: ena izmed bistvenih slabosti 
naše trgovine ie v tem, da je  bilo 
kroženje blaga od proizvajalca do 
potrošnika veliko prepočasno.

N aša državna trgovska podjetja in 
zadruge so zm anjšale v  veliki meri 
špekulacijo, vendar pa jim  ni uspelo 
zm anjšati stroškov za blagovni pro­
met.

E na izmed resnih slabosti je bilo 
tudi nezadostno načrtno delo pri pre- 
skrbovanju in porazdeljevanju blaga. 
Imeli nismo jasnega pregleda o potre­
bah prebivalstva in potrošnji sposob­
nosti. V nekih prim erih se pri reše­
vanju posameznih gospodarskih vpra­
šanj ni gledalo na to, da je  Jugosla­
vija enotno gospodarsko področje in 
da m orajo biti vsi naši sklepi v so­
glasju  z gospodarsko politiko zvezne 
vlade.

Glede na slabo razvito industrijo 
zavzema važno m esto v naši proiz­
vodnji obrt, ka tere  položaj je da­
nes enako težaven, kakor je bil la­
ni Razlog je  treba  iskati v veliki 
škodi, ki jo  je p retrpela naša obrt od 
okupatorja in ki znaša glede n a  m a­
terialne izgube 41,500.000 din, glede 
splošne izgube narodnega dohodka od 
obrti pa 884,240.000 din.

Vlada posveča posebno pozornost 
km etijstvu in obnavljanju med vojno 
opustošenih krajev. P rav  tako je re­
šila problem agrarne reforme in ko­
lonizacije. V Makedoniji je imelo 
pred agrarno  reform o 950 veleposest­
nikov toliko zemlje, kolikor jo  je  ime­
lo 47.144 revnih Monetov, ki imajo 
po naših sta tistikah  po 1 ha zemlje. 
N aši oblasti je  uspelo, da izvede 
agrarno  reform o v dveh mesecih ob 
polnem sodelovanju ljudstva. Potreb­
no je, da se izvede načrtna preusme­
ritev  našega poljedelstva proti juž­
nim industrijskim  kulturam , za ka­
te re  imamo ugodne pogoje.

Toplo pozdravljam o gibanje med 
našim i b rati v  K anadi in Združenih 
državah Amerike te r  njihovo enotno 
protifašistično organizacijo. Zahva­
ljujemo se za  pomoč, ki so jo  poslali 
naši ljudski republiki in našim  trpe­
čim bratom  iz Egejske Makedonije.

Glede vprašanja T rs ta  in  Julijske 
krajine je  Koliševski dejal: »Ne mo­
remo ravnodušno gledati, kako so na­
ši bratje v teh k ra jih  predm et najne- 
sram nejšega preganjan ja s stran i 
italijanskih neofašistov. že lja  in p ra­
vica naših bratov po priključitvi k  
Jugoslaviji s ta  predm et najpodlejših 
izzivanj. Ne moremo ravnodušno gle­
dati, kako besnijo isti fašisti, ki so  
nedavno pustošili našo deželo, in ka­
ko pod njihovo zaščito spletkarijo 
četniško ustašk i zločinci. Ne more­
mo, da bi n a  vse to gledali ravnoduš­
no, ker pomeni to  izzivanje proti mi­
ru  na Balkanu in m iru v Srednji Ev­
ropi.«

Izdajalci Iz vseh evropskih dežel 
povabljeni v Španijo

Predsednik španskega društva »Pax Romana« organizira 
prevoz izdajalcev iz Italije v Španijo

Rini, 17. aprila (Tass). »Unita« je  
objavila vest, da je  prispel predsed- 
n ik  španskega katoliškega združe­
n ja  »Pax Romana« prof. Ruis Jim e- 
nes 6. februarja  z več španskimi 
duhovniki, ki so sprem ljali nove 
kardinale, v Rim. Poslal g a  je  F ra n ­
cov m inister za zunanje zadeve Ar- 
ta jo  z namenom, da bi zbral številne 
fašiste, ki so pobegnili iz M adžar­
ske, Bolgarije, Rumunije, Jugoslavi­
je  in Poljske te r jih  povabil v Špa­
nijo.

Takoj po prihodu v Rim je  Ruis 
stopil v zvezo z nekim Bosancem, 
ki im a zveze z Ante Paveličem, in 
z nekim Draganovičem, katerem u 
je uspelo zbrati 1500 ljudi različnih 
narodnosti in jih poslali v Španijo.

Združenje »Pax Romana« j e ob­

ljubljalo tem  osebam, k t bi nastopa­
le kot visokošolci, letno štipendijo 
5000 pezosov. »Visokošolci« bodo od­
potovali iz Genove v Španijo ob 
koncu m aja.

K er dokumenti teh  »visokošolcev« 
niso v redu, bo poskrbel Vatikan, 
da dobe potrebne potne liste, od za­
vezniške komisije pa potrebna dovo­
lila.

V Barceloni bo 3. jun ija  kongres 
združenja »Pax Romana«, ki mu bo­
do prisostvovali tudi ti »visokošolci«. 
Med prvo skupino, ki bo odpotovala, 
je tudi več ustašev, med njimi direk­
to r Paveličevega rad ia Latkovič, ki 
ga zahteva jugoslovanska vlada kot 
vojnega zločinca, in  Simič, ki je Ml 
svoječasno ta jn ik  m inistra za zuna­
nje zadeve v Paveličevi vladi.

A lbanska mladina 
povabljena na mladinski 

kongres v Jugoslaviji
Tirana, 17. aprila. Centralni komi­

te BRAS-a je  prejel pismo Central­
nega komiteta USAOJ-a, v  katerem  
ga vabi. n aj pošlje albansko mladin­
sko delegacijo na tretji kongres mla­
dine Jugoslavija V pismu je med 
drugim rečeno:

Dne 9. maja t. L ee bo pričel v Za­
grebu tretji kongres mladine Jugo­
slavije. Ta kongres bo izraz vseh 
uspehov naše mladine med narodno 
osvobodilno vojno in uspehov, k i so  
bili doseežmi na fronti dela za obno­
vo in zgradinijo naše nove države.

Zelo bomo srečni, če bomo lahko 
sprejeli vašo delegacijo, da bi se s 
tem še bolj utrdili naši odnosi in da 
bi postalo bratstvo, ki veže naše na­
rode in ki je bilo doseženo v skupni 
b tfš l .  še tesnejše.

Spremembe 
v  vodstvu našega 

dramskega gledališča
D ram aturg  Drame prof. Anton Sov­

re  je  bil z  odlokom m inistra za pro­
sveto z dne 3. aprila 1946. postavljen 
za izrednega profesorja na filozofski 
fakulteti Univerze v Ljubljani in  raz­
rešen službe pri Slovenskem narod­
nem gledališču. Za d ram atu rga D ra­
me je bil z dekretom  z dne 8. aprila 
1946 imenovan dr. Bratko Kreft. T aj­
nik Drame» dr. V ladimir Bartol odide 
na novo službeno m esto pri m inistr­
stvu za prosveto. Njegove posle pre­
vzame Smasek Emil, ta jn ik  maribor­
ske Drame, ki je n a  novo mesta 
kot ta jn ik  Dram e SNG v Ljubljani 
imenovan z dekretom z dne 29. mar­
ca 1946.
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Konferenca aktivistov Osvobodilne fronte 
mariborskega okrožja

V nedeljo 14. aprila so imeli ak ti­
visti Osvobodilne fronte m aribor­
skega okrožja v dvorani Narodnega 
gledališča v M ariboru svojo konfe­
renco. Obravnavali so predvsem 
vprašanja v zvezi z zakonom o 
upravni razdelitvi LRS, po katerem  
bodo združeni manjši kraji v večje 
upravne enote, vprašanja v zvezi s 
tekmovanjem ter o organizacijskih 
nalogah in splošno o delu OF.

M ariborsko okrožje im a 210 k ra ­
jevnih odborov, katere bo treba sk r­
čiti in hkrati izvesti volitve v nove 
ljudske odbore. Prve volitve v k ra ­
jevne ljudske odbore so pokazale 
več napak, ki naj jih  bodoče volitve 
odpravijo. V te odbore niso bili iz­
voljeni najboljši, najbolj predani, 
vsled česar so se km alu pokazale 
posledice, že slab uspeh odkupov v 
nekaterih krajih  in napake pri iz­
vajanju agrarne reforme imajo svo­
je vzroke v slabih krajevnih odbo­
rih. Le tako  se je moglo zgoditi, da 
so nekateri krajevni ljudski odbori 
sami podpisovali prošnje, naj bi se 
v nekaterih  predelih zakon o ag ra r­
ni reform i ne izvajal, da nekateri 
niso hoteli sprejeti razdelilnikov 
pri odmeri odkupov, da so jih  po­
narejali itd. Zato je vprašanje voli­
tev bodočih odborov eno izmed p r­
vih vprašanj, ki jih  m ora uspešno 
rešiti aktiv  m ariborskega okrožja. 
Važno je. da pridejo v bodoče odbo­
re politično trdni in ciljem OF pre­
dani aktivisti. P ri tem  je treba pri­
tegniti demobilizirane borce in stare 
preizkušene aktiviste. Aktivisti so 
poudarjali zlasti potrebo po dobrih 
bodočih tajnikih, ki morajo biti du­
ša odbora, ki sprejem ajo in oddaja­
jo direktive in zaradi tega morajo 
biti ne le strokovno sposobni, tem ­
več tudi politično, da ne bodo opra­
vljali svojih nalog kakor s ta ri ob­
činski tajniki.

Odnosi odborov OF in ljudskih 
odborov niso bili vedno pravilni in 
so predstavljali večkrat dva ločena 
organa. Delo enega odbora se mora 
prepletati z delom drugega. Ni si­
cer nujno, da so člani OF in k ra ­
jevnega ljudskega odbora isti ljudje, 
nujno pa je, da so med seboj pove­
zani in da skupno rešujejo naloge.

V zvezi z zakonom o komasaciji 
so se ponekod v m ariborskem  okrož­
ju pojavile težnje po spremembi za­
kona. Te težnje izvirajo iz nepravil­
nega pojmovanja nove upravne raz­
delitve, na ^nepravem razumevanju 
današnjih upravnih, gospodarskih 
ter političnih nalog v obnovi in iz­
gradnji države. Konferenca je ugo­
tovila, da je treba v slučajih spo­
rov ugotoviti dejansko stanje, p re­
gledati posamezne prim ere te r  jih 
pravilno reševati.

Aktivist iz M urske Sobote je  na­
vajal težave iz svojega okraja v 
zvezi z bodočimi volitvami. Pone­
kod so se pojavili kot kandidati s ta ­
ri madžaronski župani, ki skušajo 
uveljaviti svoje sta re  težnje, a  jih 
ljudstvo na sestankih razkrfnkuje 
in odklanja. Aktivist iz P tu ja  ugo­
tavlja, da bi bilo v njihovem okraju 
treba izvoliti pri bodočih volitvah v 
mnogih prim erih nove odbore, ker 
dosedanji ne odgovarjajo in niso kos 
nalogam. Opozoril je na spletke re ­
akcije. ki se skuša uriniti na listo 
kandidatov. A ktivisti iz okrajev 
Prevalje, Gornja Radgona, Lendava 
naštevajo težave, ki jih imajo prav 
v zvezi z bodočimi volitvami. To 
predvsem zaradi pom anjkanja do- 
brih aktivistov in zaradi reakcije, ki 
izrablja ljudsko demokracijo v svoje 
protiljudske namene. P rav  zaradi 
teh težav je  konferenca ugotovila, 
potrebo po večji propagandi, glob­
ljem prepričevanju, poudarila je po­
trebo po čim tesnejšem sodelovanju 
z ljudstvom, z zbori volivcev te r po­
trebo po poglobljenem delu. Organi­
zacija OF je še posebej v m aribor­
skem okrožju pred težko in odgo­
vorno nalogo, da ob novih kom asa­
cijah in  z njimi zvezanimi volitva­

mi dobijo v resnici trdne in močne 
odbore OF, ki bodo kos vsem nalo­
gam.

V poročilu o tekm ovanju in ob 
razpravi, v kateri so se z velikim 
zanimanjem oglašali aktivisti iz 
vseh okrajev, so pokazali na dose­
danje napake in  n a  prim erih poka­
zali, kako je treba tekmovati, da 
tekmovanje uspe in kako izločiti na­
pake, ki so do sedaj tekmovanje ovi­
rale.

E na izmed velikih napak doseda­
njega tekm ovanja je  v tem, ker v 
vseh tovarnah še vedno niso dolo­
čene delovne norme, ker preveč tek ­
mujemo zaradi tekm ovanja, ker ni­
smo znali za to  tekm ovanje prido­
biti vseh in ker zanem arjam o pri 
tem tekm ovanju skrb za delavce, za 
njihovo zdravje, za  njihovo gmotno 
življenje, za njihovo kulturno in po­
litično vzgojo. V zvezi s tekm ova­
njem niso bile opravljene tiste na­
loge, ki so jih  postavili pred nas 
dolžnostni odkupi, dalje organiza­
cijske naloge OF, tekmovanje v po­
biranju članarine itd. P rav  pri tem 
pa so se spet pokazale zanimive 
razlike. Tako je na prim er okraj 
Maribor-levi breg dosegel pri dolž- 
nostnih odkupih največji uspeh, v 
tekm ovanju pri pobiranju članarine 
pa je med zadnjimi. O kraj M urska 
Sobota se je izkazal pri dolžnostnih 
odkupih in je nam esto 65 vagonov 
semenskega krom pirja kot je bilo 
določeno, dal 135 vagonov. Tudi v 
zbiranju žita in maščob je ta  okraj 
imel velik uspeh. V okraju M urska 
Sobota so dalje uspešno tekmovali 
pri očiščenju sadnega drevja in po­
pravljanju cest, pri čemer so bile 
najbolj delovne organizacije AFŽ. 
Za praznik dela 1. m aja  se bodo 
sestali, pokazali na napake, na us­
pehe in neuspehe tekmovanja- To 
diskusijo bodo prenesli na vse orga­
nizacije, jo stalno razvijali in  n a  ta  
način odpravljali napake in dosegli 
cilj tekm ovanja. Ta dan, praznik de­
la  in dnevi prej, ko bo praznik u s ta ­
novitve OF, naj bodo izraz preda­
nosti ciljem OF, naj bodo praznik 
požrtvovalnosti in  poglobljenega de­
la  v obnovi.

Splošen pregled tekm ovanja m ari­
borskega okrožja je pokazal, da so 
največ uspehov dosegli m ladina in 
sindikati, ponekod pa zlasti žene. 
Ljutom erski okraj im a krajevne in 
okrajne tekmovalne komisije. N aj­
večji uspeh v tekm ovanju so dose­
gli v popravljanju cest. Tu se je po­
sebej pokazala trdna povezanost 
mestne in delavske mladine. V 
okraju G ornja Radgona so • organi­
zirali tekmovanje po prosvetnih od­
borih. V četrtem  tednu tekm ovanja 
je včlanjenje mladine v ZMS pora­
slo od 932 na 2084, v tekm ovanju v 
pobiranju članarine so uspeli, da so 
jo od jan u arja  do aprila dvignili od 
84 na 5000 din. Opravili- so 35.000 
prostovoljnih delovnih ur. Doslej se 
je javilo že 20 mladincev, ki bodo 
šli delat na progo v Brčko. A ktiv ist­
k a  iz  Gornje Radgone je  posebej 
poudarila delo žena v okraju, »če 
smo bile žene zadnje pri volitvah, 
ne smemo biti zadnje pri tekm ova­
nju.« Tako so sklenile žene. Tu je 
bilo v AFŽ n a  novo organiziranih 
1150 žena, v OF pa 1250. N a novo 
so postavile žene 6 odborov AFŽ, 
tako  da jih  im ajo skupno 72; od 
teh  jih  43 dela pridno, 29 pa je bolj 
slabih. V akciji za onemogle so n a ­
brale 30.104 din. Napovedale so 
tekm ovanje drugim  krajem . Tako 
je AFŽ v Ščavnici napovedala tek ­
movanje Radgoni, Lidverci Apa­
čam, Pugled Stagovcem. P rj zbira­
nju tekstilnih odpadkov so že na­
brale precejšnjo količino in odposla­
le 2 vagona;

A ktivist iz m ariborske okolice po­
roča o uspehih pri dolžnostnih odku­
pih, čiščenju sadnega drevja in iz­
vajanju  agrarne reform e. K  temu 
tekm ovanju so pritegnili najboljši 
aktiv, g a  poslali n a  teren, k jer so

organizirali komisije za odkupe, či­
ščenje sadnega drevja in izvajanje 
agrarne reforme. Sestankov, ki so 
obravnavali te naloge, se je  udele­
žila sleherna hiša. K jer je bil us­
peh nezadosten, so bili znova se­
stanki. N a ta  način so se ljudje do­
cela seznanili z vsemi tekmovalnimi 
akcijami. Doseženih je  bilo i94°/o 

•odkupa, razdeljene 3000 ha zemlje 
in 90 odstotkov sadnega drevja oči­
ščenega. V tekmovalnem načrtu  je 
okraj M urska Sobota imel največji 
uspeh v pogozdovanju; zasadili so 
nad 300.000 sadik, pri čemer je  so­
delovalo vse prebivalstvo. Tudi v 
odkupu je  bil dosežen uspeh, sa j je 
bil nad 200 odstoten. Vsi ja rk i v 
okraju so domalega zasuti. ZMS in 
AFŽ poleg tega pom agajo vojski in 
perejo zanjo perilo. Ker je bila p ra­
vilno pokazana potreba in korist či­
ščenja drevja, je tudi ta  akc ija  us­
pela stoodstotno.

A ktivist iz p tu jskega okraja  je 
navajal neuspehe v tekm ovanju za­
radi nevzporednosti dela. Največ de-' 
lavnosti so doslej pokazale žene, 
tako  pri odkupu kakor pri izvajanju 
agrarne reforme. Podobno kot P tu j 
im a tudi okraj Slovenske Konjice 
slabe tekmovalne uspehe. Vzroki za 
to  so v nedelavnosti, v pom anjkanju 
dobrih aktivistov yi v nepravilnem 
pojasnjevanju vseh nalog v zvezi s 
tekmovanjem. A ktivist iz Gornje 
Radgone poroča o akciji odkupa. 
Uspeh je bil popoln, ker so n a  se­
stankih stva r pravilno postavili. S 
propagando na terenu so dosegli, da 
je  bil presežek odkupa nad 20»/0. 
Omogočena je  bila obdelava vse 
zemlje, ki je padla pod zakon a g ra r­
ne reform e, k a r je  deloma tudi us­
peh agrarne komisije, ki je  delo za­
ključila predčasno., čiščenje drevja 
je uspelo 80- odstotno. Za reko Muro 
so bili zasuti vsi jark i. Ker nimajo 
svojega doma, bo postavljen nov 
dom, za k ar je že na razpolago vse 
gradivo — brezplačno. N apake ,v 
tekm ovanju so predvsem .v tem, ker 
tekm ovanje ni zajelo m alih obratov. 
To pa skušajo popraviti tako, da bi 
ti obrati prispevali k  obnovi dežele 
s prostovoljnim delom.

Tretji del konference aktivistov je 
obravnaval predvsem organizacijske 
naloge Osvobodilne fronte. Slabi or­
ganizacijski prijemi, prem ajhna za­
vest pomena in vloge Osvobodilne 
fronte v preteklosti, sedanjosti in 
bodočnosti so krivi, da delo odborov 
Osvobodilne fronte ni vselej uspelo. 
Glavne naloge sedanjih in bodočih 
odborov OF so, da pritegnejo v or­
ganizacije OF vse ljudstvo: k a jti le 
organizirano ljudstvo je  močno in 
le tako lahko dela v dosego svojih 
ciljev. Kako izvesti te naloge, to  je 
eno prvih del aktivistov. P ri tem  je 
pa spet važno, koliko so člani OF 
delovni, koliko zavedni. Naraščajoč 
porast članov sicer kaže, da se lju­
dje vpisujejo v OF, ne kaže pa še 
vse tis te  potrebne delavnosy, ki bi 
izpričevala zavest aktivistov OF. 
M ariborsko okrožje je  imelo 1. janu ­
a r ja  1946 58.900 članov, 17. januar­
ja  70.000, 1. feb ruarja  79.000, 15.
m arca 101.000, 1. aprila pa že
112.000. To je lep napredek v vpiso­
vanju, ne kaže p a  odgovarjajočega 
napredka v plačevanju članarine, 
saj celotno okrožje plačuje samo 
40o/0 članarine, pri čem er je  najbolj­
še mesto Maribor. ,

V zvezi z organizacijskim i naloga­
mi OF so ak tiv isti stavljali vp raša­
n ja  in  odgovore, kako krepiti sile v 
OF, kako vzgojiti dobre aktiviste, 
vzbuditi v  n jih  zavest dela, odgo­
vornosti, budnosti in  discipline. U re­
ditev domov OF naj bo taka, da 
bodo ti domovi postali središče dela 
aktivistov OF, v n jih  naj se organi­
zirajo krožki, študijske ure, sestan­
ki, n a  katerih  bodo skupno reševali 
naloge terena. D a bo delo imelo 
uspeh, je treba, da krajevni odbori 
OF čim tesneje sodelujejo s k rajev ­
nimi ljudskimi odbori in  to  p rav  ta -
B B a —

i c
so  p ri delitvi nakaznic kakor pri 
odmeri davkov, določevanju odkupa, 
v vprašanjih  setve itd. Te naloge je 
treba izvesti predvsem v tekmova­
nju; krajevne organizacije naj tek ­
mujejo med seboj. Pravilno je treba 
organizirati vse akcije OF, od vpi­
sovanja v OF, delitve legitim acij do 
pobiranja članarine. Večja poveza­
nost organizacij OF, AFŽ, ZMS in 
sindikatov delo lajša, krepi enot­
nost in hk ra ti dviga uspeh politič­
nega dela.

M ariborsko okrožje ima še vedno 
kraje, v katerih  ni organizacij OF. 
Bodoča konferenca m ora o tem  dati 
poročilo, ki bo prineslo boljšo sliko. 
Tu pa se odpirajo nove naloge ak ti­
vistov, ki bedo imeli uspeh le v pra­
vilni delitvi dela, v zavesti, da je 
treba storiti vse za cilje OF, da se 
je treba  boriti proti sektašenju te r  
nasprotno -izkoristiti vse delovne si-

Letos bo minilo 60 let, odkar delu­
je  K m etijska šola na Grmu, k i nudi 
leto za letom kmetijsko izobrazbo 
dolenjski mladini. L eta 1886. se je bi­
la preselila iz Vipavske doline na 
Grm. Pomen tega zavoda za dolenj­
sko km etijstvo je zelo velik. Na G r­
m u se je  izobrazilo že visoko število 
dobrih gospodarjev, poleg tega pa je 
šola storilo veliko dobrega za po­
speševanje km etijstva v splošnem. 
Stotisoče žlahtnih trsnih sadik je šlo 
iz šolskih trsnic v dolenjske vinogra­
de. Na stotisoče izbranih sadnih dre­
vesc je šlo iz šolskih drevesnic, poleg 
tega pa mnogo plem enske živine in 
prašičev iz šolskih hlevov in svinja­
kov. V endar je bil nam en kmetijske 
šole na G rm u od vsega početka — 
poleg pospeševanja km etijstva — 
predvsem v strokovni izobrazbi do­
lenjskega km eta. O dkar se je p rese­
lil na Grm, je  zapuščalo vsako leto 
po 20 do 30 gojencev zavod, k je r  so 
si pridobili dovolj znanja za napred­
no km etovanje na dolenjskih domo­
vih in za širjenje gospodarske izo­
brazbe v  svoji okolici.

V prerojeni, svobodni Sloveniji 
pripadajo K m etijski šoli na Grm u — 
kakor vsem drugim  našim kmetijsko 
vzgojnim zavodom — večie naloge 
kakor kdaj koli prej. Prejšnje čase 
za njen pravi razmah niso bili dani 
vsi pogoji. S tara  Jugoslavija ni po­
znala načrtnega gospodarstva. Šele 
v okviru tega bo K m etijska šola na 
Grmu lahko docela izpolnjevala svo­
jo veliko nalogo. Treba je celiti ra ­
ne, ki jih je vojna zasekala dolenj­
skem u in  vsemu ostalemu slovenske­
m u km etijstvu. Obenem je treba leto 
za letom vzgajati čim večje število, 
res naprednih gospodarjev in gospo­
dinj. Nesreča je  hotela, da so m ora­
li na G rm u p rav  v letošnjem jubi­
lejnem letu pouk prekiniti. Pojavil 
se je tifus, prekinili so pouk in zdaj 
porabljajo čas za obnovo zavoda. K aj­
ti tudi km etijsko šolo na Grm u je  
vojna prizadela. Okrog 20 bomb je 
tu  eksplodiralo. P rav k ar popravljajo 
vogal dvoriščnega dela gradu, ki ga 
Je bom ba raznesla. Rzrušeno zidovje, 
iz katerega so doslej nakopali okrog 

450 bub. m etrov m ateriala kaže, ka­
ko mogočno je zgrajena graščina na 
Grm u, ki je  od nekdaj bila strateška 
k ljučna postojanka in je  ko t taka 
služila okupatorju tudi v  m inuli voj­
ni.

Čeprav zaenkrat šola nim a gojen­
cev, je  življenje na grm skih pose­
stvih močno razgibano. Okrog 80 de­
lovnih moči m ora šola dnevno p re­
skrbovati sama. Hlevi so spet dobro 
napolnjeni. Dva čvrsta sivorjava bi­
ka ravnodušno ogledujeta obiskoval­
ca, ko stopi v hlev. Tudi krave so 
sivorjavega švicarskega plemena, 
med njim i nekatere izvrstne m leka­
rice. K m etijska šola na G rm u oskr­
buje Novo m esto z  mlekom. Lani bi 
bila m orala odati 9000 litrov, oddala

ie, k i so nam  n a  razpo laga  Zato pa 
je treba štud ira ti uredbe, poznati 
nastajajoče gospodarske ustanove, 
študirati vprašan ja organizacije po­
ljedelstva in na študijskih sestankih 
obravnavati vse tis te  naloge, ki jih 
narekuje delo na terenu. O vsem pa 
je  treba imeti pregled, dajati poro­
čila in sleherno akcijo v okviru OF 
dobro pripraviti. K delu je treba 
pritegniti vse strokovnjake, kot je 
napravila Slovenska Bistrica, ki je 
uvedla predavanja strokovnjakov z 
vseh področij. Bodoči novi odbori 
OF bodo imeli težko in odgovorno 
delo. To pa bodo mogli opraviti le, 
če bodo svoje naloge izvrševali* v 
zavesti, da delajo zase in za skup­
nost, za boljše življenje vsega, delov­
nega ljudstva. Le tako bodo aktivi­
sti lahko reševali svoje naloge, in s 
tem  naloge OF, kakor jih  je posta­
vila zgodovina.

pa je  24.000 litrov mleka, k a r  je mo­
gla storiti samo s takšnim i m lekari­
cami, ki dajejo dnevno do 14 ali celo 
do 16 litrov mleka. Najboljša m ed 
njim  je dosegla višek s 3.400 litri na 
leto. Na G rm u rede 30 glav' goveje 
živine, na posestvu G rabnu  ob Krki, 
nedaleč od Novega m esta pa 20 glav. 
Konj redijo  15. P rav  všečen je  nada­
lje ogled svinjakov, k je r  se lahko 
vsakdo pouči, kako je treb a  v  snagi 
negovati izvrstno dolenjsko čm opa- 
sasto pasmo. Km etijska šola na G r­
mu pa posveča potrebno pozornost tu ­
di drugim kmetijskim panogam, n. 
pr. kokošarstvu in  čebelarstvu. Imajo 
v velikem čebelnjaku 100 panjev, od 
teh jih je lepo število na paši pod 
Gorjanci, v začetku m aja pa bodo 
dva vagona panjev  z Grma priključi-

Letošnja čudovita pomlad nas je 
zgodaj prisilila k  prvim  pripravam  
obnovitve naših letoviških krajev. 
Lani nam  je prinesla osvobojenje, ča­
sa za potrebni oddih pa še ni bilo. 
Z obema rokam a je bilo treb a  pridno 
zagrabiti za delo. Na oddih je šla 
le naša mladina, k i je bila z vojno n a j ­
bolj prizadeta. Z letošnjo pomladjo 
pa se odpirajo širše možnosti. Zdaj 
bo že čas tudi za tiste naše ljudi, ki 
so se v borbi za našo svobodo in v 
najtežjih  dneh borbe za obnovo u tru ­
dili in  so resnično potrebni počitka,. 
Treba je pripraviti prostor zanje. 
»Turist-Hotel«, državno gostinsko 
podjetje Slovenije, je v vseh p rije t­
nih letoviških k rajih  Slovenije p rid- 
nt) na delu, da pripravi vse potrebno. 
U rejanje naglo napreduje.

Bled, slovenski letoviški ponos, je 
med prvimi. Jasno pomladansko ju ­
tro je preteklo nedeljo pozdravilo 
blejsko in kranjsko mladino, ki se 
je zbrala k  prostovoljnemu delu. 
Blejska mladina je urejala park, 
k ran jska je  pomagala upravi blej­
ske podružnice »Turist -  Hotela«. 
K ranjska skupina mladincev in  m la­
dink, gojencev gospodarske in go­
spodinjske šole, se je  naložila na dva 
velika kamiona uprave podružnice. 
Po napornem  tedenskem delu v šoli 
in m ladinskih organizacijah pa pri 
drugih domačih dolžnostih odhaja 
kranjska mladina nedeljo za nedeljo 
na pomoč povsod tja , k je r je  treba 
pridnih rok, ki z navdušenjem  in po­
letom zagrabijo za delo. Z nedelj­
skim oddihom družijo prostovoljno 
delo za obnovo. Na Bled so se še 
p rerad i podali.
Slovenska zamlja nim a lepš’ga k raja  
ko t je  z  okol’co ta  podoba r a j a . . .
je  vzkliknil ob podobi Bleda pesnik 
Prešeren. In  Bled je  še vedno to, kar 
je dejal o njem  naš veliki pesnik. 
Delo, čeprav naporno, ie tam  prije t­
no. Sonce je  vroče pripekalo, okrog

POVEČA, 
PROIZVODNJE -  

SANJE ŽIVLJEM

li dvem a posebnima vlakoma, ki bo­
sta odpeljala slovenske čebele na pa­
šo v Bačko.

Kmetijska šola na Grtnu oskrbuje 
veliko posetvo, ki obsega zdaj že 160 
hektarjev, od tega 100 ha hoste. d ru ­
go pa je  obdelovalna zemlja. Med 
drugim ima dva vzorno urejena vi­
nograda in sicer na ■ Trški gori in 
nad Smolenjo vasjo. Po vsei zmoglji­
vosti spet oskrbuje km etijska šola na 
Grm u dolenjske kmetovalce s cep­
ljenkam i iz trsnice in drevesnice, po 
nizki ceni oddaja gnoj in pomaga z 
vprego, k je r  koli je pomoč potrebna. 
Polja, zorana z lastnim traktorjem  
so lepo oskrbovana. Dolenjsko km e­
tijstvo ,ki je  po vojni tako hudo pri­
zadeto, si bo z živinorejo opomoglo 
v štirih, petih letih m kmetijska šola 
na Grm u bo slej ko prei leto za le­
tom skrbela za plem enjake in pri­
plod v reji goveda in svinj.

Jeseni bo spet sprejela v oskrbo 
bodoče m lade gospodarje. Šola ima 
internat za 55 gojencev in je  splošna 
kmetijska šola z vsemi glavnimi ve­
jami km etijstva. Na grmskem pose­
stvu iahko gojenci temeljito spoznajo 
vse gospodarske panoge: živinorejo, 
prašičerejo, pol jedes tvo, travništvo in 
vinogradništvo in  se  teoretično in. p ra ­
ktično izuriio za dobre kmetovalce. 
Pouk tra ja  eto dni in je razdeljen v  
dva oddelki, v celoletnega in zimske­
ga. V prvem  ostane učenec na šoli 
eno ldto, od jeseni do jeseni, v  d ru­
gem dve zimi po pet mesecev. Tako 
je šola ure ena od 1909. dalje; p rej 
je bila dveletna. V navadi je. da vsa­
ko leto, posebno v zimskem času, pri­
rejajo  ria šoli strokovne tečaje iz pa- 
sameznih gospodarskih panog. Tako 
skrbi km etijska šola na Grm u za na­
predek slovenskega kmetijstva. Do­
lenjski km etje  se tega dobro zaveda­
jo in  so na svojo šolo ponosni. V bo­
dočnosti bo naša ljudska oblast ne­
dvomno skrbela ,da bosta km etijska 
šola na Grm u ter gospodinjska šola 
na Mali Loki pošiljali leto za letom 
dobro izobraženo kmečko mladino po 
vsem Dolenjskem in tudi drugam po 
Slovenskem. Saj le dobro izobražena 
km ečka mladina bo znala do kraja 
odpraviti posledice vojne, z njimi pa 
tud i pomanjkljivosti in napake v go­
spodarjenju dolenjske deželice, ki se 
je  v  najtežjih  preizkušnjah sloven­
skega naroda izkazala kot požrtvo­
valna oskrbovalka naših partizanov.

kotline so se jasno črtali ostri obrisi 
gorskih velikanov. Z veselo pesmijo 
se je  m ladina lotila dela. V vilah 
Majer, Pintar, Svoboda. Valenta, je 
bilo živahno. V krepkih zam ahih so 
metle odrivale smeti, krtače so ena­
kom erno drsele po podih, z oken 
se ie oglašalo kram ljanje mladink, 
k i so um ivale stekla na balkonih so 
mladinci s krepkim i udarci iztepali 
posteljnino, močnejši so prenašali po­
hištvo, najm la jši’ so čistili pred h i­
šo in stezice na vrtu . Pomladno gr­
mičje se je bohotno razcvetelo. Ena 
skupina je ves ta čas odvažala na ka­
mionih pokvarjeno pohištvo v m izar­
ske delavnice. Naložila in 'razložila 
je  9 velikih kamionov. Druga skupi­
na pa je z grabljami in lopatami od­
korakala na polja. S sproščenim p ri­
jemom je v manj kot treh  urah po­
grabila in očistila okrog 19.000 kva­
dratn ih  m etrov travnika.

Ko je bil sklican zbor in je bila mla­
dina pozvana ,da gre še v  Bohinjsko 
Bistrico naložit dva -kamiona desk. ki 
bodo delno služile za popravilo blej­
skega kopališča .je vse dvigalo roke. 
Vsi so spet hoteli prijeti za delo K er 
vsi niso bili potrebni in bi tisti, k i so 
morali ostati, ne bili preveč razoča­
rani. jim je bila obljubljena vožnja 
z velikim  čolnom po jezeru. Šele po 
tej obljubi so se potolažili. Po k ra t­
kem  počitku so prvi odrinili v  Bisttri- 
co in se vrnili težko natovorjeni z 
deskami prej preden so se drugi v r­
nili z vožr.je po jezeru. U prava po­
družnice Turist-Hotela« je  bila za­
dovoljna z njihovim prostovoljnim 
delom. M ladina pa je  izpričala svoje 
zadovoljstvo s tem. da je ob odhodu 
izrazla pripravljenost, da se že na­
slednjo nedeljo spet vrne na delo Če 
ne bi b il- šole, bi bili k a r  najra je  
takoj osta in  drugo ju tro  nadalje­
vali. P ri delu so se najbolj odliko­
vali blejska m ladinka Lojzka Vrhunc 
te r K ran jčana Prosen in Slabetova.

—u—

Bled se, pripravlja na sezijo ...

BUNKERJI V LJUBLJANI 4
Ko smo se dogovorili s  knjigovezom 

Albo na Emonski cesti, da nam  je 
dobavil v svojem imenu za naše po­
trebe tiskarski stroj v tiskarni »Slo­
veniji«. Naložili smo g a  sredi bele­
g a  dne n a  voz m g a  peljali skozi vso 
Ljubljano v novi bunker. T a stroj 
je bil mnogo večji od prejšnjih in  je 
teh tal 1200 kg. Razumljivo je, da

stroj močno zastražili z  našim i ak­
tivisti, da bi nam  dragoceni tran s­
port ne zašel v  blokado. D a pa tudi 
naši stražarji ne bi pogodili smeri 
in cilja našega transporta , so od 
Vilharjeve ulice dalje stražili samo 
tiskam išk i sodelavci. Peljali smo 
stroj mimo Italijanov p ri Kolinski 
tovarni in mimo straže n a  cestah

bili vzbudili pozornost. Italijanom  
se je  pač zdelo, da je  to  m izarski 
stroj, nam enjen za  m izarsko delav­
nico.

Pomočniki v m izarski delavnici 
so dobili ta k ra t dva dni dopusta, 
tako da smo lahko nemoteno m onti­
ra li stro j in  postavili nove stene. 
P o t v fiskam o smo popolnoma za­
prli in  zakrili z betonskimi vrati, ki 
so se odpirala s posebnim m ehaniz­
mom. Robovi teh  v ra t so bili po­
tegnjeni natanko  ob ceveh sušilnice, 
v katero  smo nanosili svežega lesa. 
T iskarniški prostor je bil precej 
prostran, premogel je  električno 
razsvetljavo, dobro ventilacijo in bil 
založen z večjo količino tehničnega 
m aterijala, nabavljenega v Blasni- 
kovi tiskarni. T iskarna je pričela z 
delom meseca novembra 1942. in je 
tiskala sam o mesec dni.

Decembra je izdala 25.000 leta­
kov, 4000 izvodov »Slovenskega po­
ročevalca« v velikosti tak ra tnega 
»Slovenca« in brošuro »Sokol v bor­
bi za svobodo« št. 2. Letake so od­
pravili v redu n a  javke, pri brošuri 
pa se je  s tv a r ponesrečila. Zadnje 
dni pred Božičem so pričeli Italijan i 
in belogardisti z velikimi blokada­
mi In racijam i, o čemer pa tiskarji 
niso bili pravočasno obveščeni. T a­
ko se je zgodilo, da je italijanska 
patro la pri podvozu n a  šm artinski 
cesti a re tira la  m izarskega m ojstra

in  njegovega pomočnika, ko s ta  
p ravkar peljala tiskano literaturo  
n a  javko. M ojster se je  z nekim iz­
govorom patru li izmuznil in  pritekel 
povedat o nesrečnem dogodku g rafi­
kom v tiskam o. T iskarno in  delav­
nico so seveda takoj vsi zapustili in 
m ojster je  delavnico zaprl. To se je 
zgodilo 22. decem bra 1942.

Še istega dne popoldne so se se­
sta li vsi tehniki in  tiskarji z moj­
strom  n a  P rulah, d a  se pogovore o 
možnostih, kako bi tiskarno  rešili, 
ker Ita lijan i verjetno tiskarne še 
niso popolnoma blokirali in  našli 
vhoda vanjo. Vsi grafiki, kakor 
stavbinci, so bili pozvani k  reševa­
nju tiskarne. Tako smo se pojavili 
okrog 17. u re z raznih s tran i v 
okolici tiskarne »Jame« te r  že na 
prvi pogled spoznali, d a  je  stva r iz­
gubljena. N a nadvozu proge Ljub­
ljana—Zalog, kakor tudi p ri nadvo­
zu proge Ljubljana—Dolenjski kolo­
dvor so stali ita lijanski vojaki s pu­
škami, naperjenim i n a  cesto, ob ti­
skarni na travniku in  ob cestah pa 
so bila razvrščena številna strojnič­
na gnezda. Ita lijan i so bili vdrli v 
m izarsko delavnico že dopoldne 
okoli enajste ure. D vakrat smo šli 
po cesti od nadvoza dolenjske proge 
do tiskarne »Tuma« in  spet nazaj 
te r  opazovali početje Italijanov. To­
d a  ugotovili smo, d a  bi ba ves naš 
trud  zam an in  brez smisla. Vse sku­

pine, ki so bile pozvane n a  pomoč 
so pravočasno opazile zasedo, razen 
treh  tovarišev, ki šo se pripeljali z 
vozom. Ita lijan i so ta  čas že od­
stranili strojnice s ceste in  pustili 
zasedo sam o še v  notranjosti stav­
be in  na mostovih. Tako je  eden 
tovarišev š e l . z vrečo v m izarsko 
delavnico, češ d a  g re  po oblanje, 
toda Ita lijan i so g a  takoj potegnili 
s  p rag a  in  prijeli. Ostali soxše zadnji 
čas pobegnili z vozom po 'strm em  
nasipu navzgor n a  cesto. Toda šele 
po nekaj mesecih so Ita lijan i ugo­
tovili, da je  v delavnici tiskarna, 
k a jti vsi tisti, k i so jih  ta  dan are­

tirali, so bili po večini slučajni 
obiskovalci m izarske delavnice in  
nso imeli niti pojm a o tiskarni. Bili 
so med* njimi celo sim patizerji be­
le garde. Enega izmed teh  so Ita li­
jani pretepli in  v zmedenosti je pri­
znal, da ve za neko tiskarno. Itali­
jan i seveda takoj z njim  n a  kam i­
on, d a  jim  pokaže, kje je  ta  tiskar­
na. P ripeljal jih  je  pred tiskam o 
»Slovenca«. Ob odkritju  »Jame« je  
bilo v  njej že vse pripravljeno za  
tiskanje »Slovenskega poročevalca«, 
katerega prva s tran  je  bila celo že 
postavljena.



isim  Stalin priredil na čast 
carskih gostov svečano kosilo

„ikva, 17. aprila. Kakor poroča 
A'ass, je  predsednik m inistrskega 
sveta J. V. Stalin priredil v  torek 
v  Kremlju kosilo n a  čast m adžar­
skemu m inistrskem u predsedniku 
N agyju in ostalim  članom m adžar­
ske vlade, ki so mu prisostvovali 
tudi madžarski poslanik v ZSSR in 
člani m adžarske misije v Moskvi. S 
sovjetske stran i so bili prisotni V.
M. Molotov, Mikojan, ždanov, Beri- 
ja, Maljerdiov, Bulganin, Kovaljov,
N. Morkulov, Dekanozov, m aršal 
Sovjetske zveze Vasiljevski in po­
slanik ZSSR n a  M adžarskem P u­
škin. Kosilo je potekalo v p rija te lj­
skem  razpoloženju.

Moskva, 17. aprila. (Tass.) P red­
sednik m adžarske vlade Ferenc N a­
gy, ki biva v Moskvi, je  priredil 
sprejem, n a katerem  so bili p riso t­
ni: nam estnik predsednika m inistr­
skega sveta in m inister za zunanje 
zadeve ZSSR Dekanozov, opolnomo- 
čeni m inister ZSSR n a  M adžarskem

Puškin, kom andant m esta Moskve 
generallajtnant Danilov, visoki u rad ­
niki m inistrstva za zunanje zadeve, 
m inistrstva za zunanjo trgovino 
ZSSR in predstavniki sovjetske jav ­
nosti. Na sprejemu so bili prisotni 
tudi podpredsednik m adžarske vla­
de Szakasicz, m inister za zunanje 
zadeve M adžarske Gyöngyösy, mi­
nister za prom et Gero in osebje m a­
džarskega poslaništva v Moskvi s 
poslanikom n a  čelu.

t
Delegacija madžarskih 
sindikatov v Moskvi

Moskva, 17. aprila (Tass). Delega­
cija madžarskih sindikatov, ki biva 
sedaj v Moskvi obiskuje industrij­
ska podjetja, kulturne ustanove in 
znamenitosti prestolnice te r  prouču­
je delo sindikatov. Delegacija obrača 
posebno pozornost delu sindikalnih 
qorganizaci'j ZSSR na polju socialne­
ga zavarovanja.

V aditelji nacionalne politične m e  
nočejo sodelovati v grški m onarhistični

Atene, 18. aprila. Vodja populi­
stične stranke Caldaris je danes iz­
javil, da pridržuje zase poleg polo­
ža ja m inistrskega predsednika tudi 
položaj m inistra za zunanje zadeve 
v  novi vladi. Voditelji nacionalne 
politične zveze Papandreu, Venize- 
los in  Kanelopulos so sporočili Cal- 
darisu, da jim ni mogoče sodelovati 
v  novi vladi. Za vzroke svojega od­
m ikanja od populistov navajajo: 1. 
K er jim populisti nočejo dati m ini­
strsk ih  resorov. 2. K er vztra jajo  po­

pulisti na tem, da naj parlam ent re ­
ši vprašanje glede plebiscita.

Atene, 17. aprila. Predstavniki po­
pulistov so izvolili n a  skupnem se­
stanku K onstantina Caldarisa za  še­
fa  m onarhistične populistične s tran ­
ke.

Atene, 17. aprila. Snočl je prispel 
v Atene odposlanec predsednika 
Trum ana, H erbert Hoover, predsed­
nik am eriškega odbora za odstra­
njevanje gladu.

Praga, 18. aprila. Češkoslovaška 
komisija za preseljevanje, k i se mudi 
v Madžarski, je  priredila v Slova­
škem Komosu veliko javno zboro­
vanje. Na shodu je govoril podpred­
sednik češkoslovaške vlade Viljem 
Siroky. k i je  izrazil svoje prepri­
čanje, da bo preselitev narodnih 
m anjšin iz Češkoslovaške in  Madžar­
ske pomagalo vzpostaviti dobre so- 
sedstvene odnose med obema deže-

Splošne stavke državnih nameščencev 
v Palestini se udeležuje nad 50.000 oseb

Jeruzalem, 17. aprila. Včeraj se 
je pričela v Palestini splošna stavka 
•vseh državnih uslužbencev. Stavke 
se udeležuje nad 50.000 uslužbencev. 
Poslujejo samo uradi, ki so neobhod- 
no potrebni za preskrbo prebivalstva, 
kakor n. pr. vodovod. Stavki' se niso 
priključili samo maloštevilni angle­
ški uradniki, ki so zaposleni v usta­
novah. kj jih je stavka zajela. Poga­
janja z vlado se ne bodo nadaljevala, 
dokler ne bo vlada ugodila zahtevam 
stavkajočih.

Zveza uslužbencev, ki je napoveda­
la stavko, zahteva povečanje dra- 
ginjskih doklad. Palestinska uprava 
proučuje uporabo znatnih angleških 
oboroženih sil za obnovitev poštnega, 
telefonskega in telegrafskega prome­
ta, ki je zaradi stavke v popolnem 
zastoju.

Jeruzalem. 17. aprila. V znak sim­
patij s telegrafskimi, telefonskimi 
in  poštnimi delavci v Haifi so zapu­
stili delo tudi železniški uslužbenci. 
Poleg tega stavka 3000 nižjih civilnih 
uslužbencev' v področju Haife in Akre 
v severni Palestini, nižjim uslužben­
cem v Jeruzalemu in Tel Avivu je 
bilo naročeno, naj bodo pripravljeni 
za stavko. Računajo, da je že čez 
deset tisoč državnih uslužbencev v 
stavki.

V znak solidarnosti s stavko želez­
niških nameščencev so žedazničarji 
p ri Lidi ustavili vlak, ki je prihajal 
iz Egipta.

Agencija France Presse poroča, da 
je vsied teh stavk ogrožen ves pro­
met v državi, ker pogajanja med 
predstavniki PTT, stavkajočimi in

vlado niso uspela in  da bodo tudi 
druga javna podjetja in  uprave sto­
pila v stavko.

Ljudstvo odobrava zahteve stavka­
jočih kljub škodi, k i jo im a zaradi 
stavke.

V Slrji grozi splošna stavba
Bejrut, 17. aprila. Vladi ni uspelo 

pregovoriti tramvajskih delavcev, ki 
stavkajo že 5 dni, da bi ustavili stav­
ko. Sindikalna federacija preti, da se 
bo v začetku maja pričela splošna 
stavka, če vlada ne bo objavila de­
lavskih zakonov, ki so bili predlo­
ženi že v februarju, im če ne bodo 
preklicali nezakonitih ukrepov, ki 
jih je pred kratkim  izdalo ministr­
stvo za notranje zadeve, h katerim  
spada tudi odlok o priporu in. kon­
fiskaciji brez posebne naredbe.

Poleg zakona o plačah, delovnem 
času in starostnem zavarovanju zah­
teva sindikalna federacija dovoljenje 
za izdajanje tednika, kakor tudi, da 
tuje družbe priznajo domačim delav­
cem njihove legitimne pravice im 
končno, da se vsem strokam delavstva 
dovoli organiziranje lastnih sindika­
tov.

Angleško-egiptska
pogajanja

Kairo, 17. aprila. Reuter poroča, 
da je prispel v  Kairo angleški m ini­
ster za letalstvo, k i bo vodil poga­
janja z egiiptsko vlado za revizijo 
anglo-egiptskega sporazuma iz leta 
1936.
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Bunkerji v  Ljubljani
(Nadaljevanje iz 3. stran i)

Leta 1942. smo v aprilu In m aju 
zgradili tudi cinkografijo. G radnja 
cinkografije je postala nujna, kajti 
drugače je bilo nemogoče zadostiti 
potrebam  naše propagande, saj le- 
garne k lišam e niso zmogle več to ­
likšnega dela. Prostore za cinkogra­
fijo  nam  je dal na razpolago tov. 
Race v svoji vili n a  Kodeljevem. 
Vila je bila še v surovem stanju, in 
jo  je  dogradilo naše legalno gradbe­
no podjetje, ki je istočasno z zu­
nanjim i deli pripravilo podzemelj­
ske prostore za cinkografijo. L ast­
nik nam  je dal na razpolago tudi 
Metno stanovanje dveh sob in  ku­
hinje, ki so g a  uporabljali naši ile­
galci, tehniki in cinkografi.* Prosto­
re  s ta  gradila tov. Gradišek in P e­
tek . N apravila s ta  ta jn i vhod pod 
betoniranim  vodnim lijakom, ki je 
vodil v zap rt podzemeljski rov. S 
pritiskom  na steno tega rova se je 
kos stene po tračnicah odmaknil in 
odkril dostop v  5 m  dolg rov, iz te ­
g a  pa v prostor 4 m  dolg, 2.5 m  ši­
rok  in 3.5 m  visok. Vse notranje ste­
ne so bile obložehe z em ajliranimi 
ploščicami, da ne bi vpijale kisli­
ne. Za izpiranje fotoplošč je  služila 
vodna črpalka n a  visoki pritisk. 
Vse fotografske postopke, kakor tu ­
di jedkanje, je  opravljal cinkograf 

- tov. Z lato Močnik-Dukat. Gospodi­
n ja  kletnega stanovanja tov. Zorova 
je  opravljala gospodinjstvo za cin­
kografijo in  bila obenem s svojo 
pohčerjenko edina zveza med cin-, 
karno  in zunanjim  svetom. V cin- 
kografiji so se izdelovali vsi cinko- 
g rafsk i izdelki, tako  za  dokumente, 
žige, slike za brošure, za  krušne 
k a rte  in to  z izredno natančnostjo. 
H igijenske prilike v  cinkografski 
delavnici p a  so oile zelo težke. Ven­
tilac ija  je  odpovedala, k e r je kislina 
ven tila rto rja  že prve dni prežrla, ta ­
ko  d a  je m oral cinkograf delati po 
več ur v zadimljenem prostoru, saj 
njegovo delo ni poznalo prekinitve. 
C inkografija n a  Kodeljem je  bila

odkrita m eseca aprila 1943. in  so 
Italijan i ob tej priliki are tirali ter 
pozneje obsodili na sm rt tov. Moč­
nika, Cimpermana, k i je  s  svojo že­
no v cinkografiji tudi tiskal in  tov. 
R aceta-žarka. S m rtna obsodba se 
ni izvršila, prehitel jo  je  padec re ­
žima.

D a je  bilo mogoče izvrševati vse 
te  naloge, so v veliki m eri pripo­
mogli tov. grafiki, ak tiv isti Osvo. 
bodilne fronte, zaposleni v raznih 
ljubljanskih tiskarnah. T i so oskrbo 
vali naše tehnike s  potrebnim m a­
terialom . N jihova nabavna organi­
zacija, v  katero  so pritegnili tudi 
vse ostale somišljenike Osvobodilne 
fronte, je  pom agala pri teh  doba­
vah. Ne smemo p a  pozabiti tudi ne­
katerih  legalnih grafičnih podjetij v 
Ljubljani, ki so kljub vsem nevar. 
nostim  dostikrat tiskala  naše letake, 
bone in  druge tiskovine te r  nam  
dajala  grafični m aterial in  papir 
n a  razpolago, da smo lahko krili 
svoje potrebe. Tako je  tov. inž. Tu­
m a v svoji tiskarni tiskal obveznice 
za  posojilo Osvobodilne fronte 1941. 
in  v začetku 1942, pozneje p a  tudi 
bone po 50 in  100 lir. P rv i boni so 
bili dotiskani 1941. in  to  po 100, 500 
in  po 1000 lir z litografskim  kam. 
nom prof. Jakca, osnutek pa je  na­
pravil a rh itek t tov. R avnihar. V 
Blasnikovi tiskarn i nam  je  poma­
gal do konca tov. Jeršek  s  svojimi 
sodelavci tov. Ovsenikom, Zdešar­
jem, Zomrom, Pukljem , Tekavc Ol­
go, Ja g er Minko, kakor tudi tov. 
K ralj do svoje internacije. Sodelo. 
vali so seveda brez vednosti lastni­
kov. T iskarna »Slovenija« nam  je 
odstopila tudi ogromno črkovnega 
m aterija la  in  dva tiskarska  stroja, 
Menda ni treba še posebej poudar­
ja ti, s  kakšnim i težavam i in  nevar­
nostmi je  bilo združeno delo grafi­
kov v  ilegalnih tehnikah. Predani 
osvobodilni ideji in  borbi so naši 
g rafik i in tehniki prem agali vse 
ovire in  s  svojo požrtvovalnostjo 
doprinesli vse, k a r so premogi) k 
razvoju in razširitvi osvobodilnega 
tiska.

M inister Ripka o trgovinskih odnosih 
med češkoslovaško in Sovjetsko zvezo
Praga, 18. aprila. Minister za zuna­

njo trgovino Hubert Ripka je izjavil 
predstavnikom tiska o svojem nedav­
nem obisku v Moskvi:

»Popolnoma sem zadovoljen s svo­
jim potovanjem v Moskvo in  njegovi­
mi uspehi. Sporazum o medsebojnih 
dobavah ne določa več količine bla­
ga za izmenjavo, kot je to bilo prej 
običajno. Novi trgovinski sporazum 
s Sovjetsko zvezo je elastično orodje, 
ki bo lahko tudi v današnjih ne­
normalnih razmerah cBaijšal» izme­
njavo na najširši možni osnovi. Obe 
viladi se obvezujeta, da bodo sovjet­
ska in češkoslovaška podjetja izpol­
nila pogodbo v vseh podrobnostih. 
V pogodbi niso določeni nikakšni 
kontingenti, temveč je sestavljen se­
znam raznega blaga, za katero se za­
nimata obe deželi. Posle je mogoče 
sklepati celo za blago, ki n i navede­

no na seznamu. Izvršeni po9li med 
podjetji, sklenjeni za 4 mesece, bodo 
vneseni v protokole. Sklepale se bo­
do tudi dolgoročne pogodbe v doba­
vah. Trgovinski pooblaščenci obeh 
dežel bodo nadzirali izpolnjevanje 
pogodbe. Trgovinski odnosi med Sov­
jetsko zvezo in  Češkoslovaško se bo­
do brez dvoma uspešno razvijali, kar 
je največjga pomena za Češkoslova­
ško.

Med bivanjem v Moskvi, k i je tra ­
jalo nad dva tedna, sem se razgovar- 
ja i s sovjetskimi predstavniki tudi 
o političnih vpralšanjih. Pogovor s 
Stalinom je trajal eno uro. Glede 
vseh za Češkoslovaško važnih zuna­
nje političnih vprašanj, sem našel 
popolno razumevanje m podporo v 
Moskvi. Stalin je  poln realističnega 
optimizma glede vprašanj medna­
rodnega sodelovanja.«

Izmenjava prebivalstva bo om ogočila 
dobre odnose med ČSR in Madžarsko

lama. Češkoslovaška vlada poziva vse 
Slovake v  Madžarski, da se vrnejo 
v svojo staro domovino in  sodelujejo 
pri zgradnji lepše in  srečnejše bo­
dočnosti.

Češkoslovaška komisija za pre­
seljevanje prireja podobna javna 
narodna zborovanja v vseh madžar­
skih krajih, ki so pretežno naseljeni 
s Slovaki.

Komandant Oswieczima postavi! na laž 
vse hitlerjevske zločince

Nürnberg, 16 .aprila. (Tass). Na 
jutranjem  zasedanju sodišča 15. ap ri­
la 60 privedli v sodno dvorano kot 
pričo Rudolfa Hessa, bivšega koman­
danta zloglasnega taborišča sm rti v 
Oswieczimu, ki se je  dolgo skrival 
in k i je bil šele pred mesecem dni 
aretiran. Hess je potrdil, da m u je 
bilo znano delo zdravnikov, k i so iz­
vajali po koncentracijskih taboriščih 
»eksperimente« nad  jetniki in  »steri­
lizacijo« v  celicah z visokim p riti­
skom. Kot kom andant taborišča je  
dobival povelja o množičnem pobija­
nju. Ukaze so podpisovali Himmler, 
K altenbrunner in Müller.

Hess je-postavil na laž vse H itler­
jeve zločince, k i trdijo, da niso ni­
česar vedeli o koncentracijskih tabo­
riščih. Po Hessovi izjavi so Hitlerjevi 
poglavarji prihajali v koncentracijska 
taborišča kot na kake izlete. Prvi tak 
izlet ie videl že leta 1945, ko je p ri­
šla velika skupina gauleiterjev pod 
vodstvom samega H im m lerja in  si 
dolgo ogledovala koncentracijska ta ­
borišča. Nacistični m inistri so lahko 
obiskovali taborišča, k ad a r koli 6e 
jim  je zljubilo.

Bivši kom andant taborišča v  Os­
wieczimu je rekel, da je bilo po n je­
govih računih v  tem  taborišču uni­
čenih 2,500.000 oseb in  da je najm an j
500.000 ljudi um rlo od lakote in bo­
lezni. N ajprej so uničevali Žide iz 
Holandije, Francije, Belgije, Poljske, 
Madžarske, Češkoslovaške in  drugih 
dežel.

Samo leta- 1944. — je  cinično iz­
j a v i l — smo »likvidirali 400.000 Zi­
dov iz Madžarske«.

Hess je opisoval, kako so se iz­
vajala množična ubijanja, nak a r je 
izjavil: »Množično iztrebljanje s po­
močjo zastrupljanja s plinom se je 
pričelo le ta  1942. in je trajalo  do je­

seni 1943. Znano mi je, da se je na­
daljevalo tudi po mojem odhodu iz 
Oswieczima.

Ko je postal Hess inšpektor kon­
centracijskih taborišč p ri glavni v a r­
nostni upravi Reicha, je  bil ko t tak  
eden izmed aktivnih  sodelavcev pri 
H itlerjevem »reševanju židovskega 
vprašanja«.

Razprava proti rablju 
češkega naroda

Praga, 18. aprila. Na včerajšnji 
razpravi proti K. H. Franku so preči- 
tali nadaljnje dokaze, ki osvetljujejo 
krvavi in nasilni režim, ki je vladal 
v tako imenovanem protektoratu 
Češke in Moravske. Iz dokumentov 
je razvidno, da je Frank osebno nad­
ziral, če se točno in strogo izvajajo 
njegovi ukazi glede germanizacije 
češkega naroda. Za državne organe 
je bil službeni jezik nemški, vsi dr­
žavni uslužbenci so morali polagati 
izpit iz nemškega jezika. Prečrtali so 
tudi Frankov ukaz o odstranitvi vseh 
spomenikov in vsega, kar je spomi­
njalo na Češkoslovaško republiko in 
njene prejšnje predsednike.

Na koncu razprave so navedli po­
datke, iz katerih je razvidno, koliko 

- ljudi je umrlo v koncentracijskem 
taborišču »Terezini«. Pred prihodom 
komisije,kRdečega križa so z jetniki 
boljše postopala, čim pa je komisija 
odšla, so poslali 20.000 Zidov v 
Oswieezim, kjer so- morali nato v 
plinske celice. V koncentracijskem 
taborišču »Terezini« je bilo 153.000 
Židov, od katerih so jih 80.000 poslali 
na vzhod, 35.000 pa jih je umrlo v 
taborišču.

Louis Saillant o mednarodni p olitik i

Priprave za mirov* 
no konferenco 

v Parizu
London, 16. aprila. Porodilo raz­

mejitvene komisije za  Julijsko kra­
jino je  Mio n a  dnevnem redu vče­
rajšn jega zasedanja nam estnikov 
zunanjih ministrov, k i so se sestali 
v  Londonu za sestavo mirovnih po. 
godb.

Bolgarija se pripravlja 
za proslavo 1. maja

Sofija, 18. aprila. V vsej Bolgariji, 
so velike priprave za proslavo 1. m a­
ja. Delavci in. intelektualci nam era­
vajo čim bolj svečano proslaviti med­
narodni praznik dela. Prvomajsko 
tekmovanje dobiva vedno večji raz­
mah. Na posebni seji zbornice za n a ­
rodno kulturo je uprava sklenila, da 
bo v  prvomajski akciji najaktivneje 
sodelovala. Razpisane so nagrade za 
najboljše literarno delo, najboljšo 
rizbo, najboljše glasbeno delo, kipar­
sko delo in filmski žu rna l Razen 
tega je zbornica sklenila, da bo od­
likovala ono zvezo, ki se bo v  prvo­
majskem tekm ovanju najbolj izkaza­
la. Koncertna direkcija pri zbornici 
bo priredila več prvomajskih kon- 
certov v podjetjih in  predmestjih.

Zveza novinarjev v  Bolgariji je 
imela svoj prvomajski sestanek in  
določila nagrade za najbolje urejeni 
prvomajski list, najbolje napisano 
prvomajsko reportažo, najboljši prvo­
majski članek, najboljšo fotomontažo 
in največjo prvomajsko aktivnost v 
uredništvih.

»Humanite«: Italija mora 
plačati reparacije

Pariz, 17. aprila. »Humanite« na­
vaja  Izjavo »Giomale dTtalia«, da 
bo I ta lija  ra jš i potopila svoje ladje 
kakor pa jih  dala za reparacije in 
pravi nato : »Tl junaki —  bivši ne. 
znani gusarji, k i so potapljali t r ­
govske in ladje za ranjence, mislijo 
n a  prim er svojih nem ških gospodar­
jev, ki so potopili le ta  1919. ladje v 
Scapa Flowu. Danes ka j takega ne 
moremo več dopustiti. I ta lija  bo

m orala plačati reparacije. I ta lijan ­
ska m ornarica se m ora razdeliti 
med zmagovalce. I ta lija  še ne za­
služi zaupanja, k a jti to, k a r  se do­
g a ja  v  te j državi, še ni popolnoma 
pomirljivo. Režim, ki je trenutno 
na vladi, ne obsoja vojnih zločincev, 
am pak postavlja imperialistične za­
hteve, ki so dostojne režimu iz p re­
teklosti. Bivši voditelji še vedno za 
kulisam i upravljajo  državo.

Sprejem na čast Giraln 
v poljskem poslaništvu 

" v Parizu
Pariz, 17. aprila. P riznanje špan­

ske republikanske vlade s strani 
poljske vlade so proslavili danes na 
večerji, k i jo je  priredil poljski ve­
leposlanik v  P arizu  n a  čast predsed­
niku republikanske vlade Giralu. N a 
večerji so izmenjali zdravice, k i so 
izražale podobnost usod Španije in 
Poljske in  njihove dem okratične 
težnje te r  skupno voljo za m ir.

Manifestacije za republikansko 
Španijo na Danskem

Kodanj, 17, aprila. Okoli 15D.OOO 
meščanov s  transparen ti je defili­
ralo  danes po ulicah prestolnice. 
Množice so se zbirale k  zborovanju, 
ki so ga organizirali kom unisti ob 
15 letnici španske republike.

Vsi govorniki, m ed njim i tudi pi­
sa telj Anderson, so potrdili solidar­
nost s  španskim i republikanci in po­
zdravljali akcijo francoske vlade.

Sprejeli so resolucijo, k i v  njej 
zahtevajo takojšnjo  prekinitev od­
nosov s Francovo Španijo.

Številne podobne m anifestacije so 
bile tudi v no tranjosti države.

Sovjetska trgovinska 
misija v Argentini

Montevideo, 17. apr. (Tass.) Sov­
je tska trgovinska m isija je  prispela 
v Buenos Aires. Člani m isije so iz­
javili, d a  bodo s člani argentinskih 
trgovskih in  Industrijskih krogov 
sklenili sporazume, ki bodo dajali 
izglede za  razvoj trgovine med Sov­
jetsko zvezo in  Argentino.

Pariz, 17. aprila. Ko je  Louis Sail-
lan t prečrtal, na kongresu Generalne 
konfederacije dela v  Parizu poročilo 
o temi »Generalna konfederacija de­
la in* mednarodna politika«, je izjavil, 
da ne podaja to poročilo kot .sekretar 
Svetovne sindikalne federacije, am ­
pak kot sekretar francoske generalne 
federacije dela, da bi tako mogel 
mednarodni položaj popolnoma ne­
odvisno in svobodno osvetliti ter 
oceniti.

Saillant je  izjavil: »Druga svetov­
na vojna je končana. Za nas člane 
•sindikatov je  položaj Po drugi sve­
tovni vojni naslednji: V nekaterih 
državah, k i so bde sateliti držav osi 
in k jer so vladale razne diktature, 
so nastali po njihovem  vojaškem po­
razu novi politični režimi, ki gradijo 
novo družbeno življenje.

Francoska Generalna konfederaci­
ja dela smatra te izpremembe, to evo­
lucijo, ne samo kot buditeljico novih 
moči mednarodnega proletariata, am ­
pak tudi kot činitelj, k i bo zago­
tovil mednarodni mir in  varnost.

Churchill je  v svojih neumnih go­
vorih. ki jih  je imel meseca marca 
v Združenih državah Amerike trdil, 
da n i znano, kaj se dogaja v Evropi 
za tako imenovano »železno zaveso«.
26. kongres Generalne konfederacije 
dela m u lahko poroča, da so to zelo 
zanimive stvari in da so dogodki, ki 
se isedaj tam  odigravajo, dogodki, ki 
pomenijo osvoboditev delavskega 
razreda izpod sedanjega jarma.

Ne čudimo se, če teh  stvari veliki 
politični konservativec ne more ra­
zumeti, čeprav je bil genialen vojaški 
voditelj. Ampak to, kar si j e zamislil 
pod obnovo »cordon sanitaire« 
in  kar je govoril o nekakšni demar­
kacijski črti. ki naj bi bila izhodišče 
za bodočo vojno, nas sili k  temu, da 
pripomnimo k  stvari dvoje:

1) K akor britanski sindikati po 
vojni 1914. — 1918. niso hoteli slediti 
liberalcem in konservativcem v An­
gliji, tako sedaj 7 m ilijonov članov 
•sindikatov v Veliki Britaniji od­
klanja, da bi sledili Churchillu. .

2) Po drugi svetovni vojni ne bo 
mogoče najti na Balkanu in v central­
ni Evropi kolaboracionistov. da bi 
rušili m ir v teh predelih. Na Balkanu 
in  v centralni Evropi so namreč de­
mokratične sile, med njim i tudi 
ogromne sindikalne organizacije, k i 
bodo znale preprečit) vsakomur, da 
bi mogel poskušati s  ponovno na­
padalnostjo ali vojno.

Kongres ugotavlja ta dejstva in  se 
ne želi spuščati v govoričenje; tudi 
•se ne bo bavil z filozofskimi razpra­
vami o tem. kaj naj bi bila balkan­
ska dem okracija in  kaj vzhodna, ozi­
roma zapadna. Za nas je  demokracija 
ureditev, ki dovoljuje delovnemu 
ljudstvu, da se svobodno organizira 
in da svobodno brani svoje interese.

To je  ureditev, ki nudi možnost, 
da postane delavski razred del na­
roda jn da se pod ugodnimi pogoji 
napredka in  novih svoboščin dvigne 
na višjo raven, kj odgovarja da­
našnji obliki civilizacije.

Navedel bom .dva prim era; Delav­
ci, nameščenca, inženirji, možje in 
žene v  Bolgariji so sedaj organizirani 
v močne in aktivne sindikate ter 
tako pomagajo ustvarjati novo de­
mokracijo. Niti en delavec, ki je o r­
ganiziran v bolgarskih sindikatih, 
nima skrbi za zaposlitev .Državne 
oblasti tem o sodelujejo s  sindikati 
in hočejo sodelovanje še poglobiti. 
Po mišljenju gospoda Churchilla pa 
so ti sindikati za »železno zaveso«.

Vzemimo še drugi prim er: Grčija 
in Ciper. Ne m ine mesec, da ne bi 
prejel brzojavk, ki poročajo o tem, 
da je  bil tam  aretiran, vržen v ječo, 
ali enostavno ub it kak član sindikal­
nega gibanja. Ubijalci pa so najem ­
niki, ali enostavno vladina vojska.

Če bi 26. kongres Generalne fede­
racije dela predlagal izbiro med 
vzhodno bolgarsko demokracijo, ki 
j°  obsojajo, in med tako imenovano 
grško demokracijo, k i jo  na vise m o­

goče načine opravičujejo, tedaj bi 
izjavil kot sekretar, da je kongres 
Generalne konfederacije pripravjen 
obsoditi drugo in priznati prvo.

Govorim o tem. ker vem, da so 
dogodki v Grčiji zatemnili medna­
rodno ozračje in povzročili napetost 
na jugu Balkana.«

Duclos o splošni politiki 
Komunistične partije

Pariz, 17. aprila (Tass). Predsed­
nik ustavodajne skupščine Jacques 
D iclos je uradno otvoril volivno 
k mpanjo v Clermont-Ferrandu. Šte- 
v..nim poslušalcem je razložil sploš­
no politiko Komunistične partije 
Francije. Glede vprašanja podržav­
il n ja je Duclos izjavil:

»Že pred razpustom ustavodajne 
skupščine lahko odobrimo zelo važne 
načrte zakona o podržavljenju družb 
za promet, premogokopnih družb in 
nekaterih zavarovalnic. P rav dobro 
čutimo, da so gotovi krogi odkrito 
sovražno razpoloženi proti podržav­
ljenju teh družb. Ustavodajni skup­
ščini predlagajo številne izpremem- 
be v zvezi z načrti tega zakona. Pre­
jemamo celo predloge, da naj bi raz­
pravo o tem zakonu odgodili.

Ne glede na vse te zapreke bo Ko­
munistični partiji in  socialistični 
stranki uspelo dokazati, da trusti in 
banke ne morejo ovirati francoskega 
naroda, da ne bi svobodno izrazil 
svoje volje. Podržavljenje te vrste 
podjetij je nujno potrebno.«

O vprašanju nove francoske ustave 
je Duclos izjavil:

»Mi smo popustili več kakor ostali 
in ne moremo še dalje popuščati. V 
ostalem bo nova ustava lahko spre­
jeta na skupno željo komunistov in 
socialistov. Vsak pošten republikanec 
bo nastopil proti osebam iz »stranke 
anarhije«, ki hoče spraviti državo v 
zmedo.«

Govoreč o namenih desničarskih 
strank, zlasti radikalne stranke, ki 
hoče pri referendumu glasovati proti 
novi ustavi, je Duclos izjavil, da bo 
glasovanje proti novi ustavi pomenilo 
glasovanje za sedanji režim, ki je 
zelo primeren za pustolovščine.

Končno je dejal Duclos: »Tudi ko­
munisti morenjo reči. da nas posa­
mezne točke ustave ne zadovoljujejo, 
kljub temu pa podrejamo naše partij­
ske interese interesom Francije in 
republike. Prav) republikanci ne 
morejo zavzeti drugega stališča.« 
ad stavkovni val

Podržavljenje poslovnih 
bank v Franciji

Pariz. 17. aprila. Ustavodajna 
skupščina je sklenila na Duclosov 
predlog z 239 glasovi proti 198, da 
bo zasedala od 23. do 26. april s. da 
prouči zakonske predloge o podržav­
ljenju zavarovalnih družb in poslov­
nih bank.

Konferenca delegatov 
treh francoskih strank

Pariz, 17. aprila. Predsednik vlade 
Felix Gouin je pozval delegate treh  
velikih strank  ,da bi razpravljal z 
njimi o stališču narodnega republi. 
kanskega g ibanja v vprašanju iz- 
giasovanja ustave. N a konferenci so 
delegati narodnega republikanskega 
gibanja poudarili, da nesoglsja v 
vprašanju ustave ne morejo vplivati 
na koalicijo treh  s trank  v vladi, ni­
so pa odstopili od svojega stališča 
proti načrtu  ustave. Konferenca ni 
pokazala nobenih uspehov.

Pariz, 17. aprila. U stavodajna 
skupščina je  s  327 proti 102 glaso­
voma sprejela predlog o zaplembi 
imovine kolaboraoionističnih časopi­
sov. To imovino bo dobil tisk, ki pod­
p ira  odporniško gibanje.

Komunisti zahtevajo nove volitve 
na Japonskem

Tokio, 17. aipriia (Tass). Komuni­
stična partija je objavila izjavo, v 
kateri zahteva izvedbo novah sploš­
nih volitev in točnejše votivne imeni­
ke. V izjavi se naglasa, da je prišlo 
pri sestavljanju volivnih imenikov do 
resnih napak, kar je povzročilo ne­
zadovoljstvo v mnogih volivnih okro­
žjih. V okraju Suginame se je pred­
sednik krajevnih oblasti uradno 
»opravičil« volivcem, ker je odgovo­
ren za slabo sestavo imenikov. Več 
kot 10.000 oseb ni dobüo obvestila 
o volivni pravici. Volitve so bile iz­
vedene ob takih okolnostih, da se ne

more smatrate, da bi izražale voljo 
ljudstva.

Tokio, 16. aprila (Tass). »Minko« 
piše, da skoraj tnilijon ljudi ni m o­
glo glasovati zaradi napak, k i o  jih  
napravili pri sestavljanju volivnih 
imenikov. V neki pokrajini niso vpi­
sali v  volivne imenike nad 30.000 
oseb, k i bi sicer imele volivno pra­
vico, kar znaša 5% vseh volivcev. 
V m estu Amori so iz volivnih ime­
nikov odstranili 30% volivcev. V 
m estu Sendai ni b*lo v  volivne ime­
nike vpisanih 8000 oseb. v S-ndzur 
oku 6000 in  v Tokadi 5000 oseb.

KRATKE VESTI
Zveza češke m ladine šteje pol mi­

lijona • članov. Dopisnik TANJUG-a 
poroča, da je v Zvez) češke mladine 
organiziranih pol m ilijona članov.

Francoski fiziki v Leningradu. De­
legacija francoskih fizikov je  p ri­
spela iz Moskve v  Leningrad. Dele­
gacijo vodi Justin  Besancon.

V Mauthausenu so vbrizgavali 
smrtnonosne injekcije. N a razpravi 
proti 61 članom nadzornega osebja 
v koncentracijskem taborišču Maut­
hausenu je  bila prečitana pismena 
izjava SS-ovskega zdravnika dr. 
Edvarda Krebsbaeha. v kateri pri­
znava odgovornost za vbrizganje 
.■mrtnonosnih injekcij 200 jetičnim 
bolnikom, kakor tudi, da je  sodelo­
va l p ri določitvi 2000 jetnikov za 
»dušegubke«.

Grozodejstva hitlerjevcev n a  Nor­
veškem. Policija v  Bergenu je  skup­
no s komisijo Združenih narodov za 
ugotavljanje vojnih zločinov odkrila 
več skupnih grobnic, v  katerih je  
bilo zakopanih 178 žrtev hitlerjev­
skega terorja. Ugotovljeno je  bilo, 
da je m ed njim i 148 sovje tdkih dr-

žavljanov, 27 Jugoslovanov in 3 N 
vezani. P ii preiskavi trupel so u  
tovili, da je bila velika večina ust 
ljena. ostali so bili obešeni, ali 
So um rlj zaradi mučenja.

Red Suvorova L stopnje. (Ta
Za uspešno vodstvo vojnih open 
francoskih, odnosno ameriških o  
roženih sil proti, skupnemu tovr 
niku — hitlerjevski Nemčiji — 
predsedstvo Vrhovnega sovjeta ZS 
odlikovalo francoskega generala 
eepha Königa in ameriškega gener 
Josepha Mac N eam ey-a z red 
Suvorova I. stopnje.

Pomoč Cehom in Slovakom, ki 
vračajo v domovino. Začasni Nar 
n i skupščini Češkoslovaške je 
predložen zakon, ki ureja vpraša 
češkoslovaškega državljanstva za 
• e  Čehe in Slovake, k) so bili drž

mi druge države, ah so brez drž 
1 anstva in ki so se vrnili v Češ

> vaško, a li imajo nam en to  sto: 
1 k  on bo nudil tem ljudem zna 
gospodarsko in  pravno pomoč.



N a š e  g o s p o d a r s t v o
Sprememba o agrarni reform i

. in kolonizaciji v Sloveniji
Na podlagi pooblastila iz člena 136. 

ustave, sta zakonodajna odbora Zvez­
nega sveta in Sveta narodov Ljud­
ske skupščine FLRJ sredi marca iz­
dala zakon o potrditvi in spremembi 
zakona o agrarni reformi in koloni­
zaciji z dne 23. avgusta 1945. Glede 
na te spremembe zveznega zakona 
je sedaj tudi Prezidij Slovensko na­
rodnega osvobodilnega sveta izdal 
zakon o dopolnitvah in spremembah 
zakona o agrarni reformi in koloni­
zaciji v Sloveniji z dne 17. decembra 
1045. (Novi zakon je objavljen v 
Uradnem listu LRS z dne 17. t. m.)

Dodeljena zemlja postane last
vseh članov gospodarstva

Člen 2. zakona- o agrarni reformi 
in kolonizaciji v Sloveniji se sprem e­
ni jn se glasi: Zemlja postane last 
gospodarstva (domaćinstva), katere­
mu je dodeljena. Lastninska pravica 
se vpiše v -zemljiški knjigi na vse 
člane gospodarstva, tako da imajo 
vsi enake soflastninske pravice. To 
velja tudi za dodelitev zemlje po 2. 
odstavku 24. člena (Kadar skupina 
oseb, kj imajo pravico do dodelitve 
zemlje, postavi skupno zahtevo, da se 
ji kot kmečki proizvajalni zadrugi 
dodeli kompleks zemljišča kot aa- 
družna imovina).

Dopolnitev določb o razlastitvi 
veleposestev

Členu 7. zakona, ki določa, da se 
veleposestva (ki jih lastniki ne obde­
lujejo sami s svojo družino in imajo 
več kakor 45 ha skupne površine ali 
več kakor 25 ha obdelovalne zemlje), 
razlastijo v celoti z vsemi zgradbami, 
živim in mrtvim inventarjem brez 
odškodnine, se dodajo naslednje no­
ve določbe:

č e  se ugotovi, da lastnik veleposes­
tva nima razen tega posestva nobene 
druge imovine in tudi drugega po­
klica, od katerega bi mogel živeti, 
in so mu bili dohodki od tega vele­
posestva izključno sredstvo za pre­
življanje, tako da bi z razlastitvijo 
ostal brez sredstev za preživljanje, se 
r.kemu lastiku razen hiše za stano­
vanje s pripadajočimi stvarmi izje­
moma pusti 5 ha obdelovalne zemlje 
in ustrezajoči del gospodarskih zgradb 
ter živega in mrtvega inventarja. Če 
nima veleposestnik več kakor eno 
stanovajsko hišo, se mu ta hiša ne od­
vzame. Gradovi (dvorci) se ne šteje­
jo za stanovanjske hiše. Če velepo­
sestniku po gornjih določbah ni mo- 
ojče pustiti žemlje in hiše na dose­
danjem posestvu, se mu dodeli zemlja 
in hiša na drugem kraju  v okolici. 
Odločbe po gornjih predpisih izdajajo 
v prvi stopnji okrožne komisije za 
agrarno reformo, o pritožbah pa od- 
;oča dokončno minister za kmetijstvo 
in gozdarstvo.

Dodelitev zemlje nekmetov 
bližnjim sorodnikom-kmetom

V členu 19., ki določa, da se pri 
nekmetih, ki niso veleposestniki, do­
deli presežek zemlje (nad 3 ha ozi­
roma v gozdnih predelih brez obde­
lovalne zemlje nad 5 ha gozda) čla­
nom teh rodbin, ki se bavijo s kme­
tijstvom, se spremeni 1. odstavek ta­
kole:

Če ima nekmečki lastnik kateremu 
se vzame presežek zemlje, bližnje 
sorodnike, ki se bavijo izključno s 
kmetijstvom, se razlaščeni presežek 
zemlje vrne oziroma dodeli tem so­
rodnikom, če nimajo zemlje ali če je 
nimajo dovolj za preživljanje svoje 
družine in če je razlaščeni presežek 
zemlje v taki bližini njihovega zem­
ljiškega posestva, da jim je omogoče­
no redno obdelovanje zemlje. Zemlji­
ška posest takih sorodnikov z dode­
ljeno zemljo vred ne sme prekoračiti 
največjega obsega, določenega za 
kmečka posestva. V takem primeru 
je upoštevati imovinsko stanje njiho­
vega gospodarstva kakor tudi število 
iu potrebe agrarnih interesentov v 
kraju ter površino zemljiškega sklada 
tega kraja. Za bližnje sorodnike se 
štejejo starši, sinovi in hčere, bratje 
in sestre, stari starši, strici in tete 
razlaščenega nekmečkega lastnika.

Nespremenjen ostane dosedanji 
2. odstavek tega člena, po katerem

razlaščenemu lastniku ne pripada od­
škodnina v smislu četrtega odstavka 
51. 11., dolgovi in bremena pa se pre­
nesejo na nove lastnike sorazmerno 
z dodeljeno zemljo.

Končno se členu 19. doda naslednji 
odstavek: Če se je kdo, ki po poklicu 
ni bil kmet, stalno naselil s svojo 
družino na svoje zemljiško* posestvo 
vsaj leto dni pred 28. avgustom 1945... 
ali pa se je naselil takoj po vrnitvi 
iz narodno osvobodilne vojske, iz 

internacije ali siljenega izseljeništva 
ter se je od tedaj izključno bavil s 
kmetijstvom, se šteje za kmeta pod 
pogojem, da je za vselej opustil prej­
šnji poklic in da 10 let posestva ne 
osvoji, razdeli, podari,, zastavu ali 
da v zakup.

Invalidske in otroške kolonije
K členu 22., ki določa, da se bodo. 

za invalide osvobodilne vojne, ki so 
brez družine alf imajo družino na 
zemlji, nesposobni za obdelovanje, 
ustanovile na primernih zemljiščih 
posebne kolonije z domovi, šolami in 
obrtnimi delavnicami, in k členu 23., 
ki določa, da se bodo za nepreskrb­
ljene sirote borcev osvobodilne vojne 
ter žrtev vojne in fašističnega nasilja 
ustanovile posebne otroške kolonije 
s skupnim kmetijskim zemljiščem, 
domovi šolami in delavnicami, se 
doda naslednje: Podrobnejše določbe 
o organizaciji invalidskih in otroških 
kolonij se predpišejo s posebnimi 
uredbami vlade LRS na podlagi 
splošnih navodil komisije za agrarno 
reformo iu  kolonizacija pri zvezni 
vladi.

Dodelitev zemlje kmečkim delovnim 
zadrugam

Odstavek 1. člena 24 se deloma 
spremeni in se odslej glasi: Skupine 
oseb, katerim  je dodeljena zemlja, 
smejo posamezno dodeljeno jim zem­
ljo strniti zaradi skupnega obdelova­
nja in o tem sklepati pogodbe naj­
manj za dobo 3 let (doslej 10 let). 
Besedilo 2. odstavka istega Člena pa 
se. dopolni v toliko, da se skupini 
oseb, ki imajo pravico do zemlje in 
postavijo skupno zahtevo za dodelitev 
kompleksa zemljišča kot že ustanov­
ljeni kmečki proizvajalni zadrugi 
dodelj zemlja kot njihova zadružna 
imovina z novim dostavkom, da ima 
pri tej zadružni imovini vsako za­
družno gospodarstvo svoj solastniški 
del.
Dodelitev stanovanjskih in gospodar­

skih poslopij na razlaščenih in 
zaplenjenih posestvih

Po 1. odstavku člena 25. zakona 
plačajo upravičenci za dodeljeno 
zemljo ceno, ki se izračuna tako, da 
se skupni znesek, ki ga je plačati v 
Sloveniji kot odškodnina za odvzeta 
zemljišča, sorazmerno razdeli na vso 
površino zemljišč zemljiškega sklada.

Temu 1. odstavku se dodajo na­
slednje določbe: Na razlaščenih in
zaplenjenih posestvih, ki se dodelijo 
kolonistom in agrarnim interesentom 
preidejo kmečka stanovanjska in go­
spodarska poslopja brezplačno v nji­
hovo last prav tako kakor zemlja. 
Ce pa je potrebno zgradbe deloma 
popraviti oziroma jih na novo zgra­
diti, da bi se mogli kolonisti in 
agrarni interesenti vanje vseliti, se 
vsi stroški za ta gradbena dela razde­
lijo na vse naseljence na enak način, 
kakor odškodnina za zemljo po 1. 
odstavku.

Gospodarska podjetja morajo
znižati cene svojim Izdelkom

Urad za cene pri predsedništvu 
vlad« LRS objavlja v svojem »Vest­
niku«, ki je  priložen Uradnemu listu, 
navodilo o dostavljanju kalkulacij 
gospodarskih podjetij. V tem navo­
dilu poudarja, da mnoga podjetja, ki 
imajo odobrene cene za svoje izdelke 
ne dostavljajo kalkulacij za določitev 
novih cen, čeprav so že' nastopili po­
goji za znižanje cen. Ugotovljeno je, 
da so se mnoge postavke kalkulacij, 
po katerih so bile prej odobrene cene 
izdelkom, medtem občutno nižale. 
Proizvodnja se je povečala, izvršena 
je boljša organizacija dela, s tekmo­
vanjem je povečan uspeh dela itd., 
kar bistveno vpliva n a  znižanje pro­
izvajalnih stroškov in  mara priti do 
izraza tudi v cenah. K ljub vsemu te­
m u posamezna podjetja ne postavlja­
jo novih kalkulacij, kar priča, da ne 
pojmujejo pravilno današnje politike 
cen. ki gre za splošnim znižanjem 
vseh cen.

Zato opozarja urad za cene vsa ta  
podjetja, da veljajo odobrene cene 
samo dotlej, dokler se ne znižajo po­
samezni stroški, na podlagi katerih 
so bile odobrene dosedanje cene. Brž 
ko se katerekoli strošek v kalkula­

ciji zniža, mora podjetje neposredno 
znižati ceno izdelku ;n hkrati dosta­
viti pristojnemu organu za določenje 
cen novo kalkulacijo.

H kratu opozarja urad za cene vno­
vič vsa gospodarska podjetja na na­
vodilo za pravočasno predlaganje 
prošenj s kalkulacijami za določitev 
cen (Uradna obvestila zveznega ura­
da za cene z dne 4. jan. 1946). Po tem 
navodilu morajo podjetja poslati 
proizvodnemu m inistrstvu naprejšnjo 
kalkulacijo najkasneje v 15 dneh po 
prejemu proizvajalne naloge, podjet­
ja, ki ne proizvajajo blaga po proiz­
vajalni nalogi, pa morajo poslati to 
kalkulacijo takoj, ko ugotove tvoj 
proizvajalni načrt oziroma ko prične 
s proizvodnjo blaga. Ko je-proizva­
jalna naloga izvršena, m orajo pred­
ložiti končno kalkulacijo za določitev 
končne cene. Te končne kalkulacije 
motajo biti sestavljene na podlagi 
stroškov po podatkih knjigovodstva 
in po istem obrazcu kakor fia na- 
prejšnji kalkulaciji. Vse kalkulacije 
je vložiti v štirih  izvodih. Za pravilno 
poslovanje podjetij odgovarjajo po­
slovodje kazensko in materialno.

Preosnova državnega 
potovalnega urada 

„Putnika“
V nedeljo 14. t. m. je bil v Beo­

gradu Izredni občni zbor delničar­
jev »Putnika«, n a  katerem  je bilo 
sklenjeno povečanje osnovne glavni­
ce 600.000 n a  10 milijonov dinarjev. 
Nove delnice bo vplačala država. 
Tako bo »Putnik« praktično postal 
državno podjetje. N a občnem zboru 
so bila spreje ta tudi nova pravila, 
ki se bistveno razlikujejo od pravil 
predvojnega »Putnika«, k i je bil v 
zasebni lasti. P rav ila  so prilagojena 
novemu času in novim potrebam 
tu jskega prom eta v Federativni 
ljudski republiki - Jugoslaviji. Izvo­
ljen je  bil nov upravni in nadzorni 
odbor, ki ga sestavljajo  zastopniki 
zveznih m inistrstev za trgovino in 
za promet, društva za kulturno so­
delovanje s Sovjetsko zvezo, zvez­
nega m in istrstva za finance, zvez­
nega m inistrstva za no tranje ■ zade­
ve te r  še nekateri drugi predstavni­
ki ustanov, ki so zainteresirane na 
tujskem  prometu. V upravnem  od-  ̂
boru so med drugimi tov. Ante Gni- ,, 
dovec, šef odseka za turizem  pri 
m inisrtsvu za trgovino in  preskrbo 
vlade LRS, Jože Lukežič, načelnik

transportnega oddelka glavne upra. 
ve državnih železnic te r  Rafael Za­
lar, uradnik kontrole dohodkov glav­
ne uprave državnih železnic.

S tem i sklepi je končno urejeno 
vprašanje »Putnikove« organizacije. 
»Putnik« se bo zdaj lahko s še več- 
jo intenzivnostjo posvečal vsem na­
logam, ki so m u bile poverjene.

Nov razmah ljubljanske 
Nabavne in prodajne zadruge

V m arcu je ljubljanska N abavna 
in prodajna zadruga zabeležila nove 
uspehe v svojem razvoju in poslova­
nju. Med tem, ko je  zadruga v ok­
tobru lanskega leta prodala za pet 
milijonov blaga, se je prom et v de­
cembru dvignil na 11.3 mlijona, le­
tos v februarju  pa na 14.5 milijona 
dinarjev. Sedaj je zadruga objavila 
podatke o svojem prom etu v marcu. 
V tem  mesecu se je vrednost p roda­
nega blaga pozpcla kar na 21 mili­
jonov dinarjev. S tem  je zadruga po­
stala največje zadružno trgovinsko 
podjetje v naši državi.

ZA
Z VESTNIM DELOM 
OBNOVO DOMOVINE!

Z A D R U Ž N I  VESTN IK

Jam stvo Slovenije za posojila obno­
vitvenim  zadrugam do $o m ilijonov Din

Prezidij Slovenskega narodno 
osvobodilnega sveta je  izdal zakon o 
prevzem anju jam stva za kredite, da­
ne zadružnem u sektorju na ozemlju 
Ljudske republike Slovenije, ki je 
objavljen v uradnem listu 17. t  m. 
in velja od tega dne.

Po tem  zakonu prevzam e Ljudska 
republika Slovenija v  okviru in na 
način, določen v tem  zakonu, jam ­
stvo kot porok in plačnik za kredite, 
ki jih bodo dajali denarni zavodi za­
drugam  in zadružnim ustanovam na 
ozemlju Ljudske republike Slovenije

Za katere take kredite prevzame 
Ljudska republika Slovenija jam ­
stvo, odloča predsedni$tvo vlade 
RS, ki v vsakem posameznem prim e­
ru pooblasti m inistra za finance 
LRS, da podpiše pri denarnem  za­
vodu, ki kredit da. listino o jam stvu, 
s katerim se določijo tudi pogoji 
jam stva. Vse po tem  zakonu prevze­
te jam stvene obveze ne smejo isto­
časno presegati zneska 50 miiljonov 
dinarjev.

Gornji zaken o prevzem anju jam­
stva za kred ite  zadrugam  in zadruž­
nim ustanovam, je v  tesni zvezi z 
dajanjem posojil obnovitvenim za­
drugam  iz sredstev 120 milijonskega 
kredita za obnovo. Ta kred it je zve­
zni Gospodarski «vet določil Ljudski 
republiki Slovenji iz sklada za ob­
novo države, ki ga upravlja Državna 
hipotekam a banka. K redit bo služil 
za obnovo porušenega podeželja, 
okrajnih in okrožnih cest. stanovanj­
skih hiš in šol. Od celotne vsote bo 
šlo 40 milijonov din za obnovo cest.

šol in drugih zgradb, 80 milijonov pa 
za obnovo podeželja. Obnovitvene 
zadruge bodo prejele v obliki poso­
jil 75 milijonov din, ki jih. bodo upo­
rabile za dajanje posojil posameznim 
članom oškodovancem za dobo 20 let 
z 2 odstotnimi obrestmi. Obnovitve­
ne zadruge bodo jamčile za ta posoji­
la. Potrebno pa je še dodatno jam­
stvo. ki ga je z gornjim zakonom 
prevzela Ljudska republika Slove­
nija.

Tako so ustvarjeni vsi tehnični po­
goji za razdelitev sredstev iz kredita 
za obnovo naših porušenih naselii. 
Sedaj pa je  naloga našega podeželja 
poskrbeti, da bo ta denar res korist­
no uporabljen, da bo uporabljen 
predvsem za m aterial, k i ga člani ob­
novitvenih zadrug sami ne morejo 
prispevati in ga morajo kupiti, te r  za 
ona obrtniška dela. ki jih  sami n* 
morejo izvršiti. Sredstva, ki so na 
razpolago, so na videz znatna, vendar 
na m aihna v  prim eri z ogromno 
škodo. Zato moramo omogočiti čim 
večlemu številu oškodovancev, da ob­
novijo svoje domove. Ta kredit mo­
ra biti dobro seme. k i bo dalo obi­
len plod. Dolžnost vseh obnovitvenih 
zadrug je sedaj, da napnejo vse sile 
in da s prostovol jnim delom vsega 
Drebivalstva ustvarijo res veliko de. 
lo, Preveč ,ie ruševin, da bi zmogli 
ogromno delo obnove, ne da bi vsi 
do zadnjega pomagali, če bodo 
oškodovanci vsak d inar desetkrat 
obrnili preden ga bodo izdali, bodo s 
prostovoljnim delom in s pomočjo 
ostalega prebivalstva lahko kmalu 
dvignila naša naselja iz ruševin.

Zestcpniki angleških zadružnikov so sl «g o dali 
naSe zadružne ustanove

Nedavno smo poročali, da se m u­
dijo v Jugoslaviji predstavniki an ­
gleških zadružmkov, da se poučijo o 
stan ju  zadružništva v naši državi.
Ogledali so sl zadružne ustanove v 
raznih predelih naše države. Po nji. 
novi vrnitvi v Beograd so se v dvo­
rani Glavne zveze km etijskih za- '  
drug v Beogradu sestali z domačimi 
in tujim i novinarji. Konference so 
se poleg predsednika Mednarodne 
zadružne zveze in  vodje britanske 
delegacije lorda Rasholm a udeležili 
direktor Glavne zveze nabavljalnili 
zadrug Velike B ritanije g. Ghlll, 
predsednik Glavne zadružne zveze 
Velike B ritanije g, Perkins in rav ­
natelj Glavne zveze nabavljalnih za­
drug Škotske g. P aterson. Navzoč 
je bil tudi pomočnik zveznega m ini­
s tra  za km etijstvo in  gozdarstvo 
Maksim Goranovič. Upravnik Glav­
ne zveze zemljoradničkih zadrug 
Novica Petrovič je v svojem govoru 
poudaril pomen obiska britanske de­
legacije za  okrepitev in razširjenje 
prijateljsk ih  zvez m  sodelovanja 
med našim i narodi in  britanskim  
narodom kakor tudi za  poglobitev 
zvez med našim  in britanskim  za . 
družništvom. Za tem  je  povzel be­
sedo predsednik Mednarodne zadruž­
ne zveze‘ lord Rasholm, k i je  med 
drugim  dejal:

»Velika gostoljubnost vašega m ar­
šala in vašega ljudstva na« je  zelo 
osrečila. Zato se še posebno veseli­
mo, da smo imeli priliko vas obi­
skati. Povsod, k je r smo se mudili, 
smo ugotovili, da je Jugoslavija ze­
lo zanim iva dežela, povsod smo ime­
li priliko prepričati se o stan ju  ju ­
goslovanskega zadružništva. Prvo 
dejstvo, ki g a  m oram o omeniti, je, 
da smo tako  pri m aršalu  Titu, k a ­
kor pri zadnjem  vaščanu naleteli na 
velike sim patije. Kjerkoli smo se 
mudili, povsod so nas prisrčno po­
zdravljali. P repričan Sem, da bi de­
legacija vaših zadružnikov doživela 
v Veliki B ritaniji p rav  ta k  sprejem, 
k a jti nikoli ne bomo pozabili geste 
jugoslovanskih narodov, k i so se le­
ta  1941. odločili, da se bodo borili 
za svojo svobodo.«

»Na našem  potovanju smo se la ­
hko prepričali o izrednem razvoju 
zadružništva v Jugoslaviji. Ogledali 
smo sl v rsto  različnih zadružnih 
ustanov, k i so hile po večini u s ta ­
novljene šele po osvoboditvi. Z za­
dovoljstvom smo ugotovili, da je  raz ­
deljevanje U nrinega blaga, ki ga 
vršijo zadruge, sistem atično In do­
bro urejeno.«

»Videli smo tudi s trašn a  razdeja­
n ja po vsej državi, številne delega­
cije iz Anglije, ki so  obiskale dru­
ge evropske, v vojni prizadete drža­
ve, niso n ik jer videle tako  velikega 
razdejanja, kakor ravno pri vas. 
Značilno pa je, da narodi Jugosla­
vije z veliko odločnostjo rešujejo vse 
probleme obnove. Povsod smo videli,

da ljudstvo dela za obnovo z vsemi 
napori, pogosto z nadčloveškimi n a­
pori, predvsem za  obnovo km etij, 
stva in  prom etnih zvez v vsej d r­
žavi. Ob koncu moramo omeniti tu  
di to, da so tak i obiski pomembni 
za vzpostavitev tesnejših vezi med 
našim a državam a. Ko se bomo v r­
nili v Veliko Britanijo, bo naša  dolž. 
nost poročati angleškem u narodu, s 
kakšnim i težavam i ae bore narodi 
Jugoslavije v svojih naporih za Ob­
novo. Poročali pa bomo tudi o p rija ­
teljstvu, k i g a  gojijo do našega na­
roda. Izrazili bomo naše prepriča­
nje, da bodo narodi Jugoslavije la­
hko 5 sodelovali z britanskim  naro­
dom na tem elju medsebojnega p ri­
jateljstva.«

N a vprašanje novinarjev, kakšne 
pogreške so člani britanske delega­
cije opazili pri naših zadrugah, je 
lord Rasholm odgovoril: »Na n a­
šem potovanju nismo opazili kakih  
posebnih pom anjkljivosti v  vašem 
zadružništvu. Obstoja pač potreba 
u trd iti knjigovodstvo, k a r  bo goto­
vo olajšalo adm inistrativne težave 
zadrug. Vi gTadite zadružništvo pod 
najtežjim i okoliščinami. Po večletni 
vojni ni bilo pričakovati, da bi se 
moglo razvijati nemoteno. V zvezi z 
besedami m aršala T ita o bodočnosti 
zadružnega gibanja v Jugoslaviji 
Sem prepričan, da se bo vaše za­
družništvo razvilo v še izrednem ob­
segu.«

N a vprašanje, če so sl zadružniki 
iz Velike B ritan ije ogledali tudi 
kraje, ki so bili pod italijansko oku­
pacijo, je  lord Rasholm odgovoril: 
»Videli smo te  k ra je  in  smo se p re­
pričali, da je  bilo zadružništvo pod 
Italijansko okupacijo popolnoma uni­
čeno. škoda V teh k rajih  je še več­
ja  kakor v drugih predelih. Značil­
no p a  je, da se ljudstvo v rača  v  ra z ­
rušene k raje  in pričenja graditi no­
vo življenje in  nove organizacije.«

Ob zaključku sestanka se je  No­
vica Petrovič v imenu jugoslovan­
skih zadružnikov zahvalil britanski 
delegaciji za obisk v  naši državi.

v drugi polovici le t, 
ja  ustanovljena Riba.
Ljubljani, ki Ima med 
go pospeševati sladko\ 
stvo in ribolov v splošne*^ 
lja ti iastne ribogojnice i r , '  rl_ 
čuvati ribarske revirje, nadzorovau ' 
vodne steze In čistilne naprave in 
izdajati v okviru obstoječih zakonov 
svojim članom ribolovne pravice v 
svojih vodah (v najem ali v uprav­
ljanje prevzetih). Okoliš zadruge 
obsega porečje Save od jezu pri 
Medvodah do Trboveljskega potoka 
v Trbovljah z vsemi pritoki ln Krko 
od izvira do nove spodnje meje (od 
zatvorr.ice Debeljakovega mlina v 
Podgozdu na desnem bregu do za- 
tvornice Glavanovega milna v Gor­
njem Kotu na levem bregu).

Namen zadruge je pridobivati 
brez posrednikov zase in za svoje 
člane ribarske pravice in revirje, 
kakor tudi nabavljati svojim članom 
vse vrste ribarskih potrebščin. Za­
druga bo ustanovila tudi ribiške za­
družne prodajalne in bo vnovčevala 
sladkovodne ribe in rake. V področ­
je zadruge spada vse, k a r je  v ko­
rist našemu ribjemu trgu  te r  ribar- 
skemu in zadružnemu razvoju. '

Zavedajoč se važnosti svojih na­
log je upravni odbor prav resno p ri­
jel za delo. Za posamezne ribRiske 
revirje so bile imenovane ocenjeval­
ne komisije, katerih  naloga je bila, 
podati mnenje o stanju revirja in 
staviti predloge glede vlaganja. Ko­
misije »o svojo nalogo zadovoljivo 
izvršile, kolikor je bilo to  mogoče v 
danih prilikah.

Ribiči, k i so bili š tiri leta p rik ra j­
šani, nestrpno pričakujejo ribarsko 
uredbo, ki bo končno uredila tudi 
pravno razm erje ribarskih zadrug 
in omogočila izdajo ribarskih licenc.

V prvomajskem tekm ovanju je 
imela Zadruga nam en načrtno orga­
nizirati v vseh krajih  naše domovi­
ne prodajo rib in p rirejati predava­
n ja  Itd., kar pa še ni mogoče izve­
sti, ker še ni izdana ribarska ured­
ba. V tekm ovanju z Ribarsko za­
drugo v Celju pa je zadruga že do­
segla prav razveseljive uspehe pri 
Obnovi naših voda. V razne revirje 
je vložila že preko 150.000 komadov 
zaroda Šarenk in potočnih postrvL

Tudi število zadružnih članov se 
je dvignilo na 220. Z objavo ribar­
ske uredbe pa se bo delovanje za­
druge razvilo v polnem obsegu.

Športno ribarstvo 
na zadružni podlagi

K akor je  okupator v zvezi. z do­
mačimi Izdajalci vse p rav  načrtno 
uničeval, p rav  tako  tudi ni prizane­
sel našim  vodam, ki so bile pred 
vojno tako  bogate rib. Z bombami 
ln raznim i drugimi razstrelivi, z 
omotico in celo z električnim  tokom 
še je spravil nad naše ribe. Vsake­
g a  -poštenega športnega ribiča je  bo­
lelo srce v mislih, kako  težko bo po­
praviti povzročeno opustošenje. D a­
nes, ko obnavljamo našo porušeno 
domovino, ni nič m anj važno, da 
obnovimo tudi naše ribarstvo. ,Na 
pobudo Iniciativnega zadružnega od­
bora za Slovenijo v Ljubljani je bila

Ž ivljen je  in delo  v  ^Sovjetski zv e z i

Novi Baku
Na podlagi četrtega petletnega 
črta bodo v Bakaju ustvarili da- 
sosežen gradbeni program. V te- 
i 1946. in 1947. leta bodo zgradi- 

večje število stanovanjskih 
islopij, katerih skupni stanovanj- 
i prostor bo znašal 60 tisoč kva­
ntnih metrov.
V Bizovniju gradijo nove nasel- 
ne za delavce industrije nafte. V 
jonu Sundat gradijo naselbino 
. delavce iz tovarn za železne ce- 
. Mnogo poslopij gradijo v sa- 
em mestnem središču.
Največji športni stadion v Azer- 
:jdžanu bo zgrajen v parku Kul- 
ire in odmora Stadion bo zavze- 
al prostor 20 ha. Alejo herojev 
onte in zaledja, ki bo okrašena 
i obeh straneh s kipi herojev So- 
jetske zveze in herojev socialistič- 
ega dela. bodo zgradili med osred- 
jim trgom in morsko obalo. 
Arhiktekt Delašev in Useinov sta

napravila skupaj s kiparjem Abdu- 
rahmanovim načrt spomenika Ni- 
zamiju. Bronasti kip velikega azer- 
bejdžanskega pesnika bo 8 metrov 
visok Postavljen bo na visok pod­
stavek iz granita in bo stal pred 
muzejem, ki bo nosil njegovo ime.

V teku 1947. leta bodo končali-z 
gradnjo ogromnega poslopja azer- 
bejdžanske vlade, ki bo imelo 11 
nadstropij, pročelje bo pokrito z be­
limi kamni in okrašeno s kipi. Pred 
vladnim poslopjem bodo zgradili 
prostran asfaltiran trg okrašen z 
vodometi, cvetnimi gredami in s 
spomenikom Lenina v sredini. Ba­
ku bo postal eno najlepših mest 
Azerbejdžanske SSR.

N ovo mesto Medno* 
g o r s K i i  -

Dopisnik »Pravde« opisuje novo 
mesto, kj je bilo zgrajeno v zad­
njem času na južnem vznožju Ura­

la in je dobilo ime Mednogorsk, kar 
pomeni »Mesto Bakra.«

Pred 12 leti so prišli s skupino 
geologov zidarji in rudarji ter 
zgradili logor na prostoru odkritih 
kladov bakrene rude. Majhna po­
staja Blijava, 8 km od ležišč bakra, 
je bila najbližji obljuden kraj. Ve­
like množine bakrene rude so le­
žale v globinah skoro do površja. 
Rudo kopljejo v dveh nadtsropjih, 
in v globini 70 in 102 m. Na vrhu 
»bakrene gore« so številne delav­
nice in površinski objekti. Tovarna 
bakra in žvepla je bila zgrajena 
1939. leta in izdeluje istočasno ba­
ker in žveplo- Sedaj ima Medno­
gorsk nekaj naselij, ki so razstrese- 
na med visokimi hribi. V bližnji 
bodočnosti se bodo ta naselja zdru­
žila v mesto, ki se bb razprostiralo 
na površini 12 km. Mednogorsk z 
okoli 10.000 prebivalci ima 345 ve­
likih zgradb in na tisoče delavskih 
hiš. V mestu je 11 šol, dispanzer, 
6 bolnic, kinematograf, 5 knjižnic, 
glasbena šola, učiteljski klub, 14 
otroških vrtcev in druge ustanove.

Novi petletni načrt predvideva 
graditev novega dramskega gleda­
lišča, 7 novih šoj. 4 bolnice, veliko 
železniško postajo, sajenje dreves 
in zelenja po trgih in razširitev ne­
davno urejenega mestnega parka.

I n h k a  i n d m t r i j a

Beloruske S&R
V Beloruski SSR so obnovili 40 to ­

varn in podjetij lahke Industrije, ki 
je izdelala 317.000 obuval lz usnja 
in večje množine drugega blaga. Le­
tos je lahka Industrija Beloruske 
SSR povečala proizvodnjo za  več ko 
dvakrat v  prim eri s  prejšnjim  letom.

Geodetska ekspedicija 
v  Severno zemljo

V Severni zemlji je zopet priče­
la s svojim delom hidrografska in 
geodetska ekspedicija, kamor jo je 
lansko leto poslala Uprava severne 
pomorske poti. Severno zemljo je 
odkrila 1913 leta hidrografska 
ekspedicija pod vodstvom Vilkič- 
kega. Od takrat ni noben več obi­
skal Severne zemlje do leta- 1930,

ko je tja dospela ekspedicija, ki jo 
je vodil arktični pilot Usanov. Ta 
ekspedicija je izdelala prvi geograf­
ski zemljevid Severne zemlje in 
bližnjih otokov.

Razvoj plovbe po severni pomor- 
ki poti je zahteval zelo točne in 
podrobne pomorske zemljevide. 
Lansko leto je poslal hidrografski 
oddelek Uprave Severne pomorske 
poti v Severno zemljo tretjo ekspe­
dicijo pod vodstvom izkušenega 
arktičnega hidrografa’ Mikailčenka. 
Člani te ekspedicije merijo sedaj 
globino morja in gradijo goniome- 
trične postaje, da bi lahko pozneje 
ugotovili zemljepisno lego Severne 
zemlje. Ta dela bodo omogočila, da 
bodo izdelali točnejše in podrobnej­
še geografske in pomorske zemlje­
vide'tega dela severnega pomor­
skega pota in da odkrijejo dobra 
sidrišča.

Nov stadion 
v  Stalingradu

N ikola Kol, član akadem ije arh i­
tek tu re Sovjetske zveze je  izdelal 
za  S talingrad n a č r t stadiona, kate-

Uspešno delo Pekovske 
produktivne zadruge v Splitu

Land v avgustu je bila v Splitu 
ustanovljena pekovska produktivna 
zadruga, ki si je v k ratkem  času s 
svojim poštenim m  vestnim poslova­
njem pridobila zaupanje vsega pre­
bivalstva Splita. Pred ustanovitvijo 
te  zadruge so zasebni peki brezvest­
no izkoriščali prebivalstvo. Od strank  
so sprejem ali moko in so po medse­
bojnem dogovoru za vsak kilogram  
sprejete moke dald le 1 kg kruha, 
čeprav bi morali dati vsaj 1.4 kg. 
Tako so si na nedovoljen način pri­
svojili racionirano moko, ki pripada 
potrošnikom, in so to  moko proda­
jali na črni borzi. Čeprav niso nič 
računali za peko, jim  je  tako poslo­
vanje prineslo velike dobičke na 
škodo delovnega ljudstva.

Cim je Mia Pekovska zadruga 
ustanovljena, sl je postavila načelo, 
da prebivalstvu nudi v obliki k ru­
ha vso izročeno moko. Zadruga je 
pričela za vsak kilogram  izročene 
moke dajati 1.40 kg kruha, seveda 
proti povračilu efektivnih stroškov 
za peko, to  je  2 din n a  kilogram  pri 
poslovanju z malimi strankam i, od­
nosno 1.40 do 1.70 din za 1 kg pri 
peki v večjem obsegu. V svojem po­
slovanju se zadruga od vsega po­
četka drži načela, da pripada vsa 
racionlraca m oka potrošnikom ln d a  
sme za peko računati samo efektiv­
ne režijske stroške. V kratkem  ča­
su je zadruga s svojim solidnim po­
slovanjem postala regulator cene. S 
tem  je  obvarovala delovno ljudstvo 
pred nadaljnjim  izkoriščanjem. N a­
vzlic tem u, da daje vsaki stranki za 
prinešen kilogram  moke 1.40 kg 
kruha, je im ela v petmesečnem po­
slovanju do konca lanskega leta 
presežek 7300 k g  moke, ki ji je 
ostala od peke za stranke. Vso to  
moko je  zadruga izročila mestnemu 
ljudskemu odboru za prehrano siro­
m ašnega ljudstva, tako da se tudi 
s to  moko zadruga ni okoristila.

Obseg poslovanja zadruge se je 
naglo razvil. Iz  poslovnega poročila 
za petmesečno poslovanje v lanskem  
letu je razvidno, da je zadruga v 
tem  času spekla 500.000 kg  kruha. 
Za k ritje  stroškov pa je prejela 
749.000 din. Sedaj se odbor zadruge 
prizadeva, da m odernizira peči in 
obratne prostore in  da posveti še 
večjo pažnjo kakovosti kruha.

rega  g radn ja  se bo kmalu pričela. 
Stadion bo lahko sprejel 42.000 
oseb. To bo eden največjih športnih 
gradbenih objektov Sovjetske zveze, 
takoj za stadionom »Dinamo« v Mo­
skvi in Leningradu. Zgrajen bo v 
prostranem  parku na slikovitem 
bregii Volge. S tallngrajskl stadion 
se bo odlikoval po sferičnih oblikah 
tribun, k i bodo podobne zgradbam  
antičnih stadionov.

t

le ia cn iž fca mreža 
v  ZSSR

V m inistrstvu  zdravja ZSSR je  bil 
izdelan petletni n ač rt razvoja lekar­
niške mreže v m estih in vaseh 
ZSSR. Ustanovljenih bo 1244 now 
vih m estnih ln  2277 vaških lekarn. 
V tem  številu so vračunane tudi le­
karne. ki m orajo b iti obnovljene v  
osvobojenih področjih. Konec 1950. 
le ta  se bo število lekarn  povečalo 
za  več kot 24%. Število skladišč 
lekarniškega m ateria la  se bo po­
večalo n a  22.570. P red  vojno jih  ja 
bilo 13.864.
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L T U R N I  P R E G L E D
masovno s lo v s tv o

,o knjigi ing« arch. R. Kregarja
„Naše stavbeno gradivo“

Komu je knjiga nam enjena?
A l i  j e  t o  z n a n s t v e n o  d e lo ,  p r i r o č ­

n i k  a l i  u č b e n i k  z a  š o l s k o  u p o r a b o ?
Znanstveno delo to ni. Biti m ora 

to rej le priročnik ali učbenik. Av- 
vor sam pravi nekje v predgovoru, 
da je knjiga nam enjena onim, ki so 
v šoli in praksi, pa jo moramo tako 
tudi presojati.

S t a v b e n o  g r a d i v o  b o  n a m e n j e n o  
s t a v b e n i k u  o z i r o m a  o n im  p r o f e s io -  
n i s t o m ,  k i  s p a d a j o  v  s t a v b e n o  s t r o ­
k o ,  t o r e j  z i d a r j e m ,  b e t o n a r j e m ,  k a m ­
n o s e k o m ,  t e s a r j e m  in  m i z a r j e m .  
K n j i g a ,  n a m e n j e n a  t e m  l j u d e m ,  m o ­
r a  u p o r a b l j a t i  t u d i  n j i h o v o  g o v o ­
r i c o :

Izrazov heraklit, gips, k it in po­
dobno pa ni v njej; verjetno ' so v 
knjigi pod drugim imenom in p ra­
vilneje imenovani, vendar je  treba 
to  povedati.

Razen tega je v knjigi mnogo ne­
kakih  eksotičnih imen, v katere je 
treba  ljudi šele uvesti. G ranit (gra- 
nus =  zrno, torej zrnat kam en), la- 
bradorit (otok Labrador), muskovit 
(Moskva), serpentin (serpens =  
kača) itd. ali porfirit, melafir, Upa­
r i t  itd. Stvari bi bilo treba človeku 
približati s  tem, da jih  vežemo na 
neke zelo konkretne predstave ali 
primere. Nič zato, če se zde malo 
banalne.

Portirje n. pr. bi vezal na porfir- 
no struk turo  in porfirno strukturo  
na potico, k jer so v testeni gosti m a­
si poedine rozine večjih kristalov.

Liparit pa bi vezal n. pr. na Li- 
parse otoke in ljubljanske pločnike 
rdeče-rjave barve, ki so vsi iz Upa­
r i ta  itd.

Kaj pa naj človek počne z izrazi 
kot mikrosol H, antinonin, antiger- 
nin, 3icusil aU antifrosto, aquol, eal- 
cidum, polarplast in drugim i?

To so patenti! Dobro, vendar če 
že ne vem recepta, potem mogoče 
vsaj lahko sklepam iz namena, iz 
imena na sestav gradiva. Najvaž­
nejše pa je, katero od -navedenih 
sredstev lahko dobim takoj, recimo 
v  Ljubljani, koliko stane, kje se je 
že uporabljalo, s kakšnim  uspehom? 
Če bom šel to  pot, se bo mogoče hi­
tro  izkazalo, da mnogih teh  sred­
stev doma sploh ni dobiti, potem pa 
bom moral navesti vsaj, kako si po­
m agam  v takih prim erih doma in bo 
tako  mnogo teh raznih patentov iz 
Nemčije mogoče sploh odpadlo.

S tem  pa smo se šele približali 
vprašanju »našega«, domačega stav­
bnega gradiva in domačih izkušenj.

Če že moramo v tak i knjigi toliko 
govoriti, zakaj ne bi podali pregled 
naših izkušenj z našim  gradivom ? 
Zakaj ne bi pokazali na faktorje, iz 
katerih  se je pred 25 leti ponovno 
razvila naša kam ena obrt in  indu­
strija , ki je bila že v zasto ju? AU, 
kakšne pogoje za razvoj im a v bo­
doče? In s tem v zvezi bi pokazali 
n a  vse uspehe in neuspehe pri upo­
rabi našega kamna, pokazali na iz­
kušnje n. pr. z lesenim cementom na 
lesenih konstrukcijah pri nas; pove­
dali. kako se je obnesel pri nas con. 
co-material, ta  strah, za katerega 
je  bilo včasih toliko reklam e; ali pa 
povedali, kdo je uvedel v Ljubljano 
um etni kam en in s  kakšnim  uspe­
hom itd., itd. Stvari, vzete iz naj- 
bližje okolice in iz sam ega življenja, 
bi se brale čisto drugače. In  to prav 
za prav  pričakujemo po naslovu 
»Naše stavbno gradivo«, naša ob­
nova itd.

Ko prebereš knjigo, pa vidiš, da 
ni nikake zveze med tem naslovom 
in vsebino, da je knjiga zbirka pre­
vodov iz raznih Baustoffkund, da 
prav  tako lahko velja za vsako dru­
go srednjeevropsko pokrajino in da 
bi lahko nastala  tudi pred vojno ali 
med njo.

Enako varajo človeka ki knjigo 
samo prelista, slike domačih tvornic 
g ra d iv a  iz njih bi sklepali, da bomo 
našli v knjigi samo domače gradi­
vo. Te slike pa niso v nikaki zvezi 
s tekstom  in je verjetno nastal tekst 
prej, slike pa so vpletli v tekst mo­
goče v zadnjem trenutku samo zato, 
da bi zbudile pozornost.

Knjiga torej nikjer ne obravnava 
m ateriala, ki bi moral biti prav naš 
in  ni nikjer vezana z izkušnjami, ki 
nujno izhajajo iz naše obnove. Krat. 
k a  predavanja naših tehničnih baz, 
ki so morda samo 3—5 stran i dolga 
in  katera  je izdalo naše m inistrstvo 
za  gradnje, vsebujejo več podatkov 
o našem gradivu in obnovi kakor ta  
knjiga na vseh 230 straneh.

Drugo je v knjigi, ki hoče biti 
priročnik, razm erje med pridobiva­
njem  surovin, produkcijo in uporabo 
gradiva.

To razm erje v knjigi ni pravo. 
Koliko prostora zavzemajo v njej 
neki opisi surovin in produkcije ope 
ke, cementa, stekla, železa, obdela, 
v a  kam na itd. Kako malo pa je po 
drugi stran i konkretnih podatkov 
uporabi tega m ateriala! Ne rečem 
dh bi stavbenik ne smel ničesar ve 
deti o produkciji; sem pa mnenja, 
da bi v  tako  knjigo morali priti sa­
mo oni podatki o produkciji, ki so 
za pravilno uporabo gradiva nujno 
potrebni in da bi moralo biti teži­
šče knjige v podatkih, kje in kako 
bomo gradivo uporabljali, kolikšno 
kakšno, kako težko, koliko bo gra­
divo stalo in s čim g a  bom zame­
njal, če ga doma ne morem dobiti 

Z drugimi besedami torej, pri iz­
daji takih  knjig, ki so pri nas redke, 
m oram o postopati načrtno. Tisto 
redko, k a r izide, m ora biti vnaprej 
tem eljito premišljeno. T aka knjiga 
bi m orala biti samo okvirno delo, 
k i bi obseglo vse stavbno gradivo 
Jn izčrpalo vse in  sam o ono, k a r  se

nanaša na njegovo uporabo; to pa 
potem res temeljito.

Taki knjigi bi morale potem sle­
diti druge, specialne, mogoče v obli­
ki zvezkov, ki bi podrobneje pbrav- 
navale poedine panoge stavbarstva 
in se ukvarjale predvsem s pridobi­
vanjem surovin s produkcijo in ob­
delavo gradiva.

Avtor sicer res sam napoveduje 
take specialne izdaje (Naš les, Naš 
kam en), vendar pa — ali ni po tej 
knjigi upravičena bojazen, da bo v 
njih bore malo res našega lesa in 
kam na in potem, da se bodo v teh 
delih prav tako stvari ponavljale in 
mešale, da pa nikjer ne bo stvar te ­
meljito izčrpana? človek namreč, ki 
prebere to  knjigo in ki stoji v živ­
ljenju, nima vtisa, da bo lahko v 
pravem trenutku segel po njej in da 
bo našel odgovor na vsa ona vpra­
šanja, na ka te ra  bi mu knjiga kot 
priročnik m orala odgovoriti.

Ostane vprašanje knjige kot uč­
benika. Knjigo prebereš z muko; ko 
jo prebereš m aš občutek, da bi mo­
ral začeti šele urejevati in vezati 
stvari — delo torej, ki bi g a  m oral 
opraviti avtor sam.

Kolikokrat slišimo pri razprav­
ljanju o reform i našega strokovne­
ga šolstva, da m ora stopiti tehnolo­
g ija  (nauk o gradivu) v središče 
vsega strokovnega pouka. Vendar 
pa, če je to, k a r zajem a ta  knjiga, 
predmet, katerega pri tem  mislimo, 
potem ne more zavzeti takega m esta 

ali pa, s tva r ni pravilno izpe­
ljana.

N ičesar nimam proti dobrim p re­
vodom, in človek, ki m ora učiti na 
tak i šoli deset različnih predmetov, 
ne more vsega sam  preizkusiti in 
iznajti. Eno pa lahko zahtevamo od 
avtorja, ki knjigo izdaja, t. j., da 
iz heterogene snovi, ki jo  obravna­
va, napravi neko organsko celoto, 
odnosno, da se prikoplje do enotne­
g a  vidika, metode in do nekega si­
stem a, s katerim  potem obseže vse. 
Tega napora v knjigi ni opaziti. 
S tvar je  znešena skupaj z vseh ve­
trov in ne kaže nobene prave težnje 
po enotnosti.

So poglavja, k je r tvarino obrav­
nava sicer n a  široko, vendar p a  pre- 
splošno; d ruga zopet imajo zelo do­
bi« opise in definicije, nimajo pa 
nobenih podatkov o uporabi; tre tja

pa so do skrajnosti zbita in 'nesiste- 
matična.

N ajprej bi m oral avtor p riti vsem 
tem  stvarem  do dna, iskati bistva in 
izvleči sukus ali esenco, nato pa za­
vzeti enotno stališče do vse snovi in 
vse pregledati z enotnega vidika.

So stvari, ki so vsemu gradivu 
skupne in niso neizčrpne, n. pr. se­
stav, teža, trdnost, trdota, s tru k tu ­
ra, obdelava, konzerviranje itd. Te 
stvari bi morali obravnavati načelno 
v uvodu, da bi se pozneje ne ponav­
ljale. Temu uvodu ali splošnemu de­
lu bi m oral slediti drugi del, ki hi 
obravnaval posamezno gradivo zgo­
ščeno in lapidarno, k a r si zamišljam 
v čisto m atem atičnem  slogu. Nobe­
nega širokega govorenja. Pomislimo, 
koliko vsebine im a n. pr. številka ali 
kemična- formula, s katero  izražam  
podatek o teži, dimenziji, tem pera­
turi, sestavu in podobno. To p a  mo­
ram  podati potem res izčrpno, zato 
pa m oram  ugotoviti vse navedene 
momente enkra t za vselej, ta k o j. že 
v začetku, človek bo potem tako 
knjigo bral mnogo laže, imel bo ta ­
koj pregled nad snovjo, vedel bo 
vselej, kje bo dobil potrebne podat­
ke. in katerih  v tak i knjigi eventu- 
elno tudi ne bo našel.

Po takem  razčiščenju snovi bi 
m oral avtor m arsikaterega od na­
vedenih prevodov sicer reducirati ali 
pa dopolniti, m oral bi izvesti najb r­
že tudi nove enotne razporeditve in 
prem eščanja snovi in  m noga pove­
zovanja.

Tako bi n. pr. moral učenca pri­
praviti na surovine za um etni k a ­
men in vezila že pri prirodnem 
kamnu.

Tako bi mogoče zasnoval pod 
enotnim vidikom vrsto um etnega 
kam na in vezil (glinasta, apnena, 
cementna, m avčna itd.).

Tako bi potem mavčne deske ne 
obravnaval pri vezilu, temveč pri 
umetnem kam nu itd.

Vsak opis p a  bi nujno m oral ve­
zati n a  slike, p a ' čeprav še tako 
majhne. Seveda pa bi to  ne smele 
biti samo slike tvornic, temveč ri­
sani opisi s konkretnim i podatki o 
gradivu.

T aka kn jiga bi se m orda skrčila 
samo n a  eno tretjino  sedanje, dasi 
bi vsebina s tem  ne trpela, naspro t­
no, kn jiga bi bila lahko tem eljitejša 
in izčrpnejša: bilo bi m anj govo­

rjen ja  in  več konkretnih podatkov. 
Zahtevala p a  bi od av to rja  pač dva­
k ra t toliko dela. Tako zasnovana 
kn jiga bi lahko dobila v naši stro ­
kovni literaturi tra jen  pomen, med­
tem  ko bo ta  m orda samo m ajhna 
epizoda- D. Grabrijan.

P o  d o m o v i
Zdaj spet izdelujemo km etijsko 

orodje

Mesečna revija „Obzornik“
V nekaj dneh bo izšla prva (dvoj­

na) številka mesečnika za ljudsko 
prosveto OBZORNIK. Novi list, na­
menjen najširšim ljudskim množicam, 
bo skušal zajeti vse kipeče zanimanje 
današnjega človeka za kopico vsako­
vrstnih vprašanj in  usm eriti njegove 
težnje po samoizobrazbi.

Poslužili se bomo takega načina .pi­
sanja, da bo v jasni in preprosti obli­
ki posredovalo bralcu tudi težje pro­
bleme iz širokega sveta znanosti in 
umetnosti ter konec koncev zbudilo 
tudi stvarjalno odzivnost našega ljud­
stva,

V listu 9e bodo vrstili S a rfn  s 
področja družbene, gospodarske, teh­
nične, politične, naravoslovne, zgodo­
vinske, zemljepisne, slovstvene, jezi­
kovne znanosti. Gospodarski čSanki 
bodo predvsem taki, ki še posebej 
zadevajo obnovo naše dežele. Sezna­
njali bomo bralce v besedi in podobi

umetnostjo: leposlovno, upodablja­
jočo, glasbeno, dramsko, filmsko itd. 
Leposlovne sestavke in  bogate repro­
dukcije likovnih umetnin bodo 
spremljale nadrobne razlage. Da 
ustrežemo radovednosti bralca, kako 
nastane umetnina, bomo sku§aili od­
streti pogled v delavnico umetnika 
ustvarjalca. 0  tem bodo spregovorili 
tudi umetniki sam i Stopali bomo 
vštric z radiom, filmom in gledališ­
čem te r s prim eri pojasnjevali njiho­
vo umetnost in  aktualnost. Tabo se 
bo povezanost s tem i ustanovami 
kazala na prim er v objavljanju ru­
skega tečaja, katerega posamezne 
lekcije bo redno oddajala naša ra ­
dijska postaja, s čimer se bo spričo 
žive besede, kako pravilno izgovarjaj 
in nagfešaj, znatno pospešilo in olaj­
šalo učenje jezika. Ker nameravamo 
objavljati tudi navodila kulturno 
prosvetnim aktivom, bo list nepogreš­
ljivo pomagal zdravemu razraščanju 
izobraževalnega dela na terenih. Z 
nasveti v posebni rubriki se bo oko­
ristil sleherni bralec, bi si želi širiti 
obzorje in  poglabljali znanje. Opo­
zarjali bomo na novosti knjižnega 
trga in  pomogli tako vsakomur, da 
s pridom seže po dobrih knjigah. V 
pomenkih z uredništvom bo lahko 
naročnik navedel želje glede vsebine 
ter tako s tehtnimi pripombami pri­
speval k dviganju ravni našega lista, 
obenem pa prejem al vzpodbudo in 
pouk za lastno slovstveno oblikova­
nje. Revijo bodo poživljali članki o 
šahu, telesni vzgoji, radiu, zabavni 
kotiček itd.

Uredništvo zbira širok krog sode­
lavcev, katerih ßtrokovno znanje in 
razumevanje potreb po izobrazbi 
ljudstva sta porok, da doseže list svoj 
namen.

OBZORNIK, mesečnik za ljudsko 
prosveto bo potemtakem ljudski me­
sečnik, ogledalo nove družbe in re ­
snično novega čHovekamjegov sveto­
valec, spodbujevalec in  zanesljiv ka­
žipot.

Naročajte se na naslova Uprava 
lista »OBZORNIK«, Ljublana, Bran

čiškanska ulica 6/1, ček. račun: 
108111, tel. š t  44-28.

Cena posamezni številki je 10 din, 
naročnina za letos 80 din.

Uredniški odbor.

Tik pri železniški postaji Vinkovci 
je po proizvodnji največja tovarna 
pločevinastih in železnih izdelkov na 
Hrvatskem, ki je  bila pred vojno 
znana pod imenom »Ferolim«.

Vcjna tovarni ni prizanesla. Po 
osvoboditvi je bila podobna svoji 
okolici — predmestju Vinkovcev. — 
Povsod ruševine, polomljene strehe, 
razbito zidovje, razsute ograje, edino 
žito na bližnjih njivah je zelenelo 
in kazalo življenje, med ruševinami 
pa je  vladala tišina. Tla so bila po­
suta z Ometom, zdrobljeno opeko, z 
razbitim steklom in z razpokano 
zemljo.

Teda danes stojita tu dve novi 
zgradbi iz opeke in manjša, pred ka­
tero cvete skrivljena višnja. To je no­
va tovarna, katere izdeikj po kako­
vosti ne zaostajajo za predvojno pro­
izvodnjo.

Leta 1944. je  padlo na tovarno 
»Ferolim« več vžigamih- in pet pol­
nih zadetkov rušilnih bombt 33 bomb 
je padlo v neposredno ofižuio po­
slopja. Tovarna je bila skoraj do tal 
porušena in požgana. Stroji so bili 
razmetani, pokriti z zemljo in  po­
škodovani. V »vilami« — oddelku, 
kjer so izdelovali vile, grablje in lo­
pate, sw bili stroji poškodovanj, ve­
like peči za segrevanje in  kaljenje 
so bile porušene, elektromotorji so 
ali zgoreli aii bili pokvarjeni. Odde­
lek za sestavljanje peči in štedilnikov 
in za lite predmete ter prostori za 
glavn; pogonski stroj So bili poruše­
ni. Vse je bilo v takem stanju, da je 
bilo vprašanje, če se sploh splača 
obnavljati tovarno. Zmagali so tisti, 
ki so bili za obnovo tovarne. Leto 
potem, ko je bila tovarna bombardi­
rana, avgusta 1945, so začeli z de­
lom. Najprej so obnovilj manjše po­
slopje — pisarno in  20 dni nato za­
čel] z obnovo delavnic. V Vinkovcih 
in okoliških vaseh so razobesili pla­
kate, ki so vabili k  obnovitvenemu 
delu. Odzvalo se je toliko delavcev, 
da vseh še sprejeti niso mogli. Zaceli 
so z reševanjem preostalih strojev iz 
ruševin in z zbiranjem razmetanih 
surovin ter delov strojev. Rušili so 
preostale zidove in  pripravili opeko 
za ponovno uporabo ter končno oči­
stili še prostor. S 500.000 kosi stare 
opeke so zgradili dva oddelka, kjer 
izdelujejo vile, grablje in lopate, jn 
prostor, kjer bo oddelek za izdelova­
nje štedilnikov.

Obnovljeni oddelki tovarne so mo­
derno zgrajeni in ustrezajo vsem hi­
gienskim zahtevam. — Im ajo velike 
umivalnice z mrzlo in  toplo vodo, 
vse prostore bodo lahko segrevali. V 
ta  nam en bodo izkoriščali vročino 
peči za segrevanje na ta  način, da 
bodo zgorele vroče pline razpeljavali 
po ceveh v delavnice in po vsem po­
slopju. Tako bodo prihranili drva in

Kondor bo razstavljal 
v  Ljubljani

Karikaturist Kondor, ki ga dobro 
poznamo iz  predvojnih let, saj je  
razstavljal po vsej Sloveniji in  več­
krat tudi v Ljubljani, nas je  spet 
obiskal. Po osvoboditvi je razstavljal 
najprej v Murski Soboti, potem v 
Lendavi. Mariboru, Celju im v zad­
njem  času še v Kranju. Zdaj je  raz7 
stava v  K ranju zaključena, v začetku 
junija pa bo odprl Kondor veliko 
razstavo karikatur v Jakopičevem 
paviljonu v Ljubljani.

•  •  •

premog, obenem pa tudi delovno
moč. .

Tovarna je  bila 22. marca izroče­
na svojemu namenu. Danes puhti v 
»vilami« iz pečj rumeno-rdeoj pla­
men, a težka avtomatska kladiva 
hrupno udarjajo po nakovalih. Na 
ognju žarijo kosi jekla, iz katerih de­
lavci in strokovnjaki izoblikujejo lo­
pate, grablje in vile. P ri ognjišču, 
kj puhti vfočino, da poleg stoječim 
jemlje sapo, stoje delavci z dolgimi 
kleščami in polagajo ter obračajo v 
ognju kose jeklenih plošč. Ko posta­
nejo te plošče belorumene, so toliko 
mehke, da jim morejo s  kladivi in 
nakoval; dati nadaljnjo obliko. Na­
kovalo, ki nj veliko kakor običajna 
kovaška nakovala, ima fri vzporedne 
zareze ali vdGibine, ki imajo obliko 
roga na vilah. Prav take vdolbine so 
tudi na kladivu, ki pada na nakovalo. 
Delavec rog za rogOm. ki je .v za­
četku dolg do 10 cm, polaga v žleb, 
spušča nan j kladivo, ga z udarci me­
si, širi in izoblikuje. Nato preda rog 
dalje, da končno skozi več rok in 
skozi kaljenje pride izdelan.

Sedetj pri nakovalu in z dolgimi 
kleščami obračati železo ali jeklo, iz 
katerega mora nastati določen; pred­
met, nj lahko. Kladivo tolče zdaj po­
časi, zdaj z divjo brzino, spretna ro­
ka mora znati predmet, ki je v delu, 
primerno obračati in uravnavati. Si­
cer lahko nastane šiba aii sploščemi 
kos pločevine. Zato mora biti kovač 
vešč svojega dela. Istočasno mora 
ddržati predm et v zarez; in ga obra­
čati pod kladivom, kj dela mehanično 
in ne čaka.

V tovarni, ki je pred dnevi začela 
obratovati, so tudi delavci, ki so to­
krat prvič sedli k nakovalu.

Tudi Bereš Ju ra j je  novinec. A on 
pravi: »Kdor hoče delati, dela in mu 
ni nobeno delo pretežko.« Sedj pri 
nakovalu, rokave je  zavihal, pot mu 
curkoma lije po obrazu. Pramen las 
mu visi na čelo, oči je uprl v  nako­
valo in v kladivo, ki brez prestanka 
pada na predmet, ki ga m ora izde­
lati. Ju raj se ne da. Res ni izdelano 
tako, kakor izdelajo delavci, ki so 
tega vajeni, a  ko predmet odloži, mu 
morajo priznati, da je  v 4 dneh, kar 
je  pri tem  delu, dosegel uspeh, zna­
šel se je  v  delu, zdaj bo z vsakim 
dnem bolje. »

Na tovarniškem dvorišču leži kup 
orodja, vil, grabelj in lopat, ki so po­
manjkljivo izdelane. To orodje je 
morala tovarna žrtvovati za to, da se 
desetine novih delavcev, kakor je Ju ­
raj in drugi, nauče dela, da se mu 
približajo in ga zmorejo. Brez teh 
žrtev bi že 10 dni po tem, ko je to­
varna začela delati, ne ležalo v skla­
dišču tisoče novih, pravilno zdelanih 
kosov orodja, ki je  pripravljeno, da 
ga pošljejo tja. kjer je  potreba naj­
večja.

Niaša pomoč za obnovo Višnje gore

Ustanovna 
skupščina esperantistov 

Jugoslavije
V Zagrebu je  bila te  dni ustanovna 

skupščina esperantistov. Skupščini so 
prisostvovali predstavniki Esperant- 
fee zveze H rvatske in  Slovenije ter 
delegati podružnic iz Zagreba, Suša­
ka , Varaždina. Bjelovara, Djelekovca. 
Osijeka, Ljubljane, Kamnika, Celja, 
Kranja, Maribora, Trbovelj, P tuja in 
Vrhnike. Beograjsko esperantsko dru­
štvo je poslalo pismo, s  katerim  po­
zdravlja .skupščino. Skupščino je 
otvoril predsednik Esperantske zveze 
za Hrvatsko dr. Ivan Lapena, glavni 
urednik »Narodnih novina«. Dotaknil 
se je  razvoja esiperantskega gibanja 
in  poudaril njegovo antifašistično 
stališče. Skupščina je  soglasno spre­
jela statut Eaperantskega društva J u ­
goslavije. Izvoljen je  bil pripravljal-' 
nj odbor na čelu z dr. Lapenom, ki 
bo sodeloval na kongresu esperanti­
stov.

S skupščine so poslali pozdravno 
brzojavko maršalu Titu in predsed­
niku vlade Ljudske republike Hrvat­
ske dr. Bakariču.

*Dečja tnala knjiga“
Založba »Prosveta« v Beogradu je 

izdala drugo serijo zbirke »Dečja m a­
la  knjiga«. D ruga serija prinaša tale 
dela: »Mačak ćurčija« in  druge pe­
smi S. M aršaka (prevedla M aja Zr­
n ič); »Siljan štrk«, m akedonska na­
rodna pripovedka; »Iz životinjskog 
sveta«, pripovedke M. Prišvina; »Do­
življajo Kuma-Torbe«, pesem B ranka 
Čopiča; »Džabža«, udegejske in  na- 
najske bajke; »Dete«, pesmi Periše 
Bogdanoviča; »Mali trold«, povest 
Seime Bagerlöf; »Medved Buča i lu t­
k a  Luca«, povest F ride Filipovič' 
»Slovenske narodne priče« (ukrajin­
ske, češke, slovenske in  srb sk e); 
»Fedja«, povest L. Kasija.

Knjige so ilustrirali D jordje Loba- 
čev, A nte šantić, D ragutin  Cigarčič 
±n Radenko Miševič. Dobe. se pri 
»Frosveti«, državni založbi Srbije, 
Beograd, Dobcgčiha 30,

Z geslom: »Ljubljana pomagaj po­
deželju!« «mo se v  nedeljo 15. t  m. 
podali kovinarji podružnice štev. 7 
(Sv. Jakob), tovariši terena S tari trg  
ter člani »Žegoze« v dveh kamionih 
v Višnjo goro, da opravimo nujno 
potrebna dela na bivšem Auersper­
govem posestvu, kjer ureja »Žegoza« 
svojo tkalnico in predilnico ter far­
mo za rejo drobnih živali, perutnine 
in  domačih kuncev.

Veselo prepevajoč in  z razvitimi 
trobojnicami smo se odpeljali v spo­
mladanskem ju tru  proti "Dolenjski, 
da tud i mi po svojih močeh poma­
gamo Višnjegorcem pri obnovi.

Kovinarji smo popravili grabilni 
stroj, plug, dve brani te r  deloma tudi 
traktor, ki ga bo mogla »Žegoza« v 
kratkem uporabljati na posestvu. Po­
zvali smo Višaj egorce, naj nam  pri-

neso poškodovane železne predmete, 
da jim jih  zvarimo. V kratkem  času 
smo kovinarji domačinom zalotali in 
zvarili HO komadov ‘kuhinjske poso­
de, dve žagi, 20 štedilnikovih obro­
čev ta r  4 š ted iln ike  plošče, vodne 
pipe, razne zapahe te r  električni vr­
talni stroj in  še mnogo drugih m anj­
ših predmetov. — Tovariši s terena 
S tari trg  pa so v bivši Auerspergovi 
palači odstranili 50 kub. m etrov ruše­
vin, znosili 1700 strešnikov na pod­
strešje ter pokrili 45 kv. metrov stre­
he. Sadjarski strokovnjak; pa so v 
»Zegozinih« sadovnjakih očistili 54 
sadnih dreves.

Po končanem delu smo se vrnili 
v  Ljubljano z zavestjo v srcu, da smo 
storili za skupnost in  obnovo svojo 
dolžnost. Višnjegorčanom pa smo 
obljubili, da jim  pridemo 5. m aja 
spet pomagat. . Kovinar.

KULTURNI VEČER 
LJUBLJANSKE SREDNJEŠOLSKE 

MLADINE V VEVČAH
V petek, 12. t. m. je priredila mla­

dina Tehniške srednje šole iz Ljublja­
ne v prvomajskem tekmovanju kul- 
turno-prosvetni večer v Vevčah.

Kulturni večer je bil skrbno pri­
pravljen, a brez nedostatkov n! bil. 
Pokazal je mnogo dobre volje, ki jo 
ima naše dijaštvo do dela. Recitacij- 
ske točke sporeda so bile zelo dobro 
podane. Mnogo pohvale sta žela- tudi 
pevska zbora ženske obrtne šole in 
rudarskega oddelka. Najbolj pa je 
navdušil gledalce »Kozaški ples«, ki 
sta ga dovršeno izvajala tov. Lah 
in Danica Sešek.

S tako prireditvijo, ki nikakor ne 
sme ostati osamljena, hoče dijaštvo 
navezati čim tesnejše stike z ostalo 
delavsko in kmečko mladino! Hočemo 
doseči, da ne bo nobene razlike med 
delavsko kmečko in dijaško mladino! 

-Hočan«, da miadin». ki se vzgaja na

našem zavodu in iz katere bodo izšli 
bodoči strokovni kadri, ne bo nikdar 
pozabila na pridobitve štiriletnega 
narodno-osvobodilnega boja! Doseči 
moramo, da bodo vsi, ki bodo izšli 
iz našega zavoda, stali vedno v pr­
vih vrstah borcev za pravice delov, 
nega ljudstva. In danes v obnovi, se 
ravnati po geslu: »Med obnovo ni od­
diha!« Tako bomo najbolje izpolnili 
obljubo, ki smo jo dali maršalu 
T i t u .

V bodoče bomo morali paziti, da 
bodo naši kultumo-prosvetni večeri 
še živahnejši in pestrejši Več paž 
nje pa bodo morali podobnim prire­
ditvam posvečati trdi sindikalni in 
odbori OF. »Obljuba dela dolg«, pra­
vi naš stari narodni rek; če torej sin 
dikalni odbori t .  odbor OF obljubi 
ta, da bo pripravljena dvorana in 
obveščeno prebivalstvo, morata to tu­
di storiti! Upamo, da bodo podobni 
nedostatki v bodoče odpadli. — Ivan 
Primožič, dijak.

n i
PROSVETNO ŽIVLJENJE 

V STIČNI
Z otvoritvijo nižje gimnazije ▼ 

Stični se je število prosvetnih de­
lavcev povečalo. Organizirani so v 
sindikalni podružnici prosvetnih 
delavcev in pridružili še kraje Št. 
Vid, Hrastov dol in Temenica. Pro­
svetni delavci so posvetili svoje de­
lo strokovni in kulturno-prosvetni 
vzgoji, ljudski prosveti in ljudski 
univerzi Pristopila je še mladin­
ska organizacija s svojim dekim. 
Organizirani so tedenski študijski 
sestanki, manjši posveti in zboro­
vanja, na katerih razpravljamo o 
predlogih ter političnih in strokov­
nih vprašanjih. Posebno pozornost 
posvetimo terenu, da pomagamo 
pri ljudski izobrazbi in politični 
vzgoji. Ljudska univerza se je po­
globila v gospodarsko panogo, zla­
sti v čebelarstvo in živinorejo.

Veliko zanimanje med kmetskim 
prebivalstvom za ruski jezik. 
Okrog 20 obiskovalcev poseča dve- 
urni tedenski tečaj ruskega jezika. 
Ustanovljen je ljudski oder s kmeč­
kimi fanti in dekleti, ki kažejo do- 
vo'j prožnosti pri odrskih priredit­
vah. Nastopili so v »Narodnem po­
slancu« in želi priznanje, za svoje 
delo. Lutkov odsek na gimnaziji je 
vzbudil med mladino mnogo zani­
manja.

TAKO TEKMUJEMO PRI NAS
NA VRANSKEM

Bunkerji, ruševine, nemški napi­
si in drugi sledovi, ki jih je pusti 
okupator pri nas na Vranskem, so 
nas že dolgo bodli v oči. V prvomaj­
skem tekmovanju smo odstranili 
vse, kar ne spada v naš kraj. Oči­
stili smo ga ruševin in vse navlake. 
Pri prostovoljnem delu je sodelo- 
v; lo 275 ljudi. Stenčas nas je bo­
dril s članki o delu.

Tudi naše žene delajo. V času 
okrog 8. marca so zbrale 8000 din 
in od tega darovale 2300 din za par­
tizanske sirote, 2000 din za ljudsko 
knjižnico v Vranskem, dečjemu do­
rr i so poklonile 2000 din in 1000 
din so dale za nabavo knjig za Pri­
morsko. Priredile so igro »Slaba 
vest«, ki je dobro uspela. Pri pro- 
stovolnem delu je sodelovalo 131 
žena. Tekmujejo tudi v vrtnarstvu 
in okrasitvi hiš in oken z rožami, 
da dajo našim domovom čim prijaz­
nejše lice. Organizirale so pomoč 
najbolj revnim v kraju in sedaj 
imajo polne roke dela z zbiranjem 
krp, železja in žarnic.

GOSTOVANJE SOŠTANJSKEGA 
ŽENSKEGA PEVSKEGA ZBORA 

V TOPOLŠCICI
Zadnjega m arca nas je  borce-bol- 

n ike v Topolščici obiskal ženski pev­
ski zbor iz Šoštanja. P riredil nam  je 
pevski koncert z bogatim sporedom. 
Vrstile so se partizanske, narodne in 
um etne pesmi, zelo so ugajale  tudi 
solo točke. Zbor je vodila spretna in  
m arljiva ku ltu rn a  delavka Justina 
Trobina, ki ie tud i sam a zapela ne­
kaj pesmi. K oncert so žene p rav  do­
bro izvajale, uživali smo vso lepoto 
in globino slovenske pesm i

S tem  koncertom so žene izrazile 
vso hvaležnost in priznanje borcem.

Borci zdravilišča Topalščica.

l e p e  Št e v il k e  iz  t u  z  i .e
Iz Tuzle poročajo, da so sklenili 

zbrati do 1. maja za drevesnico v 
vasi Koraju 200 000 sadik sadnega 
d -e v j a. Doslej so jih posadili že
150.000, pri čemer so se posebno 
izkazali mladinci in žene loparske- 
ga okraja. Poleg tega je prebival­
stvo loparskega okraja pripravilo 
za pomladno setev 4 in pol vagona 
semen. Očistili so 60.000 sadnih 
dreves ter okopali in uredili 9000 
oralov sadovnjakov. Za popravilo 
t st so pripravili 1400 kubikov ka- 
r- enja, za opekarne pa sc nakopali 
i  i  3000 kubikov zemlje. Kmetje 
so zbrali gradivo za 8 novih šol. V 
vsem loparskem okraju je 32 anal- 
'fabetskih tečajev. Prebivalstvo te­
ga okraja je doslej opravilo za ob­
novo 7820 delovnih dni. Največjo 
vnemo je pokazale prebivalstvo va­
si Koraja, ki je poleg drugega za­
čelo popravljati cesto iz Čeliča v 
Bijeljino.

CSIJEČANI. ODSTRANJUJEJO 
RUŠEVINE IN OBNAVLJAJO 

MESTO
Osijek je pričakal osvoboditev 

med ruševinami. Več ko 30 ulic je 
bilo zasutih. Kmalu po osvoboditvi 
so precej ulic očistili in se je začel 
promet spet redno razvijati. V 
okviru prvomajskega tekmovanja 
pa so Osiječani sklenili, da mpsto 
docela očistijo. Doslej so čistili 
okrog 30.000 ur. Vse ulice so oči­
ščene. Zgradili so novo cesto od 
industrijske četrti do novega me­
sta v dolžini 2 km. V predmestjih 
so zasadili okrog 10.000 različnih 
mladih dreves. Pri obnovi mostov 
pomaga tudi vojska. Najbolje pa so 
se odrezali dijaki partizanske gim­
nazije, ki so delali že 8000 ur. Pri 
prostovoljnem delu vselej z lopato 
pomaga tudi predsednik mestnega 
ljudskega odbora Andrija Kocijan« 
vič.



F I Z K U L T U R A
S skupščine Fizkultume zveze Slovenije

Poročilo o strokovnem delu 
naše vrhovne fizkultum e organizacije

Vzgojo vaditeljskega kadra  je Fiz- 
kulturni odbor Slovenije sm atral za 
svojo glavno nalogo. V ta  nam en je 
organiziral več vaditeljskih tečajev. 
Prvi je  bil le ta  1945. za udeležence 
iz Prim orske, ki jih  je  bilo 44 iz 40 
različnih krajev. Drugi tečaj je  bil 
februarja letos, ki se ga je udeležilo 
37 vaditeljev iz 30 krajev. Tečaj za 
ženske je bil v m arcu s 55 tečajni­
cami iz 41 krajev. Tudi za šestteden- 
ski vaditeljski tečaj IV. arm ade je 
strokovni' odsek dal večino učiteljev. 
Raven štirinajstdnevnih tečajev ni 
bila enaka ravni zveznih tečajev, ker 
je bilo treba  v najkrajšem  času dati 
osnovno izobrazbo čim večjemu šte ­
vilu vaditeljstva. O rganizatorji teča­
jev in strokovnjaki pa so za izvež- 
banje tečajnikov vložili ves svoj trud  
m poskrbeli tudi za ideološko poli­
tično izobrazbo.

Lani je bil prirejen tečaj za pla­
vanje. dalje tečaji za sm učarske tek ­
movalce na Jesenicah, v M ariboru in 
Planici in tritedenski sm učarski te ­
čaj n a  Prim orskem . Spričo potreb 
po vaditeljskem  kadru  se vršijo v 
vseh okrožjih. 7 do 14 dnevni tečaji 
za splošno vadbo.

Živa potreba je narekovala
ENOTNOST POVELJEVANJA.

Na sestankih  z zastopniki učiteljev 
za telesno vzgojo se je  o tem  vpra­
šanju doseglo soglasje, tako da bo­
do v bodoče uporabljali enaka po­
velja v društvih in  šolah. Knjižica z 
razlago redovnih v a j in povelj je že 
izšla. Prevedene in izdane so bile 
proste vaje F ISA J-a. Poskrbljeno je 
udi za proste vaje p ri m anjših n a ­

stopih, akadem ijah in podobnih pri­
reditvah.

Redno delo je v znatni m eri po­
spešil I. fizkulturni zlet v Ljubljani 
sredi avgusta lanskega leta, ki je po 
:deležbi in  izurjenosti nastopajočih 

prekosil pričakovanja. N a javnem 
astopu je  pri prostih vajah  nasto- 

nilo nad 700 izvrstno izvežbanih 
mladincev, mladink pa celo nad 1900.
1 osebno vidno je  bilo na zletu uspe- 
no sodelovanje okoli 800 mladincev 

:n m ladink iz našega Prim orja. Da 
se je  moglo izuriti toliko' udeležen- 

ev, gre zahvala maloštevilnim iz­
redno požrtvovalnim vaditeljem in 

aditeljicam, ki so v sedemdnevnem 
:ečaju za proste vaje v Ljubljani 
učili okoli 50 tečajnikov z dežele, 
’iekateri p a  so šli poučevat tudi na 
deželo.

V decembru je ljubljansko društvo 
: Udarrtik« priredilo dve telovadni 
akadem iji v T rs tu  in želo

PR IZN A N JE PRIMORSKEGA
LJUDSTVA.

Velik politični in propagandni uči-
k. je  imela šta fe ta  o priliki U. kon­

gresa ZMS, ki je  nesla pozdrave 
naršalu  Titu.

LAHKA ATLETIKA
Nadalje je bilo ob priliki mladin­

skega kongresa uspešno lahkoatlet­
sko tekm ovanje z  nad 200 atleti. 
Uspešen je bil tudi nastop lahkoat- 
etov o priliki zleta iz  vse Slovenije 

in Prim orske. Reprezentanca lahko- 
atletov je nastopila v Zagrebu na 
državnem prvenstvu, k je r je  doseg­
la s tili prva, štiri druga in šest 
:retjih mest. še  posebno koristen pa 
je bil nastop sovjetskih lahkoatle- 
tov, od katerih  so našš tekmovalci 
dobili nove izkušnje.

SMUČANJE
FZS je izvedla državno sm učar­

sko prvenstvo v G uštanju in. K ran j­
ski gori, k je r je  sodelovalo okoli 
400 tekmovalcev. N a dveh sestankih 
zastopnikov sm učarskega sporta  iz 
vse Slovenije so bili določeni začas­
ni pravilniki za tekmovanje, načrti 
tečajev za tekmovalce in učitelje 
itd. Sestavljen je  bil učni n ač rt za 
smučarje, ki bo podlaga za celotni 
državni učni načrt. Smučarski dan
3. feb ruarja  je  pokazal -množičnost 
in imel učinkovit propagandni po­
men. Določena je bila izvedba tr i­
glavskega dne. Vse sm učarske p rire­
ditve so pokazale številno udelež­
bo in  dosegle prav  dobre uspehe.

PLANINSTVO
Planinsko društvo Slovenije, ki 

deluje v okviru FZS, je dodelilo 
upravo koč podružnicam, izdelalo 
načrt za enotno blagajniško poslo­
vanje, dalo smernice za upravo in 
oskrbovanje planinskih koč, v načr­
tu  im a izvedbo množičnih izletov, 
izdajalo bo mesečnik »Triglav« in 
ima pripravljene tudi druge stro­
kovne planinske publikacije. Poseb­
no težko vprašanje planinstva je 
njegova gospodarska stran . Pred 
vojno je  bilo pozimi odprtih 119 koč 
in domov, okupator pa je večino teh 
naprav porušil, tako  da je nad 90 % 
koč uničenih.

STRELJANJE.
Delo p a  je bilo ovirano zaradi po­
m anjkanja pravilnikov za vadbo, 
prostorov in orodja. Za mednarodne 
nastope bo treb a  še leto ali dve 
vztrajne vadbe. N apredek pa se je 
že pokazal p ri tekm ah, katerih  se je 
z navdušenjem udeleževala zlasti 
mladina. Tekem je bilo 6.

SABLJANJE
se je  razvilo samo v Ljubljani. Ob­
nova te fizkultum e panoge v  Celju 
in M ariboru pa zaradi pom anjkanja 
vaditeljskega kadra  ni uspela. V 
Ljubljani je bil organiziran med­
društveni tečaj, k i je imel 23 vad­
benih večerov in se grt je  udeleže­
valo 52 članov. Sabljači so imeli dva 
večja nastopa.

N a pobudo FOS-ovega odseka se 
Je začelo gojiti tudi

MOTORXZEM
je tel v Sloveniji organiziran pred­
vsem v Ljubljani, Kranju, Kam ni­
ku,- n a  Jesenicah, v Škofji Loki,

Brežicah, Celju, M ariboru in -No­
vem m estu. Skupaj z letalsko orga­
nizacijo je bila ustanovljena avto- 
šola, ki bo v kratkem  zaključila 
svoj tečaj z zadovoljivim uspehom. 
Motosekcija je  lani organizirala 
dve motorni dirki, letos pa je izved­
la  ocenjevalno vožnjo iz škofje Lo­
ke v Žiri. Za motorizem je p ri nas 
veliko zanimanje, saj je motoristov 
v Sloveniji blizu 2000.

NOGOMET
Nogometni odsek se je takoj po 

osvoboditvi povezal s Prim orsko. V 
L jubljani in  na Gorenjskem je go­
stovalo tržaško moštvo, ki je potem 
nadaljevalo pot v Beograd. O prili­
ki balkanskega m ladinskega prven­
stva se je tekm ovanja v nogometu 
udeležila tudi naša  reprezentanca. V 
nogometu se opaža nedisciplina, ki 
se kaže v neprijavljanju ali nepra­
vočasnem prijavljanju  tekem, suro­
vostih n a  igriščih, prestopanju iz 
društva v društvo itd.

PLAVANJE
Plavanje je  p ri nas precej razvi­

to. Plavalci so napravili turnejo po 
Sloveniji (Š tajerska, P rim orska in 
P rekm urje), k a r  je imelo velik pro­
pagandni in politični učinek. V okvi­
ru zleta so naši plavalci zm agali v 
plavalnem dvoboju s Trstom  in 
uspešno organizirali in  nastopili na 
državnem plavalnem prvenstvu v 
Ljubljani.

DRSALNI SPORT
je v Sloveniji razm erom a dobro raz,- 
vit. Slaba sezona p a  je  v letošnji zi- 
nii ovirala njen napredek. V L jub­
ljani smo imeli samo 10 drsalnih dni. 
S pomočjo prosvetnega m inistrstva 
je drsalnem u odseku uspelo organi­
zirati množični drsalni tečaj, k a te ­
rega se je udeležilo približno 150 te ­
čajnikov. N a državnem prvenstvu v 
Zagrebu je slovenska reprezentanca 
dosegia  zadovoljive rezultate.

NAMIZNI TENIS
Prireditev v namiznem tenisu je 

bilo v Sloveniji več in je ta  panoga 
pri nas precej razširjena. Turnirji 
in tekme, ki so bili izvedeni, pa so 
imeli ozek okvir. Poleg domačih 
prireditev so se slovenski tableteni- 
sti udeležili državnega prvenstva v 
Subotici in sodelovali v fizkultur. 
nem svetu za namizni tenis, k i je 
dal smernice za razvoj te  panoge v 
vsej državi.

KOLESARSTVO
se doslej še ni moglo razviti v ta k ­
šnem obsegu kakor bi bilo želeti. 
Bilo je prirejenih nekaj m anjših te ­
kem, slovenski kolesarji p a  so so­
delovali tudi p ri cestni dirk i T rst— 
Varna.

KAJAKAŠTVO
še ni doseglo zadovoljivega razvoja. 
V zadnjem času pa se pričenja z o r­
ganizacijskim  delom tudi v te j pa­
nogi telesne vzgoje.

stopala v posameznih partijah  z ve­
liko trem o in nesigurnostjo, k a r  ni 
moglo roditi uspeha.

Sedaj pa še nekaj o pom anjkanju 
žogic. Baje jih prim anjkuje samo 
tam, k je r bi morale biti. Zveza bi z 
malo dobre volje prav  gotovo ugod­
no rešila to vprašanje. Pom anjkanje 
žogic se občuti vsepovsod, tako ni­
so n. pr. v M ariboru in Celju prejeli 
že dva meseca nobene. Z nabavo in 
prevozom ne more biti prav  poseb­
nih težav.

Pohitimo, da nadoknadimo, kar 
smo zamudili, in  pripeljemo to pa­
nogo telesne vzgoje zopet na višino, 
ki ji je v Sloveniji že od nekdaj p ri­
padala!

Namizni tenis in Slovenci
Uredništvo je prejelo nasled­

nji dopis, k i g a  objavljamo z 
namenom, da bo pripomogel k 
napredku našega nam iznega te ­
nisa.

Državno prvenstvo v namiznem 
tenisp v Subotici je za nami. N ika­
kor ne moremo trditi, da so bili slo­
venski zastopniki n a  omenjenem p r­
venstvu uspešni. N a enakih in slič­
nih tu rn irjih  smo bili včasih vajeni 
čitati med prvim i imena slovenskih 
igralcev, mimo dejstva, da so zad­
n ja predvojna, le ta  Slovenci odlično 
zastopali jugoslovanske barve celo 
v inozemstvu. Zam an smo iskali v 
subotiških rezu ltatih  slovenskega 
predstavnika n a  vidnejšem mestu. 
Kje tiči vzrok neuspeha, k a j je  te ­
mu krivo ?

Ig ra lca  kot posam eznika nikakor 
ne smemo dolžiti krivde, k a jti prav 
gotovo se je vsak  potrudil kolikor 
je mogel. Neugodne razm ere za ča­
sa bivanja  v Subotici in  nesrečen 
žreb pa. tudi ne opravičujejo ne­
uspeha.

K aj p a  priprave za ta k a  tekm o­
vanja, kakor je  bilo subotiško? Ali 
je bil nastopajoči kader slovenskih 
igralcev zadosti pripravljen in  iz- 
vežban? N ikakor ne! Morda se ko­
mu ta  odločen, a  n a  žalost negativ­
ni odgovor, ne bo zdel umesten, 
vendar je  tem u tako. Trening v »do­
mačem ohsegu«, ki obstoji sam o v 
nabijanju že itak  tako  redkih žogic, 
ni trening. Ig ran je vedno istih  ig ra l­
cev med seboj tudi kvalitetno ni 
uspešno.

N ekateri, posebno ljubljanski klu­
bi, im ajo tudi prem alo vpogleda v 
svoje namizno-teniške sekcije. P red­
nost ig ran ja  in trenniga im ajo po­
nekod sam o nekateri izbrani ig ra l­
ci, ostali, po njihovem m nenju slab­
ši, in začetniki pa stoje ob stran i in 
čakajo po cele ure, da pridejo na 
vrsto. Posamezne sekcije naj p rire­
jajo vsakomesečna klubska prven­
stva, kakor se je  to  prakticiralo 
včasih. Pogosteje naj bi se vršila 
tekm ovanja med društvi, k a r  poseb­
no usposablja posameznika. Tu nam ­
reč nihče ni vezan samo na tu rn ir­
sko partijo  za izpad, am pak  igra 
vsak posameznik z vsemi nasprotni­
ki. V medklubskih tekm ovanjih je 
to  mogoče, na turn irjih  pa zaradi 
velikega števila nastopajočih n ika­
kor ne.

V sedanjih razm erah so možna 
tudi pogostejša m edkrajevna tek ­
movanja, saj je ta  panoga, sporta 
poleg Ljubljane močno razvita tudi 
v K ranju, na Jesenicah, v Celju, 
M ariboru in  M urski Soboti. Pom anj­
kanje pravilno usm erjenega tren in­
g a  in  s tem  potrebne rutine je naj- 
večji vzrok neuspeha slovenskih 
igralcev v Subotici. Zato ni čuda, 
da je  večina naših zastopnikov na-

Kako dolgo š e . . .
Nogometna tekm a med TD Mari­

bor in  TD Železničar nikakor ni slu­
žila namenom, ki jih  zasleduje da­
našnja telesna vzgoja. Pokazala je, 
da bo potrebno stvar trdo prijeti v 
:oke, da se za naprej prepreči izrab­
ljanje besede šport za telimo, kj se 
je odigrala v nedeljo. Igra je  poka­
zala, da bo treba poleg kadrov dobrih 
fizkulturni-kov poskrbeti tudi za ka­
der dobrih sodnikov, ki ne bodo do­
puščali, da se gazijo osnovna pravila 
plemenitosti in tovarištva, kakor to 
zahteva športna borba. Sodnik ni po­
stavljen samo za to, da privede igro 
do konca, temveč da vzgojno vpliva 
na vsakega posameznika; če m u pa 
tedaj to ne uspe. mora brezpogojno 
uporabiti vse, da zatre vsak poizkus 
nešportnega vedenja in  tekm ovanja

Namen naše telesne vzgoje ni samo 
vzgojiti dobre igralce in telovadce, 
bi bodo v tem videli začetek in  konec 
vsega udejstvovanja, temveč vzgojiti 
športnike, ki bodo vse svoje telesne 
in m oralne sile stavili v službo svo­
jega naroda. •

F izkulturni okrožni odbor naj stvaT 
resno vzame v pretres in  razčisti z 
vsem, k a r vodi do nezdravih poja­
vov. Gledalec.

DROBNE ZANIMIVOSTI
TD »Storžič«, K ranj : TD »Radov­

ljica« 2:1 (1:1). V nedeljo je  bila v 
Kranju prvenstvena nogometna tek­
ma med TD »Storžičem« iz Kranja 
in TD »Radovljico«. Zmagalo je do­
mače moštvo 2:1 (1:1). TD »Radov­
ljica je  prišla do gola po zaslugi bra­
nilca Martelanca, k j je  poslal žogo 
v svojo mrežo.

Tek čez drn  in  strn v Prevaljah.
Na dan »teka čez drn in sten« se je  
zbralo na prevaljskem igrišču pre­
cej ljudi, ki so vzpodbujal; tekače. 
Ko je prikorakala še prevaljska 
godba, je  vsakemu poskočilo srce in 
tudi stare mamice, katerim  se je to 
p:ej »neumno zdelo«, je  grevalo, da 
se niso zapisale in pokazale, kako 
znajo teči. P ri moških od 35. leta sta­
rosti dalje je  na 300 m dolgi progi 
prvi pritekel na cilj Hergula Alojz,

Zenske so tekle samo na 200 m. 
Prva je  prisopihala tov. Kac Štefa­
nija. Na 600 m  so tekle mladenke do
18. leta. P iva je  bila Leimiš Marija. 
Mladenke nad 18 let starosti so imele 
800 m dolgo progo. Med vzkliki je 
prispela prva na cilj Rustja Lelijana. 
Mladinci nad 18 let so tekli na 2000 m  
dolgi progi. Prvi je bil Tomaž Alojz. 
Prj teku je sodelovala tudi vojska.

Zagrebški »Dinamo« je v nedeljo 
gostoval v Slavonskem Brodu in 
premagal tamošnje moštvo »Metalca* 
11:0 (7:0). Tekmi je prisostvovalo 
3000 gledalcev.

»Partizan« : »Udarnik«. Osijek 2 :0  
(1:0) Ob. priliki proslave osvoboditve 
Osijeka je moštvo Dctna jugoslovan­
ske arm ade »Partizan« iz Beograda 
igralo nogometno tekm o z osiješkim 
»Udarnikom«. P red 3500 gledalci Je 
zmagal »Partizan« nad  svojim 
sprotnjkom 2:0.

Poraz »Crvene zvezde« v Nišu. P re­
teklo nedeljo je v  Nišu gostovala 
»Crvena zvezda« iz Beograda in ' 
igrala nogometno tekmo z reprezen­
tanco Niša, k i je  zasluženo zmagata 
4:2 (l.T).

FD Split se je  kvalificiral za hrvat­
sko ligo. v nedeljo je  bila na igrišču.. 
Hajduka v Splitu  odigrana druga 
kvalificirana tekma za vstop v. 
Hrvatsko ligo med FD Splitom in 
FD Šibenikcm. Zmagalo je moštvo 
»Splita« 4:0. Ker so Splitčani 'tudi v 
prvi tehtni v Šibeniku zmagali 2:1, 
so se kvalificirali za vstop v hrvatsko 
ligo kot drugi predstavnik Dalmacije.

Boksarski dvoboj med češkoslo­
vaško in  Švico, k i je bil v  nedeljo v 
Ženevi, se je  končal z zm ago čeho- 
slovakov 9:7.

Gostovanje »Hajduka« v  Sinju.
Preteklo nedeljo je na povabilo 
športnikov iz Sinja gostovalo moštvo 
Hajduka v  prijateljski; nogometni 
tekmi s  FD »Junakom« in zmagalo 
z rezultatom 13:1

Dnevne vesti
t K oledar

Petek, 19. aprila: Ema.

Deiurn<" lekarne
Danes: Lekarna Leustek, Resljeva 

cesta 1, lekarna Komolar, Vič. Trža­
ška cesta.

DOLGOROČNA VREMENSKA 
• NAPOVED

za dobo od 20. do 30. aprila 1946.
Nastop dežja: V razdobju med 20. in 

22. (najbolj verjetno 20. ali 22.).
V neposredni bližini 25. aprila 
(najbolj verjetno 25. ali 26.). in  v 
neposredni bližini 28. aprila (naj­
bolj verjetno 28.). Dežju 25. ali
28. bo sledilo par deževnih dni 
(najbolj verjetno ?8., 29. in 30. 
aprila).

Mrzi; valovi; s  precejšno verjetnostjo 
je pričakovati ohladitev s snegom 
po hribih v  bližini 25. ali 28. apri­

la. Sestavil dr. Vital Manohin

NARODNO GLED ALIŠČE
Drama

Nedelja 21. aprila: ob 20.: Krleža:
V agoniji. Izven.

Ponedeljek 22. aprila: ob 15. uri:
škvark in : Tuje dete. Izven. Ob
20. uri: Simonov: In  tako  tudi bo. 
Izven,

Torek 23. aprila: ob 20. u ri: K rle­
ža: V agoniji. Red B.

Opera
Sobota 20. aprila: ob 20.: M lakar- 

Lhotka: V rag n a  vasi. Sindikalni 
abonma red  SB.

Nedelja 21. aprila: ob 15.: B. Sme­
tana : P rodana nevesta. Zaključe­
n a  predstava za če trt Vič. 

Ponedeljek' 22. t. ra. ob 15,: Mla- 
kar-Lhotka: V rag n a  vasi. Izven. 
Ob 20.: Verdi: T rav ia ta . Gosto­
vanje Zlate Gjungjenčeve. Izven. 

Torek 23. aprila: ob 19.30: J . Of-
' senbach: Hoffmannove pripoved­
ke. Sindikalni abonm a red SD.
Od sobote 20. t. m. dalje se bodo 

začenjale večerne operne predstave 
ob 20. uri.

Abonente sindikalnega SB opozar­
jamo, da im ajo v soboto 20. t. m. v 
Operi predstavo M lakar-Lhotkovega 
baleta »Vrag n a  vasi«.

Mariborsko gledališče
Nedelja 21. aprila ob 15. u ri: L in­

h a rt: »Veseli dan ali M atiček
se ženi«. Znižane cene. Izven. Ob 
20. uri: »Prodana nevesta«. Go­
stu je članica ljubljanske opere 
Vanda Ziherlova. Znižane cene. 
Izven.

Ponedeljek 22. aprila ob 10. dopol­
dne: šestakov-Sm asek: »Veliko
potovanje«. M atineja za mladino. 
Globoko znižane cene. Izven. Ob

P rijave za državno prvenstvo v 
cross-countryju. F izkultum a zveza 
Slovenije, lahkoatletski re fe ra t pozi­
va vsa društva, da najpozneje v  teku 
današnjega dne telefonsko ali brzo­
javno prijavijo FZS v  Ljubljani ude­
ležence za državno prvenstvo V 
cross-countryju v  Zagrebu.

F O S , n o g o m e tn i  s o d n ik i .  Z a  [v o d s tv o  
te k e m  d n e  21. t .  m . s e  d e l e g i r a jo  n a s l e d ­
n j i  to v :  E d in o s t :K r im .  K o s ; K r im iB o re c  
m la d . ,  J a n e ž i č ;  M e n g e š  :D om žB le , G o li;  
Š k o f ja  L o k a r J .  G re g o rč ič .  D o b e r le t :  R a -  
d o v l j ic a :T r ž i č .  P e rk o ;  z a  p o n e d e l je k  d n e  
22. t .  m .  E d in o s t :S v o b o d a .  G v a r d ja n č ič ,  
p r e d t e k m a  P o to č n ik .  —  P o v e r je n ik .

O p o z o r ilo  š p o r tn im  d r u š tv o m  p r e v a l j ­
s k e g a  o k r a j a .  T e  d n i  b o s te  p r e j e l i  r a z p i s  
teke-m  v  o d b o jk i  i n  n a m iz n e m  t e n i s u  z a  
p r v e n s tv o  o k r a j a .  T e k m e  b o d o  p o  d o se- 
d a j  d o s e ž e n ih  s p o r a z u m ih  z  z u n a n j i m i  
d r u š tv i ,  k i  b o d o  s o d e lo v a la  n a  t e m  t u r ­
n i r j u .  v  n e d e l jo  S. m a ja .  V so  d r u š tv a  
p ro s im o  .d a  se  p r ip r a v i jo  z a  t e k m e  i n  d a  
se  1ih b r e z p o g o jn o  u d e le ž e .

T D  SV O B O D A , o d s e k  z a  k o š a rk o .  V  so ­
b o to  20. t .  m . o b  19. u r i  b o  v  p r o s to r ih  
n a  T a b o r u  s e s ta n e k  v s e h  č la n o v ( - ie )  o d ­
s e k a ' za» k o š a rk o .  V a b l j e n i  t u d i  v s i  d r u g i ,  
k i  s e  z a  k o š a r k o  z a n im a jo .

F D  E D IN O S T  r a z p i s u j e  d r u š tv e n i  iz ­
b i r n i  t u r n i r  v  n a m iz n e m  t e n i s u ,  *n  s ic e r  
p o s a m e z n o  m o š k i ,  ž e n s k e  t e r  m la d in c i .  
T u r n i r  b o  21. I n  22. t .  m .  v s a k o k r a t  s 
p r ič e tk o m  o b  8. u r i  z j u t r a j  v  p r o s to r ih  
r to m , n a  V ič u . P r i j a v e  s p r e j e m a ta  d o  s o ­
b o te  20. t .  m .  to v .  M a m  t a  L o jk .  P r i j a v ­
n i n a  5 d i n .  I g r a  s e  p o  iz lo č i ln e m  s i ­
s te m u .

F D  K r im ,  n o g o m e tn i  o d s e k . D a n e s  o d
17. ure d a l j e  trening n a  I g r iš č u  na Ra­
k o v n ik u .  6 b  20. u r i  o b v e z e n  s e s ta n e k  z a  
v se  ig ra lc e  v  d o m u  v T r n o v e m . —  N a č e l 
n i t .

15. uri: Collalto: »Beneški tro j­
čki«. Znižane cene. Izmen. Ob 20. 
uri: A. Foerster: »Gorenjski slav­
ček«. Izven.

Torek 23. aprila: Zaprto..

K I N E  M A T O  G R  A  F I
Ljubljana Kodeljevo: Sovjetski film 

»Deklici se mudi na sestanek«, 
tednik. Ob 20. uri. M atica: Am e­
riški barvasti film  »čarovnik iz 
Oza«, tednik. Ob 16.15, 18.15 in
20.15. Sloga: Francoski film  »Štu­
dentovsko mesto«, tednik. Ob
16.15, 18.15 in 20.15. Union: Sov­
jetski film  »Volga — Volga«, ted-. 
nik. Ob 16.15, 18.15 in  20.15.

★
Otvoritev mostu v Medvodah. V

soboto 20. aprila ob % 13. bo otvo­
ritev mostu v Medvodah. Most bo 
otvoril predsednik vlade Ljudske 
republike Slovenije tov. Boris Kid­
rič v navzočnosti ministra za grad­
nje tov. dr.. Mile Kambiča.

DIT, Društvo inženirjev in tehni­
kov sklicuje za petek 19. t. m. ob 
20. uri- v gostilni pri Mraku (Cesta 
29. ' oktobra) ustanovni sestanek 
elektrotehniške sekcije. Vabljeni vsi 
inženirji in tehniki, k i jim je za raz­
voj te stroke v borbi za našo obno­
vo in izgradnjo. 568-n

N aši violinisti: Dermelj, Burger,
Gregorc, Rojc - Ornikova, Staničeva, 
Rupel in  Prevoršek, dalje L jubljan­
ski godalni kvarte t in  posebni go­
dalni orkester bodo izvajali n a  ča s t 
svojega učitelja in m o jstra  Jan a  
Šlaisa v  sredo 24. ap rila  v F ilh a r­
monični dvorani prvovrsten koncert­
ni spored- N a koncert opozarjamo, 
vstopnice dobite v K njigam i Glas­
bene M atice. 870-n

U m rl je  tov. V iktor Rijavec, že. 
lezniški uslužbenec iz Ljubljane, 
Parm ova ul. 48. Pokojnika, k i je  hil 
najprej aktivist, od j .  1942. p a  p a r­
tizanski borec z imenom M ilan ,, so 
položili k  večnemu počitku n a  poko­
pališču pri Sv. K rižu  v ponedeljek 
8. t. m. Tovarišem, ki,, so pokojnika 
spremili n a  zadnji poti, bodi izreče­
na iskrena zahvala!

M ojstrski izpit. Te dol je  pred iz- 
praševalno mojstrsko komisijo polo­
žil m ojstrski izpit o tapetniški in  de- 
koracijski stroki tovariš Kopač Rado 
iz Poljan St. Vid pri Ljubljani. Mia. 
demu m ojs tri čestitamo! 87l7h

Sindikat brivsko .  higienske stroke 
objavlja popravo z ozirom n a  na­
knadno objavo pristojnih m inistr 
štev, da so brivsko-frizerske obrato­
valnice v ponedeljek 22. aprila za­
prte. V zveri s to  objavo so 27. apri­
la, 1. m a ja  in 9. m aja i$te obratoval­
nice tudi zaprte. Odbor. 869-n

naj vse zadruge te r  trgovka Jančar 
•Marija iz Zadvora dvignejo mesne 
konzerve, katere delijo lahkim  in 
težkim  delavcem v dveh obrokih, in 
sicer: težkim  delavcem, prvič 650 g 
na odrezek TD 108; drugič 600 g r 
na odrezek TD 109; lahkim delav­
cem, prvič 400 g na odrezek LD 207; 
drugič 350 g n a  odrezek LD 208.

Sadni šol se deli n a  mlečne odrez­
ke po 3 doze na potrošnike: M 1 št. 
322, M 2—9 št. 432, M 10—14 štev. 
442, S t 60—65 št. 662, St nad 66 
let št. 762.

Pozivamo vse zadruge in trgovce, 
da nam  sporoče prim anjkljaj m leka 
v prahu in kondenziranega mleka, 
da jim  nakažemo zahtevano količi­
no.

R R R
DELITEV SUHEGA MESA

NA TEDENSKE NAKAZNICE
Vsi oni potrošniki, k i so prejeli 

pri MLO, odseku za  preskrbo, L jub­
ljana, za  tekoči teden tedenske na­
kaznice za mesec april, prejm ejo pri 
m esarju  Zajcu F rancu  n a  trg u  na 
odrezek »302« 7 dnevne april po
lO dkg suhega, svinjskega mesa.

Te potrošnike opozarjamo, da bo­
do prejeli suho meso le, če so vne­
seni v seznam  izdanih tedenskih n a­
kaznic za  tekoči teden.

DELITEV KOSTI
Za pripravo juhe dojenčkom bo v 

soboto 20. t. m . od 7. do 12. u re  de­
lil 1 m esar n a  m esarskih stojnicah 
na trg u  po pol k g  kosti, in  sicer na 
nakaznice za mleko za  mesec april, 
odrezek M -l št. 321, izdane od MLO, 
odseka za  preskrbo v Ljubljani, za 
dojenčke od črke R  do ž. Tudi za­
m udniki lahko prejm ejo kosti isti 
dan.

P rodajna cena za  kosti je  5 din
za  1 kg.

M esar bo obračunal odrezke pri 
obračunavanju odrezkov za  sveže 
meso.

DELITEV DROBOVINE 
za bolnike in  starostne upravičence

Obveščamo bolnike, k i prejem ajo 
drobovino n a  posebna dodatna na­
kazila, da bo prihodnja delitev dro­
bovine v  soboto 20. aprila 1946 od
7. do 12. u re  n a  m esarskih stojni­
cah n a  t r g u

Isto  tako  prejm ejo v  soboto dne 
20. t. m. starostn i upravičenci, s ta ri 
nad 60 let, od začetne črke A  do K  
ne. odrezek nakaznice za  mleko 60—
65 le t s ta ro s ti »št. 655 april« ali od­
rezek »št. 765 april« nakaznice za 
mleko, starostn ih  upravičencev nad
66 le t s ta ro s ti po 20 dkg je ter, led­
vic, src  ali po 30 dkg pljuč, vampov.

Prodajne cene: je tra , srca, ledvice 
po 21 din za  1 kg; pljuča, vam pi po 
10 din za 1 kg.

Drobovino deli n a  m esarskih  sto j­
nicah n a  trg u  6 mesarjev,

DELITEV SALAM
Potrošniki okrožnega m esta Ljub­

ljane bodo prejeli v  petek 19. aprila 
od 7. do 12. u re p ri svojih stalnih 
m esarjjh  od črke P  do ž  po 10 dkg 
salam  na  odrezek 1-16. april a li IH - 
36. april živilskih nakaznic, izdanih 
od MLO, odseka za  preskrbo, L jub­
ljana. P rodajna cena salam  je  50 
din za  1 kg. Obračunavanje odrez­
kov bo javljeno naknadno.

DELITEV SVEŽEGA MESA
Vsi potrošniki okrožnega m esta 

L jubljane' (tudi oni, k i so klali p ra­
šiča) prejm ejo v soboto 20. t. m. od
7. do 12. u re  n a  odrezke 1-12 b april, 
II-22b  april ali n a  2 odrezka »7- 
dnev. meso april 50 g« po 10 dkg 
svežega mesa. Potrošniki, k i so 
upravičeni stalno prejem ati meso, 
prejm ejo meso. p rf svojih stalnih 
m esarjih, potrošniki, katerim  je ta  

-dodelitev ko t izredni obrok (oni, ki 
so klali prašiče), p a  prejm ejo meso 
pri najbližjem m esarju  ali n a  me­
sarsk ih  stojnicah n a  trgu .

P rav  tako  prejm ejo isti dan sveže 
meso bolniki n a  odrezke bolniških 
nakazil in  zdravstveni zavodi.

P rodajna cena m esu je  33 cBn za 
1 kg. M esarji prejm ejo meso v  klav­
nici v  Ljubljani v  petek  dne 19. t. m. 
od 14. do 17. ure. Obračunavanje 
odrezkov bo javljeno naknadno.

DELITEV KRVAVIO V DOZAH
Potrošnike okrožnega m esta L jub­

ljane obveščamo, d a  se vrši delitev 
krvavic v dozah n a  odrezek L IS  
april ali XH-35. april. y  petek  19. -Jn 
soboto 20. t. m. pod istim i pogoji 
kot do sedaj. Doze prodajajo vsi 
m esarji v Ljubljani.

OPOZORILO!
Opozarjamo občinstvo, da zapade­

jo dne 15. m aja  t. 1. .vse nakaznice 
za tekstilno blago, ki .39 bile izstav­
ljene le ta  1945, in  tis te , izstavljene 
jan u arja  in  feb ruarja  t .  L

Pozivam o vse Im ejitelje te h  na­
kaznic, da jih  čim p rej realizirajo, 
ker se n jih  veljavnost ne bo podalj­
ševala v  nobenem prim eru,
Ž IV IL SK E  N A K A Z N IC E  ZA  M A J

O krajni LO, Ljubljana-okolica, 
gospodarski odsek, obvešča 
KLO, naj dvignejo živilske nakaz­
nice za  mesec m aj v  dnevih 19., 20.
23. in  24. t  m. Istočasno bodo pre­
jeli KLO . družinske nabavne liste. 
KLO dvignejo tud i LD nakaznice. 
Obračuni osnovnih, dodatnih m la­
dinskih te r  dodatnih za LD m orajo 
KLO dostaviti najkasneje do 27. t.
m. O priliki dviga lahkih  dodatnih 
nakaznic naj KLO ’ prineso s  seboj 
potrdila delodajalcev te r  prijave na 
uradnih tiskovinah, k er brez istih  ne 
bodo mogli dvigniti dodatnih nakaz­
nic.

Obveščamo vse N abavne zadruge 
in trgovce, naj takoj dvignejo belo 
moko p ri podružnicah Navoda, 
kolikor te g a  še niso storili, in  isto 
tudi tako j razdelijo m ed potrošnike 
še pred velikonočnimi prazniki

Vsi trgovci in  zadruge n a j do 23, 
t. m. dostavijo poročila, o zalogi su­
he hrane. P ri podružnicah Navoda
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■B

SARAJEVSKA 
P R E P R O G A

je poznana ko t najboljša, najcenejša, 
vozlana, stalne barve* ročno delo, 

čista volna, v  prosti prodaji. 
P rispela je  nova zaloga raznih 
vzorcev in velikosti.

V s e  Informacije daje in  preproge 
prodaja izključno

Državna tkalnica 
preprog, Sarajevo

PODRUŽNICA ZA SLOVENIJO, 
DALMATINOVA ULICA ST. 18, 

(poleg hotela Štrukelj) LJUBLJANA

Š A H
TURNIR ZA SVETOVNO 

PRVENSTVO
Komaj se je dobro zaznala vest o 

sm rti svetovnega šahovskega prvaka 
dr. A. A ljehina in so pričeli ugibati, 
kako bi uredili nenavadni položaj, že 
prihaja iz Am erike konkretna reši­
tev, ki je  podprta tudi z vsemi po­
trebnim i finančnim i argum enti. Or­
ganizator in pobudnik je  am eriški 
velemojster Fine. Zamišljen je  tu r­
n ir osmih najboljših velemojstrov, ki 
so kandidati za svetovno prvenstvo. 
Med njim i bi bili štirje  sovjetski 
predstavniki Botvinnik, Ker es, Smi­
slov in  še eden, k i bi ga določila 
ZSSR, dalje am eriška velem ojstra 
Reshewsky in Eine, nizozemski p rvak 
dr. Ewe in  kot osmi še eden izmed 
vodilnih velemojstrov, za k a r  bi pri­
šel v poštev spet kak  sovjetski ali 
am eriški velemojster, predvsem Bo- 
leslavskij, F lohr, Bondarevskij, Ko­
tor, Bronstein, Denker. Tako vidimo, 
d a  prihajajo  v poštev za  najv išji ša­
hovski naslov sam o zastopniki m laj­
še generacije in  med katerim i je  da­
leč najsta re jši dr. Ewe s svojimi 
45 leti. S m rt dr. A. A ljehina pome­
n i torej h k ra ti prelomnico med dve­
m a vodilm l a  rodovoma. Od velemoj­
strov, ki & se rodili v  prejšnjem  Sto­
letju, s ta  nenda ostala edino še dr. 
V idm ar in  dr. Tartakow er. T a tu rn ir 
osmorice bi se vršil že letos v enem 
izmed pacifiških m est Združenih d r­
žav Amerike, najverjetneje v  Los 
Angelesu. Vse se zdi. da bi bila to  
zelo posrečena rešitev in da bo ta  
tu rn ir  potekal v največji napetosti 
vsega šahovskega sveta. A. P .

ARTURITO POMAR
Rodil se je  1. se p t 1931 v Palmi 

na Majorci. Do petega leta niso na 
njem opazili nič nenavadnega. Opa­
zoval pa je večkrat očeta, ko je  igral 
šah s prijatelji. S petim letom se je  
spoprijel z očetom, ki m u je najprej 
dajal figuro naprej, h itro  je  pa bilo 
obratno. Pozneje je prišel v klub, 
postal prvak Balearskih otokov in  se 
kot tak uspešno udeležil p .venstva 
Španije. S ijajno je prestal preizkuš­
njo na prvem mednarodnem turnirju, 
k je r je  m ed drugim i premagal tudi 
Sämischa, na naslednjem pa je od­
igral čudovito neodločeno partijo z 
dr. Aljehinom. Njegov šahovski vzpon 
spominja n a  Capablanco, R ehew - 
skega aLj celo Munphyja. saj izvira 
iz čiste prirodne nadarjenosti in in­
tuicije.

Za danes prinašamo njegovo par­
tijo proti starem u m ojstra Miesesu 
z letošnjega londonskega turnirja:

SICILIJANSKA IGRA
J. Mieses—A. Pcm ar

L e4, c5. 2. b3, d6. 3. g3, Sf6. A 
Lg2. g6. 5. Lb2, Lg7. 6. Se2, Sc6. 7. 
Sbc3, 0—6. 8. Sd5 [bel) se nenavadno 
razvija; tu bd bilo prej h3 z 0—0 bolj 
na mestu]. 8. . . .  Lg4. 9. SX 16+, 
ef6. 10. f3, Ld7. 11. 0—0, Te8. 12. 
Sf4, Se5. 13. Sd5, S !  14. d4? [zdaj se 
bela pozicija hitro  zamaje; beli bi 
m oral ta korak že pripraviti najprej
n. pr. s  KM ] 14. . . .  Sc6. 15.’ c3, cdA
16. od4, Le6 [z grožnjo LXd5, Sb4, 
Da5 in  ev. TacfS]. 17. Se3, Db6. 18. 
ef5, LXb3! [Crni se v nastalih  zaple­
tih  dobro znajde.] 19. Dd3 [končnica 
po 19. DXb3. DXb3. 20. ab3, TXe3 
je  za belega tudi izgubljena] 19. . . .  
SXd4. 20. X hl, Lc2. 21. SXc2, DX»2. 
22. SXd4, DXd4. 23. DXd4. LX dA
24. Tadl, Lc5. 25. fg6, hg6. 26. f4, 
Tab8. 27. T fel. b6,-28. Lc6, T X e l-f .
29. T X el, Kf8. 30. fä, Tc8. 31. La4, 
g5. 32. f6? [Bela končnica je teore­
tično gotovo izgubljena, ker ima črni 
na dam skem  krilu  dva kmeta več, 
toda Raznobarvni lovec bi m u omo­
gočil še dolgotrajen in  n e  čisto brez­
upen odpor; igrana poteza n e  izpo­
stavlja sam o (kmeta, ampak je  uvod 
v  nesrečen vdor. kj doživi nagel 
zlom.] 32. . . .  Ld4. 33. Te7, g4. 34. 
TXa7. Na T e l seveda pade dragi 
km et; zdaj ga je  pa A rturček takoj 
m atiral: 34. . . .  T c l+ . 35. Kg2, Tgl. 
Včasih je  70 letna razlika v  starosti 
.prevelika. Mladič vsekakor ni poznal 
pred njo rešpekta. A. P.

Radio Ljubljana
S P O R E D  Z A  P E T E K

6.30— 7 : O rg e ls k i  k o n c e r t .  7— 7.15 : N * ,  
p o v e d  č a s a .  v e s t i ,  o b ja v e  t a  p r e g l e d  s p o ­
r e d a -  7.15— 8 : O d lo m k i  i z  o r a t o r i j e v .  12.30 
— 12.40: D e s e t  m i n u t  ig r a  V a š a  P r ih o d a .  
12.40— 12.55: N a p o v e d  č a s a ,  v e s t i ,  o b ja v e  i n  
p r e g le d  s p o re d a »  12.55—13.30; S im f o n i č n a  
g la s b a  f r a n c o s k ih  t a  i t a l i j a n s k i h  s k l a ­
d a t e l j e v .  13.30— 13.45: N a p o v e d  č a s a ,  p r e ­
g le d  t i s k a ,  o b ja v e  i u  p r e g l e d  s p o r e d a .
13.45—  1 4 : M e z z o s o p r a n i s tp a  R u š a  B o jč e v a  
p o je  d e l a  j u g o s lo v a n s k ih  a v to r je v ,  s p r e m ­
l j a  B o ja n  A d a m ič .  14— 14.30: K o n c e r t  R a ­
d i j s k e g a  o r k e s t r a ,  v o d i  R u d o l f  S ta r i č .
14.30— 14.45; N a p o v e d  č a s a  i n  p o r o č i la .
14.45—  15: P a r t i z a n s k e  p e s m i  p o je  a l t i s t -
k a  B . S t r i t a r - K ie m e n č ič e v a .  s p r e m l j a  C i­
r i l  C v e tk o .  1 5 : P o iz v e d b e .  18— 18.15: U k r a ­
j i n s k e  n a r o d n e .  18.15— 18.45: L i t e r a r n a
u r a :  S t a n e  S e v e r  p r ip o v e d u je  M ilč in s k e ­
g a  p o v e s t .  18.45— 19: S lo v e n s k e  n a r o d n e  
p o je  b a r i t o n i s t  M irk o  D o ln ič a r ,  s p r e m l j a  
D e k le v a . 18— 19.20: I z  » P lo n ir j a  z a  p io n i r ­
je « .  1 9 2 0 — 19.30: 1. R a v e l :  A lb h rg d o  d e l  
G ra z io s o ;  2 . D e b u s s y :  M e s e č in a .  19.30—  
19.45: L j u d s k a  u n iv e r z a  R a d i a  L j u b l j a n e .  
O d d a ja '  I Z C '5 - a r T .  O  v z g o j i  z a d r u ž n i h  k a ­
d ro v ;  2 . N i a  z a d r u ž n a  s t a t i s t i k a .  19.45—  
2 0 : S lo v e n s . 3 u m e t n e  p e s m i  p o je  V o k a l­
n i  k v i n t e t  R L . 20—2 1 : P e s t e r  v e č e r  č l a ­
n o v  R a d i j s k e g a  o r k e s t r a .  S o d e lu j e jo :  
K v a r t e t  t r o b i l ,  f l a v t i s t  G re g o rS , v io l in i s t  
U roS . P r e v o r š e k ,  k l a r i n e t i s t  M ih a  G u n z a k  
I n  p i a n i s t  B . A d a m ič .  21— 21.15 : N a p o v e d  
č a s a .  v e s t i ,  o b ja v e  t a  p r e g l e d  s p o r e d a .
21.15— 21.45: B e e th o v e n  IV . s im f o n i j a .
21.45—  2 2 : W u r l iS k e  o rg le .  22— 22.10: I z  
J u t r i š n j i h  č a s o p is o v , 2Ž.W>—2 3 : K v a r t e t  
R a d i a  L j u b l j a n e  I g r a  z a  l a h k o  n o č .



Glavna k def .tura Državne razred­
ne lote.ijg Alojz Planinšek — »Vre­
lec sreče« v Ljubljani, Tavčarjeva 
ulica 5 javlja izid žrebanja z dne 15. 
apri a.

Kjer znesek dobitkov ni označen 
za številko, je .azim eti, da je na to 
številko odpadel na.im njši dobitek 
600 din.

0560 170 025 143 736 367 996 181 
484 963 256 448 426 548 769 125 860 
559 706 403 006 246 (8000) 852 048 

. 664 666 958 539 683 9S0 786 710'535 
795 692 060 (2000) 542 846 748 (5000) 
070 834 248 (2000) 263

1422 504 838 184 920 301 769 803
337 027 299 664 032 692 818 (1000) 
963 529 129 972 291 250 748 737 457 
588 071 576 584 533 906 380 011 736 
(2000) 482 025 530 332 888 933 (10.000) 
716 (2000) 310 404 840 740 072

2936 846 908 205 310 428 359 100 
572 302 836 627 (1000) 039 883 345 
056 384 241 439 284 880 559 588 716
261 765 184 063 438 756 362 811 251
036 442 273 254 447 580 059 452 231
847 246 (1000)

3041 220 124 040 798 566 673 579 
770 530 Q86 054 084 (5000) 613 345 
981 767 642 162 245 285 896 377 990 
154 483 999 391 737 434 495 (4000) 417 
326 249 111 (1000) 165 891

4209 043 454 304 441 816 597 382 
045 776 010 158 854 281 761 448 889
263 ‘340 831 103 320 560 398 (10.000)
645 725 607 782 733 506 595 114 98o
312 947 731 535 690 228 437 004 756
094 387 110 749 864 826 464 907 726
365 318 350 141 557 440 901 168 954
338

5088 266 939 059 196 359 783 894 
481 823 923 212 086 439 026 234 603 
(2000) 396 250 723 399 724 009 496
075 803 536 284 902 (6000) 528 729 
117 149 395 416 259 640 983 617 235 
(6000) 432 (2000) 106 535 611 905 144 
495 199 632 (8000) 322 590

6612 249 785 147 384 989 262 448 
(6000) 766 427 (4000) 737 (4000) 660 
226 321 194 275 622 565 813 784 748 
116 059 (6300) 792 671 394 067 552 
355 548 902 (10.000) 578 777

7956 979 901 895 070 706 993 013 
728 850 608 308 957 258 720 560 355 
592 633 722 518 407 382 593 (4000) 
383 550 474 856 135 362 108 018 413 
086 431

8363 710 (2000) 915 ’ 984 765 790 
245 862 913 087 080 000 (4000) 969 
743 005 237 619 031" 607 982 516 340.
083 836 655 1C1 381 174 546 910' 456
802 OSI 508 845 286

9023 (2000) 902 130 823 248 156 776 
527 110 585 610 388 678 980 403 626 
641 (8000) 193 993 674 974 629 (8000) 
214 228 876 332 984 949 534 642 283 
103 385 693 312 249 141

10172 476 780 (4000) 703 012 677 
508 475 537 144 310 569 141 057 640
213 099 784 208 304 297 468 396 586
851 507 (1000) 521 549 444 948 4o6 
682 835 356 953 720 321 732 976 828 
513 404 397

11034 878 700 852 845 346 974 160
076 575 (4000) 973 774 308 607 437 
122 023 748 296*514 384 387 902 217 
497 143 00S 235 017 415 737 211 (1000) 
324 723 696 088 388 991 (5000) 633 
(6000) 029 621

12205 034 754 448 679 787 295 684
414 669 342 551 966 233 176 067 541
187 (2000) 000 663 694 (2000) 159 519
855 470 603 190 174 756 931 269 138
229 715 737 425 489 143 430 933 774
335 871

13315 224 575 256 995 456 711 412
491 659 477 701 974 531 678 945 470
697 569 403 119 385 649 426 414 640
447 654 915 388 525 953 714 528 907
951 369 655 147 833 669 509 737 445
159 402

14601 524 279 412 621 265 540 143
793 913 280 247 328 375 135 520 278
009 632 798 176 807 347 120 849 416
514 489 261 010 310 271 763

15443 483 104 880 479 239 327 830
(1000) 909 .693 887 (1000) 152 139 681
787 339 561 030 (2000) 555 573 013
869 928 (1000) :112 246 752 221 407
830 765 462 831 620 585 807

16798 834 463 214 137 064 327 079
744 925 349 410 456 928 368 057 094
076 453 870 931 224 125 799 277 689
(2000) 099 177 344 211 053 (5000) 911 
176 (1000) 450 609 071 257 072 709 922 

17533 596 (1000) 900 698 248 855 
584 443 973 828 968 803 (1000) 386 
884 667 905 451 585 4$4 640 358 082
528 161 913 788 885 841 024 481 193
000 252 188 416 045 901 004 446 614
552 560 941 646 (1000) 701

18978 459 548 814 099 030 059 323 
634 091 305 982 269 185 797 406 869 
228 287 044 994 700 321 (2000) 474 
551 747 957 916 744 763 038 311 429 
917 035 933 032 770 

19065 644 423 198 (1000) 456 955 
013 458 411 263 307 888 884 002 484
212 415 845 552 669 799 973 173 870
508 254 439 869 262 615 393 602 282
891 695 736 934 137 358 633 057

20169 728 890 722 (2000) 314 049 
(4000) 816 421 963 777 073 438 223 
775 482 006 (1000) 176 831 (2000) 383

24215 320 702 960 063 901 178 196
570 539 602 002 929 926 540 330 749
467 402 412 167 510 034 345 755 (1000)
823 787 684 (4000) 818 8o6 248 327
013 972 145 244 575 640 849

25653 637 014 670 376 455 566 696
159 750 756 630 348 733 947 151 897
703 737 959 901 383 231 970 034 831
423 487 920 107 320 587 770 240 361
215 893 (2000) 219 900 723 584 346
742 315 258

26691 909 464 430 618 792 906 791
(4000) 274 489 737 821 362 167 425
789 570 782 257 332 775 540 887 833
(2000) 368 (4000) 268 175 549 067 054
807 971 477 380 (5000) 116 914 019
710 432 073 309 326 320 115 194 352
828 331

27753 507 746 043 804 717 050 710
687 (8000) 213 117 058 (1030) 851
(2000) 620 644 (1000) 371 256 035 361
004 973 481 737 295 400 480 958 630
505 944 677 605 794 157 994 (4000}
615 281 154 726 818 564 363 401 839
922 104

28119 015 137 219 263 993 248 937
517 434 527 618 432 536 783 386 833
844 210 123 878 341 911 698 529 458
489 133 847 452 850 566 213 506 221

097 (1000) 784 141 i066 349 214 906
956 744 907 071 724 807 524 272 526
945 561 (1000) 674 .275 050 685 938
352 880 859

21549 039 627 233 356 340 385 145
906 077 915 721 516 360 863 132 761
867 092 331 300 (1000) 641 742 422
998 388 694 049 860 273 739 535

22637 779 915 661 121 855 790 772
490 344 071 703 875 597 988 006 479
082 961 388 654 841 160 600 898 533
343 682 043 062 555 249 907 416 441
707 871 193 852 805 (2000) 109 531
233 106 005 442 742 134

23373 188 400 797 (2000) 454 437
782 829 769 613 369 241 129 404 768
687 429 677 900 461 659 234 907 277
757 423 (2000) 668 023 302 681 (2000)
411 331 931 811

456 317 669
29885 (1000) 616 313 863 877 725 

553 739 525 097 272 741 120 659 345
330 514 425 063 405 018 211 066 743
333 552 270 387 794 998 462 052 241
764 434 564 493 291

30084 736 709 431 360 237 122 362
(10.000) 170 956 319 (1000) 435 374
777 980 837 064 731 103 913 683 629 
219 (1000) 227 681 771 348 386 866

31798 411 519 094 703 307 813 355 
969 013 876 398 225 586 381 452 560
150 931 913 947 401 624 607 126 054
320 006 039 312 432 (1000)

32446 190 811 993 628 726 057 211 
688 221 (1000) 008 833 (1000) 019 677 
305 145 258 900 383 984 114 366 613 
249 368 (2C00) 009 (4000) 544 696 436 
044 696 486 044 777 105 432 996 813 
349 259 779

33790 570 507 946 089 202 453 686
080 253 590 544 832 237 367 538 256
930 (1000) 430 096 (4000) 191 557 365
111 593 051 835 906 (5000) 070 811 
34293 336 637 548 884 165 707 (1000) 

390 206 602 437 643 746 (5(100) 266 
771 255 440 636 446 178 807 396 306
664 421 960 472 988 277 621 790 220
016 705

35844 936 838 085 967 982 791 030 
620 766 596 018 894 270 783 328 (4000) 
207 799 744 599 311 991 307 413 670
093 033 946 375 367 643 665 341 892
778 187 530 816 415 920 667 023 730

36511 767 358 (1000) 406 466 259
288 875 942 046 164 522 114 861 641
484 552 (1000) 340 744 150 727 953
809 678 061 977 (2000) 640 892 308
19-1 199 192 931 008 887 417 277 799
913 374 196 (1000) 077 769 185

37127 066 398 501 444 520 142 320
20 322 719 014 964 824 789 286 992

592 417 446 555 546 230 524 970 344
361 713 691 342 511 573 680 367 304
515 655 025 936 360 564 212

38953 411 867 (5000) 761 257 658
742 921 406 370 327 147 (1000) 252 
111 131 566 393 042 615 317 (1000) 688 
307 100 396 777 156 (4000) 665 154 
636 (1000) 892 309 763 (4000) 644 124 
996 977 072 069 607 629 002 265 116 
387

39986 409 (6000) 201 897 199 049
616 830 689 434 (4000) 688 104 774
099 729 259 063 (1000) 819 625 271
206 013 590 140 323 893 091 118 (4000) 
735 873 442 756 673 016 (5000) 835 
396 017 749 (200Ü) 963-

40237 214 209 930 603 291 354 683
852 579 699 613 098 357 304 960 062
593 232 379 921 872 642 (4000) 879 
411 191 629 957 (4000) 726 624 348 
705 061 318 768 052

41339 968 810 678 236 696 063 998 
639 222 036 341 664 372 819 975 375
595 670 642 909 441 804 973 623 051
508 854 831 899 '362 631 556 088 223
217 324 283 893

42260 960 174 834 864 675 413 649 
194 721 683 218 469 270 085 902 800
346 214 330 251 569 723 343 594 2.45
883 271 449 (1000) 354 (6000) 186 865
(10.000) 701 652 025 409 793 (2000) 
087 422 518 779

43090 389 534 212 649 657 724 845
556 216 503 144 452 050 946 225 224
765 743 992 957 020 (5000) 281 002 
633 894 106 929 829 675 581 296 401 
838 691 109 C1000) 449 359 050 720 
119 733

44983 322 884 293 357 255 002 251 
179 137 (2000) 639 225 291 557 520
343 193 195 244 462 (2000) 006 099
014 720 487 409 (1000) 443 022 080
914 850 760 149 301 493 725 177 578 

45899 060 850 211 659 (2000) 223
489 596 903 329 867 236 (4000) 155 
558 995 355 965 287 658 298 671 653
732 181 196 506 449 813 930 128 674
327 875

46282 205 318 825 422 695 749 351 
300 779 551 (4000) 101 348 382 052
086 797 044 (4000) 404 935 142 286
975 721 971 856 482 064 344 941 296 
707 (1000) 525 227 451 930 290

47372 012 656 814 285 719 103 163 
696 317 506 467 543 (2000) 548 166 
574 331 002 754 010 368 576 100 917
946 910 340 509 524 008 592 573 649
242 151 (1000) 425 446 

48501 697 650 674 353 948 935 701 
332 390 882 034 621 090 291 280. 537
121 928 281 581 893 860 318 590 293
857 640 559 598 358 334 825 569 466
344 (1000) 100 850 807 761 (1000) 711 
833 540 372 617 041

49374 031 605 573 430 (4000) 500 
264 970 352 636 463 684 012 836 562 
(2000) 156 436 634 932 041 644 939 
975 706 227 32« (1000) 019 958 028 
780 368 179 851 532 399 886 974

Nadaljnji izid žrebanja bo objav­
ljen v soboto dne 19. aprila.

Vs; igralci, k i so zadeli na kuplje­
ne srečke pri »Vrelcu sreče«, naj 
nujno pošljejo ali osebno' predložilo 
vse zadete srečke v izplačilo ali v 
zameno za nadaljnje igranje.

Srečke so Vam na razpolago v raz­
nih serijah pri »Vrelcu sreče«. Tav­
čarjeva ulica 5.

KNJIGA. KI JE  RAZGIBALA LJUDSKE MNOŽICE,
EVANGELIJ MLADE NAPREDNE GENERACIJE, 
PONOS SOVJETSKE LITERATURE:

Ostrovskega roman 
„KAKO SE JE KALILO JEKLO“

II. IZDAJA PRAVKAR IZŠLA
KART. 70.— DIN, VEZ. 90,— DIN '

“ M L A D I N S K A  K N J I G A 4 
LJU B L JA N A , Frančiškanska ulica štev. 6-L

MažiagžasC
Službo iščejo

G O S T IL N IČ A R K A , z a r a d i  v o jn e  u n ič e n a ,  
iš č e  m e s to  z a  t a k o j  v  to č i ln i c o  n a  p ro ­
m e t n i  to č k i .  P ro s i  s e  r a z u m e v a n j a  in  
k o le g i ja ln o s t i .  B o lte .  T r n o v a .  G o m il-  
s k o . 8805-1

Ž A G E. V e č le tn i  d e lo v o d ja  ja r m e n i š k i h  
ž a g  z  d e lo v n o  p r a k s o  v s e h  s t r o je v  n a  
ž a g i k a k o r  t u d i  z  m a n ip u la c i jo  le s a  Išče  
s lu ž b o .  N a s lo v  v  o g l. o d d .  »S l. p o re č .« . 
M a r ib o r .  8822-1

L O V S K I P A Z N IK  in  o d g o je v a le c  p le m e ­
n i t e  d iv j a d i  z a  D ra v s k o  a l i  M u r s k o  p o ­
l j e .  z a  v iso k o  a l i  s r e d n je  lo v išč e , išče  
z a p o s l i tv e  z  n a s to p o m  j u l i j a  a l i  a v g u ­
s t a  1946. O p re š n ik .  K o ro š k a  c e s t a  26. 
M a r ib o r .  8848-1

K O V A Š K I IN  P O D K O V S K I P O M O Č N IK  
išče  s lu ž b o  p r i  d o b r e m  m o j s t r u .  N a s lo v  
v  o g l. o d d e lk u  >Slov. p o ro č .« . 8813-1

Velikonočna številka 
SLOVENSKEGA POROČEVALCA 

izide že v soboto zjutraj. 
Oglasi za to številko se sprejemajo 

do petka opoldne, 
nujne osmrtnice do 5. popoldne.

Prodam
K R A S N O  Č R N O  B L A G O  z a  ž e n s k i  p la š č  

a l i  k o s t im ,  p r e d v o jn o .  3 m .  p r o d a m . 
A m b ro ž e v  t r g  3 /1 -  le v o . c u k r a m a .  8569-5 

P E R Z IJ S K E  IN  B O S A N S K E  P R E P R O G E  
r a z n i h  v e l ik o s t i  p o  u g o d n i  c e n i  n a p r o ­
d a j  p r i  A BC. L j u b l j a n a .  M e d v e d o v a  ce 
s t a  8. p o le g  k o lo d v o ra  v  š i š k i .  8646-5 

Ž A G A N JE  s u h o .  b u k o v o , p r o d a  tv .  Č e b in .
W o ifo v a  3. 8764-5

T R IC IK E L , d o b r o  o h r a n j e n ,  n o s i ln o s t  
300 k g  in  2 t e ž k a  t o v o r n a  v o z a  u g o d n o  
p r o d a  tv .  Č E B IN . W o ifo v a  3. O g le d a t i  
v  s k la d i š č u .  V i lh a r je v a  19. 8765-5

Š IV A L N I S T R O J , d o b e r ,  p r o d a m . N as lo v  
v  o g l .o d d e lk u  »Sl. p o ro č .« . 8768-5

P IS A L N I S T R O J , s r e d n je  v e l ik , d o b ro  
o h r a n j e n ,  z n a m k e  W o o d s to c k , p r o d a m . 
K o b la r j e v a  7 . 7812-5

K O L O . ž e n s k o , n o v o . I n  m o š k o  š p o r tn o  
k o lo  n e m š k e  z n a m k e  p r o d a m . C e lo v šk a  
c e s t a  55/1. 8829-5

Ž E N S K O  K O L O . m o č n o , z e lo  d o b ro  o h r a ­
n je n o .  u g o d n o  n a p r o d a j .  S lo m š k o v a  u l .  
š t .  4 v  E c k le je v l  d e l a v n ic i .  _ 8802-5 

Z E N S K O  K O L O . p r e n o v l je n o ,  b r e z  g u m  
p r o d a m . C a v d e k . C ig la r je v a  6 . 8860-5

A V T O M O B IL S K O  U R O  z n a m k e  »D oxa« 
(Š v ic a )  p ro d a m . O g le d :  R im s k a  c e s t a  9 
v r a t a  15 /H . 8787-5

Ž E N S K E  Č E V L JE , č r n e  l n  r j a v e  š t .  37 in  
36. s e m iš , p r o d a m . O g le d  o d  13.—15 
S e m o l ič .  Z a r n ik o v a  6. 8786-5

M O Š K O  K O L O  » D ia m a n t«  l n  v io l in o  
u g o d n o  p r o d a m . N a s lo v  v  o g l. o d d e lk u  
» S lov . p o ro č e v a lc a « . 8785-5

D V E M O T O R N I K O L E S I  p o  350 'c c m  s 
p r ik o l ic o  p r o d a m . Š t e f a n  P o g a č a r .  K a m  
m k .  8795-5

Z L A T O  Ž E P N O  U R O  p r o d a m . N a s lo v  v 
o g l . 'o d J e l k u  »S lov . p o ro č .« . 8794-5

B L A G O  Z A  M O Š K O  O B L E K O , k o č e v sk o , 
s iv e  b a rv e ,  p e p i tä .  p r o d a m . O g le d  o d  8. 
d o  13. N a s lo v  v  o g l. o d d e l k u  »S lov . po- 
r  o č e  v a lc a « . 8801-5

V IO L IN O , d o b ro  o h r a n j e n o ,  z  e t u i j e m .
p r o d a m . G e s t r in o v a  8/1.. Z a d n ik a r .  8300-5 

K L A V IR S K O  H A R M O N IK O  » M ein l -  H e ­
ro ld « ,. 36 b a s o v , p r o d a m . N a s lo v  v  og l. 
o d d e lk u  » S lo v . p o ro č .« . 8799-5

O T R O Š K I V O Z IČ E K , m o č a n ,  p r e d v o jn i ,  
š p o r tn i ,  t e r  v e č  p a r o v  ž e n s k ih  č e v lje v  
š t .  36— 37. i n  1 p a r  s k o r a j  n o v ih  g o  j 
z a r j e v  š t .  38 p r o d a m . D a lm a t in o v a  u l i  
'ca  13/TV., d e s n o ,  o d  14. d a l j e .  8798-5 

Š P O R T N I V O Z IČ E K  i n  e l e k t r i č n i  k u h a l ­
n i k  p r o d a m . N a s lo v  v  o g l. o d d .  »Slov. 
p o ro č .« . M a r ib o r .  8821-5

M L A D E  K O Z IC E  p r o d a m .  I v a n  R a k a r ,  
T rn o v o . Z e le n a  p o t ,  v r t n a r i j a .  8810-5 

O T R O Š K O  K L A V IR S K O  H A R M O N IK O , 
k r a s e n  iz d e le k ,  p r o d a m . N a s lo v  v  o g l. 
o d d e lk u  » S lo v . p o ro č .« . 8807-5

M O T O R  z n a m k e  » F e rra « , 350 c c m , v  d o ­
b r e m  s t a n j u ,  g u m e  n o v e .  n a p r o d a j .  
O g le d :  m e h a n i č n a  d e la v n ic a .  C e lo v šk a  
c e s t a  102 . 8806-5

R A D IO T E H N IK X  P O Z O R ! R a d io ,  m a jh e n ,  
b r e z  a k u m u l a t o r j a  i n  b a t e r i j e ,  u g o d n o  
n a p r o d a j .  N a s lo v  v  o g l. o d d e lk u  »Slov. 
p o ro č e v a lc a « . 8839-5

T E H T N IC O , a v t o m a t ič n o ,  č e šk o s lo v a šk e  
z n a m k e V  z e lo  d o b re A . s t a n j u ,  n o s i l ­
n o s t  10 k g , u g o d n o  p r o d a m .  O g le d  od. 
12. d o  13.30. N a s lo v  v  o g l. o d d .  »S lov . 
p o ro č e v a lc a « . 8837-5

R JA V E  Č E V L JE , s e m iš  ( s a lo n a r j e )  š t .  37 
p r o d a m . C e lo v š k a  c e s t a  š te v .  9 5 a /r r i .  
le v o . 8835-5

G L O B O K  V O Z IČ E K , z e lo  d o b r o  o h r a  
n j e n  p r o d a m . K r a l j ,  K r iž e v n i š k a  u l i c a  

1 š te v .  7. I H .  n a d s t r o p j e .  8833-5
Š K R O P IL N O  C E V  Z A  V R T . 18 m e tr o v ,  

n o v o . p r o d a m .  _ S ta n i č e v a  u l .  12/11.. 
le v o . 8832-5

P R E D V O JN O  S T E N S K O  U R O  ( te č e  14 
d n i .  b i j e  v s a k e  V« u r e )  p r o d a m . N a s lo v  
v  o g l. o d d e l s u  »S lov . p o ro č .« . 8830-5 

O T R O Š K O  K O L O  o d  5 l e t  n a p r e j  p r o ­
d a m . M o s te , K re k o v a  4. k l e t .  8828,-5 

R A D IO . 6 c e v n i. d o b r e  z n a m k e ,  n o v .  p r o ­
d a m . D o m o b r a n s k a  c e s t a  23/1. G r a d n ik .  
O d  13. d o  15. u r e .  8850-5

Ž E N S K E  Č E V L JE  š t .  37— 38. r j j #  s e m iš , 
m o d e m e ,  n a j b o l j š i  m a te r i a l ,  p r o d a m . 
G a llu s o v o  n a b r e ž j e  l l / I H .  8851-5

Ž E N S K O  IN  M O Š K O  Z A P E S T N O  U R O . 
z e lo  le p o  d a r i lo ,  u g o d n o  p r o d a m . O g le d  
d n e v n o  o d  12. d o  15. J a p e l j ,  D a lm a t i ­
n o v a  5, p o d p r i t l i č je .  8843-0

S K O R A J  N O V O  S P A L N IC O  iz  m e h k e g a  
le sa . p r im e r n o  z a  s a m c a  p r o d a m . N a s lo v  
v  o g l. o d d e l k u  »S lov . p o ro č .« . 8847-5 

RA DIČ) » O rio n «  p r o d a m . F r a n č i š k a n s k a  
u l i c a  10/1.. d v o r iš č e . 8864-5

V O Z N O  D V IG A L O , p r im o ž ,  š t a j e r s k i ,  n a ­
k o v a lo  t e r  d e c im a ln o  t e h t n i c o  200 k g  
n o s i ln o s t i ,  v s e  v  d o b r e m  s t a n j u  p r o d a m . 
P o iz v e  s e :  Z a lo š k a  c e s t a  35. 8859-5

R A D IO  » T e le fu n k e n « . 5 c e v n i. z  m a g ič n im  
o č e s o m  p o c e n i  p r o d a m . C e r l in i ,  K r o j a ­
š k a  u l i c a  5/1. 8858-5

K O Z O , d o b ro  m le k a r i c o  z  k o z l ič k i ,  p r o ­
d a m . D r a v s k a  12. z a  S ta d io n o m . 8857-5 

P IS A R N IŠ K I  P IS A L N I S T R O J , v  o d l i č ­
n e m  s t a n j u  n a p r o d a j .  N a s lo v  v  o g l. o d d . 
»S lov . p o ro č .« . 8856-5

K O Z O . m la d o , z  2 k o z i c a m a  z a  p le m e  
u g o d n o  p r o d a m . J a n š e v a  1 . 8853-5

K u p i m

V K O M IS IJ S K O  P R O D A JO  s p r e jm e m  
v s a k o v r s tn a ,  s a m o  d o b r o  o h r a n j e n a  o b ­
la č i l a .  J o i s p  R o j in a .  L j u b l j a n a .  A le ­
k s a n d r o v a  š t .  3. 8689 6

Z N A M K E , b o l j š e  a l i  p o p o ln o  z b i r k o  k u -  
. p im .  P o n u d b e  n a  o g l. o d d .  »S l. p o ro č .«

p o d  » Z n a m k e « . . » S P  12-6
O S . 6 m  d o lg o . 60 p r e m e r  i n  4.50 m . p r e ­

m e r  50 k u p im .  N a s lo v : O b n o v a ,  p . V a ­
če . 8793-6

Ž IM N IC O  n a  v z m e t i  k u p im .  N a s lo v  v o g l.
o d d e lk u  »S lov. p o ro č .« . 8792-6

F O T O G R A F S K E  R E F L E K T O R J E  i n  k o n -  
d e n z o r  10— 13.5 c m  k u p im .  F r a n c  K o ­
le n c  m l . .  L j u b n o  S a v in j s k a  d o l .  8827-6 

K O M O D O  k u p im .  P o n u d b e  p o d  » K o m o ­
d a «  n a  o g l. o d d e le k  »Sl. p o ro č .« . 8842-6 

V O Z z  g u m i j a s t i m i  k o le s i ,  n o s i l n o s t  3 d o  
5 to n .  k u p im .  H r ib a r .  Z a lo g  43. p r i  K o ­
m e n d i .  K a m n i k .  8863-6

Zam enjam
E L E K T R O M O T O R  7.5 k s . z a m e n ja m  z a  

4 .5  k s .  J a n e z  O b la k .  R o v te  73. p r i  L o  
g a t c u .  8697-7

Z E N S K O  P R E D V O JN O  B L A G O  z a m e n ja m  
z a  m o š k o  b la g o  a l i  p r o d a m . S la p n ič a r -  
j e v a  9 . M o s te . 8789-7

Š T IR I  M E T R E  P R V O V R S T N E G A  Š IF O N A  
z a  k a p n e  z a m e n ja m  z a  d o b e r  e l e k t r i č n i  
k u h a l n i k .  S la k .  K o lo d v o r s k a  26/1. 8791-7 

P A R N I K O T E L  z  lo k o m o b ilo  36 m ! k u ­
r i l n e  p o v r š in e  z a m e n ja m o  z a  m a n j š i  
k o te l ,  t u d i  b r e z  s t r o j a .  P o n u d b e  n a  o g l. 
o d d .  »Sl. p o r .« , p o d  » I n d u s t r i j a « .  8815-7 

R A D IO , o d lič e n ,  z a m e n ja m  z a  m o š k o  
k o lo . T o v a r n i š k a  u l i c a  11. C u rk .  8808-7

Posest
E N O D R U Ž IN S K O  H IŠ O  V  L J U B L J A N I, 

p r im e r n o  e v e n t ,  u d i  z a  v e č jo  o b r t  k u ­
p im .  P o n u d b e  p o š l j i t e  n a  o g l. o d d e le k  
»Sl. p o r .«  p o d  z n a č k o  » O b r t 500«. 8522-8 

E N O D R U Ž IN S K O  H IŠ IC O  Z  V R T O M  p r o ­
d a m .  N a s lo v  v  o g l. o d d e lk u  »S lov. p o ­
ro č e v a lc a « . , 8744-3

Z O R A N O  P A R C E L O  v  v e l ik o s t i  8953 m 2 o b  
š m a r t i n s k i  c e s t i  n a s p r o t i  K o l in s k e  t o ­
v a r n e  o d d a m o  v  n a j e m  s k u p n o  a l i  p o ­
s a m e z n im  i n t e r e s e n to m .  I n f o r m a c i j e  
d a j e  Z a v a r o v a ln i  zavod . S lo v e n i ja .  M i­
k lo š ič e v a  c e s t a  19/1. 8811-8

D V O S T A N O V A N JS K O  H IŠ O  z  v r to m  v 
K r a n j u  z a m e n ja m  z a  e n o d r u ž in s k o  z  
v r to m  v  L j u b l j a n i  a l i  o k o lic i .  P o n u d b e  
n a  o g la s n i  o d d e le k  »S lov. p o ro č e v a lc a «  
p o d  » K ra n j  138«. 8834-8

V najem
P R V O V R S T E N  K R A T E K  K L A V IR  d a m  V 

n a j e m .  P o n u d b e  n a  o g l. o d d .  »S lov . 
p o ro č .«  p o d  » S tin g l« .  8868-9

R O G A Š K A  
S L A T I N A

mednarodno sloveče zdravili­
š č e  Jugoslavije. Otvoritev let­
ne sezone 1_ m aja 1946. 
Indikacije: Bolezni želodca,

čreves. jeter, žolča, ledvic, ( * 
sladkorna bolezen i. dr. *

»Zdravilni vrelci:
TEMPEL,, STYRIA, DONAT.

Räzno
K O V Č E G  z  d e k l iš k im  p la š č e m , d e n a r j e m ,  

h r a n o  i t d . ,  p o z a b l je n  16. a p r i l a  v  v la k u  
M a r ib o r— L j u b l j a n a ,  n a j  o d d a  n a j d i t e l j  
n a  n a s lo v  d i j a š k e  k n j i ž ic e .  L e p a  n a ­
g r a d a !  8783-14

S E L IT V E  i n  d r u g e  p re v o z e  p r e v z a m e  
a v to p r e v o z n ik  J a k o m i n .  K r iž n a  u l i c a  22. 
p r i  S v . K r iž u .  8854-14

IZ G U B IL A  S E M  v s r e d o  17. t .  m .  d e n a r ­
n ic o  s 500 d in ,  z  l e g i t im a c i jo  O F  in  
o s e b n o  iz k a z n ic o ,  z  n a k a z n ic o  z a  p e r i lo  
in  n e k a j  f o to g r a f i j ,  i n  t o  v  t r a m v a j u  od  
p o š te  d o  G r a d iš č a .  P ro s im  p o š te n e g a  
n a j d i t e l j a ,  d a  v rn e  d o k u m e n te  i n  d ru g o  
p r o t i  n a g r a d i  n a  n a s lo v ,  k i  je  n a  l e g i t i ­
m a c i j i .  a l i  p a  n a  n a r o d n o  m i l ic o .  8836-14 

D V E M L E Č N I K A R T I n a  im e  Š e lig o  R u d i  
i n  N e v e n k a  s e m  iz g u b i l  9. t .  m .  t e r  j i h  
p r o g la š a m  z a  n e v e l ja v n i .  R u d o l f  Š e lig o , 
J e s e n ic e .  K u r i l n i š k a  2 . 8826-14

P E S . m la d ,  v o lč je  p a s m e , r u m e n e  d la k e , 
g o b ec  in  r e p  č r n .  j e  p o b e g n i l .  P ro s im  
/s a k o g a r .  k i  g a  u ja m e ,  d a  g a  p r o t i  n a ­
g r a d i  v r n e .  R o z in a .  T y r s e v a  14 a l i  B e r- 
n e k e r j e v a  35 . 8796-14

IS T R A  — C O N A  »B«. V ra č a m  se  s  to v o r ­
n im  a v to m o b i lo m  v L j u b l j a n o .  P re v z a ­
m e m  3000 k g  to v o ra .  - P o ja s n i l a  p r i  a v to ­
p r e v o z n ik u  J a k o m i n u .  K r i ž n a  u lie ^  22 
v  L j u b l j a n i .  8855-14

Poizvedbe
K D O  V E. k j e  je  m o t o m a  b r iz g a ln a  ( a g r e ­

g a t ) .  k a t e r a  n a m  j e  b i l a  o d v z e ta  a p r i la  
1944? L a n i  o b  u m i k u  N e m c e v  se  j e  n e k i  
b o re c  G u b č s v e  b r ig a d e  iz ra z i l ,  d a  ve, 
k j e  j e  a g r e g a t .  K e r  g a  d o s e d a j  š e  n is m o  
d o b il i ,  p ro s im o , k d o r  k a j  ve . d a  to  
s p o re č i  p r o t i  n a g r a d i  n a  n a s lo v :  P ro ­
s to v o l j n a  g a s i l s k a  č e ta .  V e lik e  P o l ja n e ,  
p . O r tn e k .  D o le n j s k o .  8846-15

S L A T I N A  
R A D  E N  C I

zdravilišče za bolezni srca, 
ledvic, živcev, želodca, krvi,

t notr. žlez. Sezona od 15. m aja 
dalje.

i Znameniti vrelci:
* Zdravilni, Kraljev, Gizela z 

J rdečimi s r d  na e tik e ti

P E T A N J S K A  
S L A T I N A

prirodna m ineralna voda, zdra­
vilno deluje n a  prebavo in je \ 
izvrsten dodatek vinu in sad- , 
nim sokom.
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B R N A
C E L J U
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termalno zdravilišče za ženske 
bolezni/ bolezni mehurja, led­
vic, krvotoka, živčevja, protin ( 
in revmatizem. ’ • 1

Naznanjam o žalostno vest, 
da nas je v  sta rosti 75 let 
nepričakovano zapustil naš 
dobri oče, sta ri oče in  stric

IVAN SELAK
GOSTILNIČAR V DOBROVI

Pogreb pokojnika bo v  pe­
tek  19. t. m. ob 10. dopoldne 
n a  domače pokopališče n a  
Otoku.

Sv. m aša zadušnica bo v to ­
rek  23. aprila  1946.

Dobrova, Gornje Pijaiško, 
Mokropolje in M aharovec dne 

18. aprila  1946.

Žalujoče rodbine: SELAK, 
ROSTOHAR, PENCA, 

METELKO in  GORENJO.

L O K A L  NA PROMETNEM K R A JU  v Ljubljani
IŠČEMO ZA TAKOJ. — OPKAVÖ ODKUPIMO.
PISM ENE PONUDBE NA:

OGLASNI ZAVOD HRVATSKE, ZAGREB, Jelačičev trg  5 pod št. 3913

täfllfcWfyffllllllfllMinHlinHIMflllillliniilllillMIHIllfflMIHIIflHIlinM

V zvezi z odločbo m inistrstva za finance v Ljubljani z dne 13. IH . 1946 
št. 640/V

prodamo popolno pisarniško opremo
Hranilnice kmečkih občin v Ljubljani, Miklošičeva cesta št. 21, sestoječo 
iz 55 komadov pisarniškega inventarja (pulti, am erikanske pisalne miza, 
stojala, mizice, omare, blagajne itd.) takoj, po ugodni cnei.

Poleg teg a  prodamo nekaj la  ORIGINALNIH BLAGAJN najboljših 
znamk.

MESTNA HRANILNICA LJUBLJANSKA
tel. 20-16, 26-16, 38-16 — PREŠERNOVA UL. 3
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Razpečavanje baterij
Obveščamo prodajalce vseh vrst 

baterij na • območju m esta Ljubljane 
ter bližnje okolice, ki so jih  doslej 
sami prevzemali v tovarni »ZMAJ«, 
da jih  bodo od to rka  23. t. m. dalje 
prejem ali pod istim i pogoji pri tvrdki

»ELEKTROINDUSTRIJA d. d.«, 
Ljubljana, Gosposvetska cesta št. 13.
V nam enu h itrejšega poslovanja do­
ločamo, da bo red prevzem anja sle­
deči:

ob ponedeljkih in  torkih:
električna podjetja in trgovine s 
tehničnimi predm eti; 

ob sredah in četrtk ih : • 
galanterijske trgovine in trgovine 
z mešanim blagom; 

ob petkih in sobotah: 
trafike  in vsi ostali.

Prevzemanje baterij bo od 8. do 12. 
in od 15. do 18. ure.

Obenem sporočamo, da bodo s tem  
dnem cene baterijam  nižje za ca. 15 %

»ELEKTROTEHNA«, 
drž. elektrotehnično podjetje 

Slovenije

ZAHVALA
vsem, ki ste  sodelovali pri 
prevozu zemeljskih ostankov 
našega

Srečka - Nika
na tukajšn je pokopališče iz 
Orehove vasi, k je r je  padel v 
noči od 2. na 3. januar 1945 
ko t žrtev  okupatorja. Poseb­
na hvala za  udeležbo zastop­
nikom oblasti, sotrudnikom  
sprejem a našega pokojnega 
pri Sv. B arbari, častiti duhov­
ščini v Slivnici in tukajšnjim  
govornikom ob odprtem  grobu, 
tuka jšn ji godbi, pevskim zbo­
rom  od Sv. L enarta, B arbare 
in  domačim, AFŽ in ZMS iz 
sosednih krajev  Slovenskih go­
ric te r  vsem darovalcem ven- 
in  cvetja.

Sv. R upert 6. aprila 1946.
ŽALUJOČA RODBINA ROJS, 

IN  SORODNIKI

U m rla nam je n aša  d raga

S A V A
BARAGA

Pogreb drage pokojnice bo 
v  soboto 20. ap rila  1946. ob 
10. dopoldne z Žal, kapele sv. 
Jožefa, na pokopališče k  Sv. 
Križu.

L jubljana 18. aprila 1946. 

Žalujoči:
inž. BARAGA EVGEN, sin; 

,  SAŠA, BOJANA, sestri, in 
ostalo sorodstvo

C&java
Obveščamo vsa podjetja hotelsko- 

gostinske industrije Slovenije, da se
v vseh vprašanjih  glede

G O D B E
obrnejo na Z. D. N. H. G. L J. — 
podružnice godbenikov v Mariboru, 
Sindikalni Dom.

S m rt fašizmu — svobodo uarodui 
ODBOR

ZALOŽBA

„NAŠA ŽENA“
je izdala novo serijo razglednic 
in sicer devet različnih spo­
mladanskih motivov v barvah 
in dva družinska motiva. — Vse
razglednice so reprodukcija slik 
aaših priznanih umetnikov. —

N aročajte razglednice pri 
UPRAVI »NAŠE ŽENE«, 

L jubljana, Komenskega ulica 7
3
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f
U m rla nam  je naša  dobra 

žena, m am a, s ta ra  m am a, ta ­
šča i. t. d.

M A R I J A
ČOKERT
roj. CIMPERMAN

Pogreb bo v  petek  19. t. m. 
ob 15, izpred farne cerkve na 
Viču na viško pokopališče.

Do dneva pogreba leži bla- 
gopokojnica n a  Žalah, v  k a­
pelici sv. A ndreja.

L jubljana 17. aprila -1946.

Žalujoči mož, ter družine 
Cokert, Cimperman, Volje, 
Lenassi, Logar, Blažiča, 
Steklasa, in ostalo sorodstvo

f
U m rl m i je  moj ljubljeni so­

prog

J O Ž E
BLAŽIČ

KLJUČAVNIČAR DRŽ. ŽEL

Pogreb dragega pokojnika 
bo v  petek  19. t. m. ob 5. po­
poldne z Žal, kapele sv. F ran ­
čiška, k  Sv. Križu.

Ljubljana 18. aprila  1946.

Žalujoči:
MICA, roj. NOVOSEL, soproga , 

- in ostalo sorodstvo

Po dolgi bolezni in  trp ljen ju  nas je  za  vedno zapustil n aš  p re­
dragi sin in b ra t

FRANC SEMRAJC
Pogreb dragega pokojnika bo v soboto 20. t. m. ob 15. izpred 

hiše žalosti, Tomačevo št. 16.

Tomačevo 18. ap rila  1946.

žalujoči: OČE in MATI; APOLONIJA, sestra ; STANE, 
IVAN, ANTON, bratje, in ostalo sorodstvo

Rokopise sprejem a uredništvo »Slovenskega poročevalca«, L jubljana, K nafljeva u lica št. 5/H . Telefon uredništva in  uprave št, 31-22 do 31-26. T iskarna »Slovenskega poročevalca«. +  Glavni urednik L e v  M o d i c ,


